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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

(BİRİNCİ OTURUM 
Yapılan yoklama sonucunda çoğunluk ol­

madığı anlaşıldığından bir saat sonra toplanıl­
mak üzere Birleşime ara verildi. 

lEt'NiOI OTURUM 
Maliye Bakanı Cihat Bilıge'han'ın, Gider Ver­

gileri Kanununda bâzı değişiklikler yapılması 
hakkındaki kanun tasarısının, öncelik ve ive­
dilikle ve diğer işlere takdimen görüşülımesine 
•dair önergesi kabul olunarak Millî Eğitim Ba­
kanlığı Bütçesinden sonra görüşüleceği bil­
dirildi. 

Millî Eğitim Bakanlığı Bütçesi ve Üniversi­
te*] er Bütçe kanunu tasarıları üzerinde bir süre 
görüşüldü. 

Saat 14,30 da toplanı İra ak üzere Birleşime 
ara verildi. 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Vakıflar Genel Müdürlüğü 1967 yılı Bütçe 

kanunu tasarısı tekrar açık oya sunuldu ve oy­
ların ayinimi sonunda kanunlaştığı bildirildi. 

Millî Eğitim Bakanlığı Bütçesinin görüşül­
mesi bitirilerek, bölümleri kalbul ©dildi. 

Ankara, 
Ege, 
İstanlbul ve, 

İstanlbul Teknik Üniversitelerinin 19>67 yılı 
Bütçe kanun tasarıları görüşülerek tümleri açık 

oya sunuldu ise de oyların ayırımı sonunda ço­
ğunluk sağlananıadığı ve oylamaların gelecek 
'birleşimde tekrarlanacağı bildirildi. 

Gider Vergileri Kanununda bâzı değişiklik­
ler yapılması hakkındaki kanun tasarısının tü­
mü üzerinde bir süre görüşüldü. 

20 . 2 . 1967 Pazartesi günü saat 10,00 da 
toplanılmak üzere Birleşime saat 19,40 da son 
verildi. 

Başkan 
Başkanvdkili 
AJimet Bilgin 

Kâtip 
Tokat 

B c dr e tth ı Kar ar e rk e k 

Kâtıip 
Sivas 

Kâzım Kangal 

SORULAR 

Sözlü soru 
1. —• Sinop Milletvekili Hilmi İğ-güzar'ın, 

Türkiye Radyo Televizyon Kurumunda suiisti­
mal olup olmadığına dair sözlü soru önergesi, 
B'aşibalkanlığa gönderilmiştir. (6/517) 

Yazılı soru 
1. — Aydın Milletvekili M. Kemal Yılmaz'-

ın, tütün ekicilerinin ihtiyaçlarına ve Tütüncü­
lük Kanununun değiştirilmesinin düşünülüp 
düşünülmediğine dair yazılı soru önergesi, 
Gümrük ve Tekel Bakanlığına gönderilmiştir. 
(7/334) 

2. — GELEN KÂĞITLAR 

TASARI 
1. — Tekel Genel Müdürlüğü l.l9'86 yılı Büt­

çe Kanununa bağlı cetvellerde değişiklik yapıl­
ması hakkında kanun tasarlısı (1/329) (Bütçe 
Karma Kcmisy onuna) 

TEKLİF 
2. — Antalya Milletvekili llhsaıı Ataöv'ün, 

7129 sayılı Kanunun 301 sayılı Kamınla değiş­
tirilen 33 ncü maddesinin 5 nci fıkrasının de­
ğiştirilmesine ve bu kanuna geçici bir madde 
eklenmesine dair kanun teklifi (2/452) (Mali­
ye, Ticaret ve Plân komisyonlarına) 

•TEZKERELER 
3. — Konya Milllefcvdkili Selçuk Ay tan'm, 

yasama dokunulmazhğıran kaldırılması hakkın­
da Başbakanlık tezkeresi (:3/579) (Anayasa ve 
Adalet komisyonlarından mürekkep Karma Ko­
misyona) 

4. — Antalya Milletvekili Osman Yüksel 
Serdongeçti'nin yasama dokunulmazlığının kal­
dırılması , ha'kkında Başibaikanlık tezkeresi 
(3/580) (Anyasa ve Adalet (komisyonlarından 
mürekkep Karma Komisyona) 
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RAPOR y 

5. — Su Ürünleri kanunu tasarısı ile Cum­
huriyet Senatosu îstanlbul Üyesi Rifat Öztürk-
çine; Trabzon Milletvekili Atı met Şener ve 10 
arkadaşı ile Cumhuriyet Senatosu Zonguldak 

Üyesi Tevfik İnci'nin, Su Ürünleri kanunu tek­
lifleri ve Gümrük ve Tekel, İçişleri, Ticaret, 
Maliye, Adalet, Tarım ve Plân komisyonların­
dan 4 er üyeden kurulu Geçici Komisyon rapo­
ru (1/190, 2/26, 2/42, 2/83) (Gündeme) (S. Sa­
yısı : 210) 

BIRÎNCÎ OTURUM 
Açılma saati : 10,00 

BAŞKAN — Başkanvekili Nurettin Ok 

KÂTİPLER : Ali Rıza Çetiner (Ankara), Muzaffer Şamiloğlu (Kars) 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 59 ncu Bir.1 ekinini açıyorum. 

3. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — Gider vergileri Kanununda bâzı deği­
şikler yapılması hakkında kanun tasarısı ve 
Sayıştay, Ticaret, İçişleri, Gümrük ve Tekel, 
Maliye ce Plân komisyonlarından 4 er üye se­
çilerek kundan Geçici Komisyon raporu (1/300) 
(S. Sayısı : 189) 

BAŞKAN — Müzakeresine başlamıştık. Dün­
kü müzakerelerde Millet Partisi Grupu adına Sa­
yın Memduh Erdemir konuşurken, daha önce tes-
bit edilen vaktin hitama ermesi münasebetiyle, 
birleşim bugüne bırakılmıştı. Şimdi kaldığımız 
yerden devam ediyoruz. 

Sayın Erdemir? Yok. 
T.t.P. Grupu adına Sayın Ali Karcı? Yok. 

C.H.P. Grupu adına Sayın Hamdi Orhon? Yok. 
Şahısları adına söz istiyenlere geçiyoruz. Sa­

yı n Reşit Ülker. 

REŞİT ÜLKER (istanbul) — Konuşmıya-
eağım. 

BAŞKAN — Sayın Hasan Tahsin Uzun, bu­
yurun. 

HAS AN TAHSİN Uzun (Kırklareli) —Muh­
terem arkadaşlarım, şu anda, akar yakıta yapı­
lan zam hakkında konuşmak üzere söz almış bıı-
lunuvorum. 

Türkiye'mizde, bugünlerde basında ve halk 
arasında zamdan başka bir konu konuşulmuyor. 
Fakir vatandaş bu zamlar karşısında nasıl geçi­
neceğini düşünmektedir. 

Muhterem arkadaşlarım, durumu şöylece göz­
den geçirmek lâzımdır. Muhterem arkadaşlarım, 
durumu şöyle kısaca gözden geçirdiğimiz zaman 
pek yakın tarihlerde benim hatırlıyabildiğim 
kadar zamlar şu maddelere yapılmıştır. 

1. Tekel maddelerine, 
2. Şekere, 
3. Çimentoya, 
4. Kömüre, 
5. Elektriğe, 
6. Tuza, 
7. İthal mallarına, 
8. Şimdi de petrole zam yapılması kararlaş­

tırılmak üzeredir. Mevcut Adalet Partisi Hükü­
meti kolay bir yol seçmiştir. 

Bugün yapılan zamlarının neticelerinin bütün 
Türkiye'de bulunan vatandaşların sırtına yük­
leneceği bir gerçektir. Bu yapılan zamlar bütün 
piyasaya sirayet etmiştir ve edecektir de. Artık 
bu zamlar karşısında Türkiye'mizde çok fakir 
ve çok zengin iki sınıf türiyecektir. 
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Orta sınıf yaşama gücünü kaybedecektir. 
Muhterem arkadaşlarım, gerekçe olarak akar 

yakıt fiyatları bakımından dünyadaki ucuz mem­
leketler arasında bulunduğumuz gösterilmek­
tedir. 

Bu zamları yaparken Hükümet Fransa'dan, 
İtalya'dan, y Almanya'dan misaller vermektedir. 
Oradaki akar yakıt fiyatlarını ele almıştır. 

Biz 'ne Almanya'ya benzeriz, ne de italya'ya. 
Onlar bize nazaran iktisaden kalkınmış millet­
lerdir. Oralardaki petrol fiyatları bizimle mu­
kayese edilmesi yanlıştır. Türkiye'miz bugün 
geri kalmış ülkeler arasındadır. Adalet Partisi 
iktidarı seçimlerden önce vatandaşa, iktidara 
geldiğimiz zaman vergi almıyacağız diye va'de-
der. Fakat iktidara geldiği zaman dolaylı yol­
lardan vergi alır. Bu doğru değildir. Bu ya­
pılan zamların nelere tesir edeceğini ineci ive­
lim. 

1. Bütün yiyecek maddelerine, 
2. Bütün giyecek eşyalarına,, 
3. Kirada oturan vatandaşların kiralarının 

artışına, 

4. Velhasıl şimdi Adalet Partisinin yaptığı 
bu zamlar Türkiye'de yaşıyan bütün insanla­
rın yaşamasını güçleştirecektir. 'Türk köylü­
sünün kalkınmasını sağlıyacağım diye köylerde 
propaganda yapan Adalet Partililer, şimdi ik­
tidara gelir gelmez, Türk çiftçisinin kullanmak­
ta bulunduğu traktörüne, ziraat aletlerine zam 
yapmıştır. Bu da yetmiyormuş gibi, bunun 
benzinine, gazına da zam yapmıştır. 

Bu şekilde kalkınma çabası halinde bulıı-nan 
Türk kövlüsü, Türk çiftçisi kalkınamaz, kal­
kınmasına da imkân yoktur. Türk köylüsünün 
çıkardığı mahsulüne zam yok, aldığına zam 
var. Bu şekilde kalkınma olmaz. Ben şahsan 
bu zamların alevhindeyim ve buna kırmızı oy 
vereceğimi bildiririm. Hürmetlerimle. 

BAŞKAN — Sayın Kabadayı? Yok. Sayın 
Onan? Yok. Savın Şener buyurun efendim. 

AHMET ŞENER (Trabzon) — Sayın Baş­
kan, muhterem arkadaşlarım, bu zamların 
memlekette yatırımlar yapmak için yapıldığı­
nı ileri süren iktidarın, bir huzursuzluk getir­
diğini de kabul etmesi gerekir. 

Muhterem arkadaşlarım, takdir buyurursu­
nuz ki, bu Gider Vergisiyle kalınmıyor, Gider 
Vergisine yapılan zamlar bu kadarla, kalmıyor, 
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peşinden diğerleri gelmektedir. Çünkü elimi­
ze geçmiş olan bir plânda, bilhassa 2 nci Beş 
Yıllık Plânda bu yatırımları tahakkuk ettir­
mek için bu zamların çok daha fazlası yapıla­
cağını tesbit etmiş bulunuyoruz. 

Muhterem arkadaşlarım, bir iktidar ki ikti­
dara gelirken bütün vatandaşlara «Biz zam 
yapmıyacagız» der ve iktidara geldikten sonra 
her türlü zammı gayet rahatlıkla, Meclisteki oy 
fazlalığına güvenerek getirip geçirme arzusun­
da olduğunu biliyoruz. 

Muhterem, arkadaşlar; çimentoya zam yapıl­
mış, aşağı - yukarı 65 000 000 lira. Geçen se­
ne Tomruk Vergisi 45 000 000 lira. Bu zam 
310 000 000 lira. Şeker, aklımda kaldığına göre, 
260 000 000 lira. Geçen sene geçim indirimin­
den 60 milyon küsur lira. Ve bugün demir, çe­
liğe 20 kuruş zam yapılmış, tuza zam yapılmış. 
(«Sökere de yapıldı» sesleri) Şekeri söylemeye 
lüzum yoktur. Günkü, yapsa da yapmasa da rey 
alacağını ifade ettiler. Benzine bugün 10 ku­
ruş, motorine 13 kuruş, gaz yağma 11 kuruş 
zam yapılıydı*. Düşününüz M muhterem arka­
daşlarım, bir fakir vatandaş gaz ocağını yaka­
rak pişirdiği yemeğine de bu vesile ile zam ya­
pılmış oluyor. Dizelle elektrik istihsal eden be­
lediyeler arasında elektriğin kilovatını 120 ku­
ruşa verenler vardır. Şimdi bunlara yine zam 
gelmiş olacaktır, dağ başında lükmen yakarak 
geçinen, veya ışığını temin eden, çocuğunu 
okutan vatandaş bu zamlardan zarar görecek­
tir. Otobüslere, dolmuşlara vesaiti nakliyeye, 
bilhassa yük nakliyelerine bu zammın tesiri 
olacaktır. Yol yapımı yine zam görecektir. Do-
layısiyle mütaahhitler bu zammı rahatlıkla 
alacaklardır. Her mütaahhit, yapmış olduğu 
işten mütevellit zammı, kendisi alacaktır. Ama 
zarar görecek olan, vatandaşın kendisidir. 

Şimdi düşününüz, plânlı devre diyoruz, 
programlı devre diyorum, plânı yapıyoruz, prog­
ramı yapıyoruz, peşinden de vergileri getiri­
yoruz. Bunun akislerini düşününüz, memu­
runda, müstahdem ininde, işçisinde, vatanda­
şında, topyekûn Türk Milletinde bunun reak­
siyonları ve akisleri çok fazla olacaktır. 

Muhterem arkadaşlarım; şimdi düşününüz 
ki, bilhasa ziraat istihsalâtmda traktör ve bi­
çer - döverlerin çalışmasında istihsal faktörü. 
olarak, bir mazotun, bir benzinin, bir gaz ya-
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ğrnın tesiri çok fazla olacaktır. Diyoruz ki; 
köylüyü kalkındıralım. Lâfla kalkmmaz. Ona 
yapmış olduğumuz hizmetlere karşı iki misli, 
üç misli zam yapılıyor. Bu zamlar böyle de­
vam ettiği müddetçe kalkınma bu memlekette 
güçleşir muhterem arkadaşlarım. Yalnız bir 
vergi vurulurken sosyal adaleti temin etmek 
icabeder. Biz yeri gelince söyledik, dedik ki, 
vergi alacağız ama çalışandan, kazanandan ver­
gi alacağız. Düşününüz simdi, burada yapılan 
zamlar, daha ziyade fakir vatandaşın sırtına 
yükleniyor. Bugün görüyoruz ki hemen oto­
büse zam yapmak kararını almış Ankara Bele­
diyesi. İşçi bundan mutazarrır olacak, talebe 
mutazarrır olacak, memur mutazarrır olacaktır, 
Avans Kanunu ile memurlara, müstahdemlere 
verdiğiniz zammın iki mislini geri alıyorsunuz, 
sadece bu zamla. 310 milyon lira bu. Verdiği­
miz vergileri çıkardıktan sonra zaten 350 mil­
yon lira. Düşününüz ki hakikaten, yapmış ol­
duğumuz zamların zararları ortadadır. 

Muhterem arkadaşlarım, bu zamlar böyle de­
vam ettiği müddetçe benim kanaatim, odur ki, 
sizin de her gün duyduğunuz gibi, bilhassa da­
ha fazla duymanız icabeder, toplantılarda, soh­
betlerde, . sokakta, dairede veya her evde bu zam 
lar konuşulmaya başlanmıştır. 

Muhterem arkadaşlarım, plân ve programa 
göre sosyal adaleti temin etmek maksadiyle, 
fakir zümreyi düşünmek suretiyle bilhassa zirai 
istihsal âtı önleyici zamların, bu memleketin 
beslenmesini ilgilendiren zirai istihsalâtı önle­
yici bu gibi zamların yapılmamasını istirham 
edeceğim. Bundan evvel Gümrük Vergisi, itha­
lât Vergisi Kanunu yaparken zirai aletlerin bu 
vergiden muaf tutulması ' icabettiğini ortaya 
koyduk. Fakat yine Hükümet zirai alet ve ma­
kin alarmı ithal Vergisinden muaf tutamamış­
tır. Köylünün aletini muaf tutmayınız, yakaca­
ğını tutmayınız, giyeceğini tutmayınız, imalâtı­
na ai'dolan hususları tutmayınız. Ondan sonra 
deyiniz ki, istihsali artıracağız. Bu mümkün ol­
maz arkadaşlarım. 

• Muhterem arkadaşlarım, şahsan bu zamlara, 
sosyal adalete uygun olmıyan bu zamlara, kır­
mızı oy kullanacağımı arz ederim. Hürmetle­
rimle. 

BAŞKAN — Sayın Memduh Erdem i r, dün­
kü eksik kalan konuşmanızı tamamlamak üzere 

konuşacaksınız, Millet Partisi Grupu adına, bu­
yurun. 

MİLLET PARTİSİ GRUPU ADINA MEM­
DUH ERDEMlR (Kırşehir) — Skym Başkan, 
muhterem arkadaşlarım; dün akar yakıt konu­
sunda görüşmekte olduğumuz kanun vesilesiyle 
gruptunuz adına söz almıştık. Fakat, vaktin ki­
fayetsizliği sözümüzün yarıda kalmasına se-
hebolmuştu. ilk önce tasarının gerekçesi üze­
rinde durmuş ve iki noktaya işaret ederek, ta­
sarı gerekçesi samimiyetten uzaktır, demiştik. 

Bu iki noktadan birisi, gerekçede benzinle 
motorin arasındaki dengeyi tesis etmek ve daha 
az ham petrol ithal etmek gayesine matuf ola­
rak gösteriliyor, ikincisi de, Avrupa ülkelerine 
nazaran bizim petrol fiyatlarımız daha ucuz­
dur, bu bakımdan zam yapılması gereklidir, 
deniliyor. 

Gerçekten Avrupa piyasasına nazaran kul­
lanılmakta olan akar yakıt Türkiye'de daha 
ucuzdur. Fakat, işaret etmiş ve bir misal ver­
miştim. Fransa'da Türkiye'den gitmiş bir terzi 
kalfası ayda 1 500 frank kazanıyor. Ama Tür­
kiye'de o kalfa kadar kazanan kaç aded terzi 
kalfası vardır? Fransa'nın bir terzi kalfasına 
verdiği 1 500 franka mukabil; şurada, Anka­
ra'da bulvara çıkınız, bütün terzihanelerdeki 
kalfalara sorunuz, aldıkları haftada yüz lirayı 
buluyor mu? Hayır! Çoğu yüz liranın altında­
dır. Binaenaleyh, başka memleketlerle bizim 
akar yakıt fiyatımızı mukayese etmek yersiz 
olur, Hükümet için kınanacak bir davranıştır. 
Çünkü, bizim halkımızın yaşantısı ve hayat se­
viyesi Avrupa ülkeleri ile, daha doğrusu ekono­
mide ilerlemiş, halkının iktisadi durumunu iyi­
leştirmiş, yahut Sayın Başbakanımızın ifade et­
tiği, Türk Milletinin de özlediği üzere, refah 
devletini gerçekleştirmiş olan milletlerin hayat 
seviyesiyle, bizim refah devletinden çok geri­
lerde, âdeta sefalet devleti diyebileceğimiz geri 
kalmış bir ülkenin halkının yaşantılarını öbür 
tarafınkiylc mukayese etmek haksızlık olur. 

Samimî olmak lâzımgelir demiştik. Hüküme­
tin, bu. kanunu program açığını kapatmak için 
getirdiği, iki kere iki dört eder gibi, bir şey. 
Program açığını karşılamak için; düşündük ta­
şındık ve akar yakıta zam yapmak lüzumunu 
hissettik demiş olsalardı bunun münakaşa edi­
lecek bir tarafı kalmazdı. 

— 581 — 



M. Meclisi B : 59 20 . 2 . 1967 O : 1 

Gerekçede diğer bir hususta şudur: Fiyatlar 
ucuz olduğu için diyor, Hükümet, paihalı akar 
yakıtın yerine ucuz olanları ikame ediliyor. Me­
selâ, benzine gaz karıştırmak, yahut motorine 
gaz karıştırmak suretiyle hem alıcı vatandaşları­
mız aldatılıyor, hem de satıcılar fahiş kâr elde 
etmek gibi bir yola gidiyorlar. Bütün bunların 
ötesinde millî ekonomimize, malkinalarda meyda­
na getirdiği hırpalanmalar ve arızalar sebebiyle 
büyük zarar ika ediyor deniliyor ki, Hükümetin 
bu görüsü doğrudur. O takdirde ne yapmak lâ­
zımdır! O takdirde, benzin fiyatı ile mazot fiya­
tı; firmalara tanınacak kâr haddi öyle olmalı idi 
ki, aşağı - yukarı eşit olmalı ve vergiler de eşit 
olmaılı ve bu mahzur öylece önlenmeliydi, ama 
şimdi ne oluyor? Hepsinden aynı ölçüde, aynı bi­
rim ilcinde kalan bir zamla vergi aldınız mı, ara­
daki fark değişmivecektir. Şimdi mazot fiyatına 
12 kuruş, gazın fiyatına 11 kuruş, benzinin fiya­
tına 10 kuruş zam yapılmıştır. Binaenaleyh 10 
ilâ 12 kuruş anasında değişen vergi zammı, Hü­
kümetin ffcrekecsinde ileri sürmüş olduğu maih-
zıunı bertaraf edici nitelikte olmasa gerektir. Hü­
kümetin burada 3 noktada işaret ettiğimiz gerek­
mesi ya.nl ıştır. Darılmasın Sayın Maliye Bakanı­
mı?;. şahsına hürmet ettiğimiz arkadaşımız, sami­
miyet fikrinden uzaktır. 

Müh terem arkadaşlar; simdi bu zammı bütçe 
ile muıkavese edelim, Bütçe acık vermektedir. 
Her ne kadar bütçenin denk olduğunu Sayın Ba­
kanımız burada ve komisyon huzurunda saatler­
ce konuşmak, çeşitli beyanlarda bulunmak sure­
tiyle ifade etmeye çalışmışlarsa da, önemli olan, 
bütçenin rakam olarak denk olması değildir. 
Önemli olan, bütçenin ekonomik ve sosyal bakım­
dan denk olmasıdır. Bu bütçe, ekonomik denkli­
ği getiriyor, sosyal dengeyi muhafaza edebilecek 
bir nitelik taşıyor ise o zaman bütçe denk sayılır. 
Rakamlar arasında bir milletin malî politikası­
nın iktisadi politikasının icabı kasten 
farklar da yaratılabilir. İstenirse bütçe 
açık verdirilebilir. istenirse bütçe denk ola­
rak, rakamları itibariyle denk olarak gösterilebi­
lir. O memleketin politikasını ilgilendirir ama, 
açıklıktan, denıgclikten ziyade memleketteki eko­
nomik ve sosyal dengenin tesis edilmesi lâzımge-
lir ki, zamlara bu yönden bakacağız. Ekonomik 
ve sosyal dengeyi tesis edecek bir bütçesinin ge­
rekçesi midir, değil midir? Buna kısaca göz at­
mak istiyoruz. 

Muhterem arkadaşlarım, bütçe gerekçesine. 
baktığımız zaman görüyoruz ki, bütçedeki cari 
harcamalar bir hayli artmış, 1 242 781 800 lira­
lık, yani 13,63 nisbetinde bir artış var. Câri har­
camalar artıyor, öbür taraftan yatırım harcama­
ları % 5,25 nisbetinde artıyor. Hükümetin getir­
diği tasarılar, ya da kendi yetkisi dâhilinde yap­
tığı zamlarla elde ettiği rakam nedir? O rakam, 
programda gösterilen 2 milyar 219 milyon lira­
lık program eksiğinin karşılanmasıdır. Bir yan­
da 2 milyar 219 milyon liralık program eksiği, 
öte yanda, cari harcamalarda 1,5 milyara yakın 
bir artış. Ama yatırımlardaki artış ne kadar: 
25:5 milyon lira. Fazla yatırım yapmaya mecbu­
ri yet vardır, fazla yatırımlar sebebi ile vatanda­
şın kaynaklarına müracaat ediyoruz, vatandaş­
larımız artık bu duruma tahammül etmek zorun­
dadır, gelecekteki çocuklarını daha rahat ettire­
bilmek için, hattâ kendi yaşantılarını düzeltebil­
mek için bunu kendilerinden almaya mecburuz, 
demiş olsalardı bir dereceye kadar haıdı olurlar­
dı. Ama yatırımların 1967 programında 255 mil-
von civarında olduğunu, cari harcamaların 1,5 
milyara yaklaştığını görürse, anlarsa vatandaş ne 
diyecektir? «Sen Devletin masraflarını artırmak 
için alıyorsun, benim menfaatlerime uygun yatı­
rım yapmak, işsizimize iş bulmak, istihdam hac­
mini artırmak gayesine matuf değildir..»' diyebi­
lir, böyle düşünebilir. Bakınız, «Cari masrafların 
Devlet Bütçesinde dağılımı nedir?» acaba diye ak­
lıma bir sual geldi. Baktım, Başbakanlık 
19 875 51.7 lira artırmış, geçen seneye nisbetle 
% 41 yapıyor. Adalet Bakanlığı, 46 270 315 lira 
artırmış, % 14,2 yapıyor. Millî Eğitim Bakanlı­
ğı 238 712 948 lira artırmış, % 12,6 yapıyor. Dü­
şündüm, Millî Eğitim Bakanlığı bu 238 milyon 
lirayı niçin artırmış? Aoaba maaşı bin liradan 
yeni öğretmenler mi tâyin edecek, öğretmensiz 
okullara yeni öğretmen tâyin edecek de bunun 
için mi diye düşündüm? O zaman 238 bin öğret­
men lâzımdır. Bu fiilen mümkün olmadığına gö­
re, olsa olsa 1967 yılı içinde naklini düşündüğü 
öğretmenlerin harcırahı olabilir, diye bir şey gel­
di aklıma. Belki böyle değil ama, bu kadar yük­
sek. Sağlık Bakanlığı 77 milyar lira artırmış, 
İmar ve İskân Bakanlığı 29 milyon lira artır­
mış Toprak İskân 12 milyon, Turizm Bakan­
lığı 7 milyon, Tarım Bakanlığı 41 milyon ca­
ri ödemlerde fazla ödenek isitemiş. Bunlar, ra-
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hatlıkla Hükümet tarafımdan kalkıl edilmiş. 
Öte yandan, Emniyet Genel Müdürlüğü 19 mil­
yon, Jandarma Genel Komutanlığı 45 milyon 
lira artırmış. Sayın Sükan acaıba bu kadar faz­
la ö'deneğıi ne yapacak? Eğer işin şakaya gelir 
tarafı oka, belki bir polk - jandarma devleti 
mi kuracak diye düşünmek mümlkün olur. 

İşte arkadaşlar, bu derece cari masrafları 
kabarık bulunan bir bütçede, vatandaştan faz­
la fedakârlık: beklemeye, bu bütçeyi hazırlı-
yan Hükümetin her halde hakkı olmasa ge­
rek. Eğer, bunun 1 000 000 000 lirası yatırım 
olsaydı, buna belki diyecek bir şey bulamaz­
dık. Aıma yatırımlardan çok uzak vıe fakat 
vatandaşın ödeme gücünü zayıflatan geçim 
imkânlarını daraltan, ağırlaştıran bir artış. 

Dün akşam otomobile binmiştim, bir yer­
den geliyordum. Şoför derhal tarifenin fevkin­
de bir para istedi. Zam geldi ağabey dedi, ya­
kında alınacak, biz de sizden almaya • mecbu­
ruz. Zihniyete bakınız; benzine, şekere, çi­
mentoya ve saireye her şeye zam geliyor, özel 
teşebbüs diye tarif edilen, emeği ile geçinen 
insanlar da «Hükümet kendiliğinden madem 
ki zam yapıyor, ben de disiplin tanımam, ken­
diliğimden zam yapacağım, vatandaştan fazla 
ücret alacağım» diyor. Maalesef Hükümet, bu 
davranışı ile vatandaşa bu zihniyetin uyanma­
sına sebebolmuştur. 

Muhterem arkadaşlarım, ithalden alman 
daımga resmi, aşağı - yukarı, basında da yer 
aldı, çeşitli resmî beyanlarla da ifade edildi. 
650 milyon civarında bir şey oluyor. Akar ya­
kıt zammı, gerekçede belirtildiği gibi, 310 mil­
yon lirayı tutuyor. Tekel maddeleri zammı, 
tuz dâhil, 300 milyon lira tutuyor. Her halde 
yakında çaya da zam yapılacaktır. Çay eksik 
'bırakılmış ama, her halde çaya da uygulana­
caktır. Şekere yapılan zam 250 milyon lira tu­
tuyor. Kömüre ne kadar yapılmış bunu teslbit 
edemedim ama, elektriğe yapılan zammın yıl­
lık bilançosu 150, 200 milyon lira civarında. 
Demire yapılan zammın yıllık bilançosu ise 

1 700 milyon lirayı bulmaktadır. Yani, bunların 
hepsi vatandaşın sırtından çılkacaiktır. Bunla­
rın sonunda ne olacaktır? Otomatiikman, ulaş­
tırma vasıtaları da fiyatlarına zam koyacak­
tır. Yakında Devlet Demiryolları navlunlarını 
arttıracaktır. Çünkü bu zamların mantıki sil­

silesi bu neticeyi doğurmaktadır. Sümerfoank 
mamullerinin bundan azade kalması düşünü­
lemez. Sümernankın kullandığı kömür fiyatı 
artacak, yedek parça fiyatı artacak, Sümer-
hankm kullandığı hammadde bedeli artacak, 
elektrik sarfiyatı artacak da Sümıerbanlk ma­
mullerinin fiyatı sabit kalacak, bu düşünüle­
mez. Bu zamların tamamı vatandaşın günlük 
hayatına şüphesiz intikal edecektir. O takdir­
de ne olacak? Bir zam daha geliyor, önümüze. 
O zam, hem bir bakıma bu zamlar muvacehe­
sinde zorunlu ve hem de o zammı gerektiren 
mahsulü yetiştiremıyen yahut üretemiyen va­
tandaşlar için büyük ıstıraplara sebefbolaeak-
tır. Bu zam şudur: 

Hükümet Haziran ayında hububat fiyatla­
rını ilân etmek zoırundadır. Hububat fiyatla­
rını ilân ettiği takdirde köylüye, üreticiye di­
yebilecek midir ki, sizin hububatınıza Toprak 
Mahsulleri Of k i zam yapmıyacaktır. Gidiniz 
eski fiyatlarla hububatınızı aracıya, tüccara, 
ya da beğenmiyorsanız Toprak Mahsulleri Ofi­
sine satın diyebilecek midir? Hayır. Nıe yapa­
caktır? İlân ederken bunu zamlı ilân etmeye 
ımeclbuırdur. Köylünün kullandığı gaz yağına, 
köylünün kullandığı motorine, benzine zam' 
yaptıktan sonra köylünün alacağı her şeye, şe­
kere, Sümerlbank mamullerine, kömüre, demi­
re, çimentoya zam yapıldıktan^ sonra, onun tek 
ümidi olan mahsulüne, hububatına, veyahut 
da şeker pancarına zam yapamam diıyemiye-' 
çektir. Bu zamların tabiî neticesi, üreticinin 
mahsullerinin fiyatlarına bilhassa köylüler ta­
rafından üretilen mahsullerin Devlet tarafın­
dan alman kısmına şüphesiz bir zam yapmak 
zorunluğunu doğurmaktadır. Bakının, bu zam­
larla Türk .köylüsünün münasebeti sıkı sıkıya 
ilgilidir. Devlet îs tatkt ik Enstitüsü 'enteresan 
neşriyatlar yapmış. Şimdi kimden alacağız? 
Bu zammı eğer zengin olan, varlıklı olan, çalı­
şıp böl kazanmak imkânını sağlıyan vatandaş­
lara vergi yoluyla, yani vasıtasız vergi yoluy­
la intikal ettirmiş olsaydık bunun münakaşa' 
edilecek tarafı belki az bulunurdu. Ama ne 
yapıyoruz? Vasıtalı olarak herkesten eşit öl­
çüde almaya kalkıyoruz. Köylünün içtiği siga­
raya zam, ysdiği şekere zam ve saire, ve sai­
re. Ama, bunun büyük çoğunluğu fakir taba­
kalardır. Nüfusu 5 binden aşağı kasalba ve 
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köylerde oturan vatandaş!arımız balkımından, 
bir istatistik yapmış Devlet İstatistik Enstitü­
sü 2, 3, 5, 7 nüfusa kadar bir odalı evde ba­
nman valtandaşlar çoğunlukta. Türkiye 'de nü­
fusu 5 binden aşağı kasaibalanda bir odalı ev 
795 764, iki odalı ev 244 481, üç odalı ev 
359 814. G-örülıüyor ki, nüfusun yüzde 59 u bir 
ve iki odalı küçük barınaklarda yaşamakta­
dır. O derece küçük evlerde, gayrisıfhlhi yer­
lerde yaşıyan insanın evvelâ yaşadığı yeri dü-
zeltmemeısiinin sebebi gelir seviyesinin düşük­
lüğüne, kazancınım bulunmadığına başlta delil 
sayılaibilir. Bakınız, bunların daha enteresan 
neticeleri vardır. 2 787 000 inin mutfağı yok, 
1 455 000 nin yıkanma yeri yok, 938 000 inin 
tuvaleti yok. Tuvaloti dışarıda bulunanlar ise 
1 809 000 dir. 

Günlük hayatı bu derece kÖtni şartlar içe­
risinde geçen milyonlarca insan bu vergiyi 
ödiyecek ama, bunların yetiştirdiği yumurta­
yı toplamak suretiyle tefecilik yapan ve onun 
çeşitli yollarla şehirde fiyatını artıran ve her 
yaz mevsimini, çeşnisine göre, çeşitli sayfiye-. 
lerde geçiren varlıklı vatandaşlardan almıyo­
ruz bu vergiyi veya onlarla b e r a t a , onun yu­
murtasını hiç bedeline toplıyan insanlarla eşit 
olarak alıyoruz. Bu bakımdan' ağırdır, bu ba­
kımdan yanlıştır. Hükümetimiz müterakki ver­
gi yoluna gitmiş, kazançlardan vergi alına 
yoluna gilmiş olsaydı ben inanıyorum M, ver­
gi kaçaklarını önlemek, vengilendirilmieımiş sa­
halara vergi koymak suretiyle ve kazançlar-; 
dan doğrudan doğruya alınacak vergilerle bu­
gün almak istediğinin daha fazlasını alırdı. 

O zaman daha çok yatırım yapar, belki ile--. 
ride vatandaşa; «Bakanız önce ötekilerden a l ­
dım, şimdi sıra size geldi, siz de Devletin gider­
lerine yardım etme zorundasınız» deyip vatan-;, 
daşm vasıtalı vergi vermesini istiyebilirdi. Bu 
vatandaşlardan, içme suyunu kuyudan içenler! 
543 bin ev, dereden, gölden ve iptadai kaynak-': 
lardan su içinler 456 bin ev, babadan kalma pı-; 
narlardan içinler ise 2 milyon 110 bin ev. Aşa-; 
ğı - yukarı Türkiye'de 30 bin küsur köy varsa,' 
muhtarlık varsa bunun lâakal 25 binini kapsa-; 

maktadır. Eh, gaza zam yapıldı... 

•CEYAD OD YAKMAZ (Sivas) — Onlara su| 
getirmek için yapıyoruz. * 

MEMDUH ERDEMİR (Devamla) — Ona 
da bir göz atarız. 

BAŞKAN — Karşılıklı konuşmayın. 
MEMDUH ERDEMİR (Devamla) — Şim­

di muhterem arkadaşlarım, bu şekilde sosyal 
düzeni bozuk, sosyal imkânlardan mahrum olan 
vatandaş gazı doğrudan doğruya istihlâk etmek­
tedir. Bakınız bugün 3 milyon 68 bin evde gaz 
lâmbası kullanılıyor. 126 000 evde yağ kandili 
kullanılıyor. Bu kandili kullanan vatandaş da 
giydiği kumaştan, yediği şekerden, içtiği sigara­
dan bu vergiyi ödiyecek. 155 000 evde çıra kul­
lanılmaktadır. 

Arkadaşlar, bunlar fecidir. 20 nci asır Tür­
kiye'sinde kalkmıyoruz, plânlı gidiyoruz, köye 
hizmet, elektrik, su, götüreceğiz, okul yapaca­
ğız lâflarının arkasındaki rakamların getirdiği 
acı gerçek buradadır. Karpit lâmbası kullanan 
henüz 35 bin ev var Türkiye'de. Bu vatandaş­
larda bindiği nakil vasıtası ile, giydiği giyim 
eşyası sebebiyle, kullandığı ilâç sebebiyle vergi 
ödemiyecek midir? Şüphesiz ödiyecektir. İşte 
vasıtalı vergilerin getirdiği adaletsizliğin, hal­
kımızın yaşama durumfuna şöyle bir göz atınca, 
ne kadar büyük ölçüde olduğu anlaşılmaktadır. 

Muhterem arkadaşlarım, istatistikler tabiî 
köyde yaşıyan vatandaşları çeşitli bakımdan 
tasnif etmiş. Bunların hepsini okuyup başınızı 
ağrıtacak değilim, ama, işaret etmek istediğim 
' usus, bu derece ağır yaşama şartları yalnız 
köylerde mi var? Öbür taraftan memurun duru-
: uma, dar gelirli vatandaşın durumuna da şöy­
le bir göz atmak, işçinin vaziyetini bir gözden 
geçirmek lâzımgelir ki, tüm Türk topluluğu 
bakımından, bu verginin getirdiği ağırlığı daha 
iyi anlıyabilelim. İstatistiklerimiz fiyatlara 
mebdei olarak 1953 yılını almaktadır .1953 ten 
bu tarafa toptan eşya endekslerindeki puvanm 
bu Ocak ayı itibariyle vardığı rakam 307 dir. 
Ankara geçim endeksi yine 307, istanbul geçim 
endeksi 313 rakamına varmıştır. Yani endeks­
lere 1953 ten geçirdiğimiz Ocak ayma kadar bu 
rakamlara ulaşmıştır. Bunlar Ticaret Bakanlı­
ğının tesbit ettiği resmî rakamlar.' Ama memur 
maaşlarına ne olmuş? Bakınız, 1959 da 1953 te 
aldığı paraya nazaran yüzde 100 zam yapılmış, 
sonra bir % 20, % 15 bu da yapıyor yüzde 70, 
son defa bizim çıkardığımız kanunla âzami yüz­
de 15 le memurun 1953 e nazaran aldığı zam 
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yüzde 185 dir. Yüzde 185 zam alıyor, endeksler 
yüzde 307 yükseliyor. Yani memurun aldığı 
fiilî para ile fiyatlardaki Ocak ayı sonuna ka-
darki artışı mukayese ettiğimiz zaman, memur 
ağır bir şartla büyük bir iktisadi sıkıntı içinde 
yaşamaktadır. Son yapılan zamlar, rakam ola-, 
rak endekslere intikal ettiği zaman göreceğiz ki, 
bu yıl içerisindeki endeksler her halde yüz­
de 330 - 340 civarında bir şey olacaktır. Henüz 
bu zamlar çeşitli mallara inikas edip de bunların 
fiyatlarında-meydana getirdiği gelişmeler he-
sabedilmiş değildir. Ama göreceğiz ki, önümüz­
deki Haziran veya Ekim ayında fiyatlar bir hay­
li yükselmiş olacaktır. Türk işçisinin, esasen 
az olan geliri, toplu sözleşmelerle temin ettiği 
küçük menfaatleri ve memura bu defa yapılmış 
yüzde 10 - 15 zammı, Devlet bir eliyle veriyor, 
öteki eliyle geri alıyor, cebine indiriyor. Hem 
de nasıl? Daha fazla olarak. İnsaf edin, bu 
derece denksizlik olmaz. 

Sayın Barbakanımız bir ideolojiye burada 
haklı olarak cevap verirlerken, özel teşebbüsü ta­
rif ettiler, bu tarif rakam olarak. Enteresan bir 
tarifti. Buyurdular ki, «400 bin memur, 400 bin 
işçi, 400 bin özeli teşebbüste çalışan işçi ailele­
riyle 6 milyon yapar, geri kalan 26 milyonu özel 
teşebbüstür.» dediler. Şimdi bu 26 milyon özel 
teşebbüsün içerisine o tarife göre biraz evvel işa­
ret ettiğim yağ kandili yakan, karpit kullanan, 
efendim otomobillerde gündelikçi çalışan şoför­
ler de girmektedir, köylü de girmektedir. Bun­
ların özel teşebbüsle bir ilgisi yok. Özel te­
şebbüs muztar durumda, özel teşebbüs addedilen 
ve emeğiyle geçinen vatandaş muztar durumda. 
ÖTîel teşebbüs dediği 26 milyonun büyük çoğun­
luğu köylü bulunduğuna göre, köylerdeki insan­
lar kısım kısımdır. Bir kısmı var hiç toprağı yok, 
bir kısmının toprağı var işine yaramaz, bir kısmı 
var, toprağiyle zarzor geçinir, her yıl borçludur. 
Bir kısmının geçimi de, bunların kullandıkları 
gazyağı, gazyağı yakan cihazdan belli. 55 bin va­
tandaş, lüks lâmbası kullanıyor. Yani 26 milyon 
özel teşebbüsün içinde 55 bin vatandaş lüks lâm­
bası kullanmaktadır. Hayat seviyesi o mertebeye 
gelmiş. Binaenaleyh, toprak bakımından fakir, 
iş bulmaktan mahrum, yahut toprak itibariyle bir 
kaynak yaratma, bir sermaye üretme niteliğinden 
yoksun insanları özel teşebbüs addediyorsunuz. 
Ve bu özel teşebbüs kazanıp Devlete vergi vere­

bilecek diyorsunuz. Nerede verecek? Bu müm­
kün değildir. Gerçi nasıl olsa bu zamlar fakir 
olan için bir şey ifade etmez, parası olan için bir 
mâna ifade eder. Fakir zaten fakir, zam tesir 
etmez, diye yanlış bir mantıkla konuşulabilir. 
Ama, fakire daha ağır şartlar yüklemektedir bu 
zamlar. Şurada gecekondu muhitinde Adalet 
Partili muhterem bâzı arkadaşlarımla beraber 
gezelim.. Nasıl inliyorlar, nasıl bu zamlardan ya­
kmıyorlar. Yürekler acısı, hakikaten yürekler 
acısı. Şimdi bu zammın karşısına çıkınız, bu zam­
mın yanlış olduğunu ifade edm.ız. Devlete gelir 
gelmesin demiyoruz. Yanlış anlaşılmasın. Dev­
lete geliri başka yollardan temin edelim? Ama, 
bütün maddelere zam yapmak suretiyle, şöyle ifa­
de edeyim, hizmet mallarına yatırım mallarına, 
istihsal mallarının hepsine zam yapmak suretiyle 
vatandaşın hayat şartlarını ağırlaştırmak yerine, 
kazançlardan vergi almak, yahut vergilendirilme­
miş sahalara vergi koymak yoluna gitmek daha 
doğru olurdu, diyoruz. Binaenaleyh, vatandaşın 
yakınması bu bakımdan haklıdır. Onların içle­
rine girip bu durumu Sayın Maliye Bakanının 
görmesini çok arzu ederdik. 

Evet muhterem arkadaşlar, memur ve işçi ba­
kımından da durum, ifade ettiğimiz üzere, pek 
parlak değildir. Gerek işçi, gerek memur ve 
gerekse özel sektörde muayyen bir ücret karşılı­
ğında çalışan insanların bu zamlardan çektiği ıs­
tırap büyük olacaktır. Ama, buna mukabil zam­
lar; çok kazanan vatandaşlarımıza, varlıklı olan 
insanlara tesir etmiyecektir tabiî. 

Bu zamların getireceği bir büyük tehlike da­
ha var muhterem arkadaşlarım. Ne olacak? Bü­
tün mallara zam yapınız, bütün istihsal ürünle­
rine zam yapınız. Bununla fazla kaynak mı sağ-
'lıyacaksmız? Şimdi demire zam yapıyorsunuz, 
Öte yandan demir istihsali için kullanılan kömü­
re de zam yapıyorsunuz, demir istihsalinde kul­
lanılan elektriğe de zam yapıyorsunuz. Zammın 
bir kısmını elektrik, bir kısmını kömür alıp gö­
türecek. Tabiî buna diğer maddelerin zammı 
inzimam edecek. Demir istihsal eden müessesele­
rin eline geçecek para bu zamlar oranında olmı-
yacaktır. Yani, bu bir fayda sağlamaz. Bu dav­
ranış yumurtlayan tavuğun yemini kesince yu­
murtayı kesmesine benzer. Bu derece ağır vergi 
yükü İrem istihsâl müesseseleri bakımından, hem 
de vatandaşlar bakımından onları vergi veremi-
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yeeek hale itmek anlamına gelir. Sözümüzün bir 
noktasında Hükümetimiz ileride hububata zam 
yapmak zorunda kalacaktır demiştik. Hububata 
zam yapınca yarın fırıncılar duracak mı? Buğ­
daya zam yaptınız, o halde ekmek fiyatlarını da 
artırın, diyecektir. Bu, tabiî, kaçınılmaz bir neti­
cedir. Ekmek fiyatlarını artırmayı politikasına 
uygun bulmazsa Hükümet ne yapacaktır'? Fırın 
cılarla anlaşarak ekmeğin gramajını düşürmek 
yoluna gidecektir. Fakat ekmek zahiren aynı fi­
yata satılmış olacak. Bunun işçi bakımından ana-
gıdası ekmek olan vatandaşlarımız, bakımından 
büyük tehlikeleri, büyük mahzurları olacaktır. 
Onları sefalete itmek gibi bir netice meydana 
getirecektir. 

BAŞKAN — Sayın Erdomir, tahmin ediyo­
rum görüştüğümüz kanun gazyağı ve motorine 
zam yapılmasını derpiş etmektedir. 

Buyurunuz. 
MEMDUH. ERDEMİR (Devamla) — Eve*. 

Sayın Başkanım, bunun nerelere inikas edeeeğ' 
ne, ne neticeler doğuracağına işaret etmek isti­
yoruz. 

BAŞKAN — Muhtemel faraziyelerden ziyade 
mevcut vakıa üzerinde durursanız daha isabeti 
olacak. 

MEMDUH ERDEMİR (Devamla) — Sayı: 
Başkanım, bu mantıktan çıkıyor, bu zamların ge 
tirdiği mantıki düşüncelerden çıkıyor. Bunu İrz 
icadetmiyoruz, bunun tabiî neticesidir, diyoruz 

Şimdi muhterem arkadaşlar; şehirlerde ve ka 
sabalarda yaşıyan, Ankara, İstanbul ve İzmir g'-
bi büyük merkezlerimizde yaşıyan gecekondu sa 
kinleri bakımından hakikaten bu zamlar ağır ol 
muştur Şimdi bu zamların karşısına çıkacak va 
tandaşlardan .şekere zam yaptınız diyenler ol­
du mu, onların karşısına; «canım geçmişte şe­
keri 5 liraya yememiş miydiniz'? O günkü 5 lira­
nın değeri, bugün 100 lira, o zaman 100 liraya 
yemiştiniz, biz bugünün parasiyle 3,5 - 4 lira alı­
yoruz.» gibi bir faraziye ile belki çıkılacaktır. 
Ama arkadaşlarım, bunlar vatandaşı aldatmak­
tan öteye gitmiyecektir. Muayyen bir müddet 
aldatacaksınız. Sonra ekonomi gelip tıkandığı 
zaman, ithal yapma imkânınız kalmadığı ve dış 
tediye dengeniz tamamen bozulduğu zaman, ye­
niden iktisadi tedbirlere başvurma gibi bir du­
rumla karşılaşacaksınız. Her maddeye zam yap­
ma yolu geçmişte denenmiş bir yoldur. O dene­

melerin sonu 4 Ağustos 1958 kararlarını getir­
miştir. Sayın Maliye Bakanımız burada göğsünü 
gere gere ifade buyurdular. 

Biz kendilerinin haklı çıkmasını temenni ede­
riz. Hiçbir zaman Türk parasının değeri düşü-
rülmiyecektir, devalüasyon olmıyacaktır, buyur­
dular. Ama şu zamlara bakıyoruz. Bu ekonomide 
bir tıkanıklığa yol açacaktır. Yatırım yaıpamı-
yacaksmız, vatandaş çalışmaktan mahrum ola­
cak, kazanmaktan mahrum olacak, fazla vergi 
vermekten .mahrum, olacaktır. Neticede siz iç gelir 
bakımından, iç gelir seviyesi bakımından sıkışık 
duruma geleceksiniz. İstihsal düşecek, istihsal 
düşünce ihraç imkânlarımız daralacak ve sonun­
da ekonomimiz tıkanacaktır, ve bir iktisadi kri­
ze gideceksiniz. Bu krizin sonunda ekonomiyi 
düzeltmek için yeni bir tedbir alacaksınız. O ne­
dir? Devalüasyon olacaktır. Dün böyle olmuş­
tur. Dün böyle olan bir yola, bile bile gitmek ye­
rine, vergilendirilmemiş başka sahalara vergi 
koymak, ya da gelir vergisindeki boşluğu dü­
zeltmek suretiyle kaçaklara mâni olmak, bunun 
dilimlerinde bir nisbet dâhilinde artırma yap­
mak ve kazançların muayyen bir seviyesinden 
sonra daha fazlasını almak suretiyle sosyal ada­
leti gerçekleştirmek mümkün olurdu. Bakınız, 
İkinci Beş Yıllık Plânın hedef ve stratejisinde 
Hükümetimiz ne buyuruyorlar; 5 nci maddede 
şöyle diyorlar : «Fakirlikte fertlerin eşitliği de­
ğil, artan gelir ve yükselen refahtan dengesiz­
likleri giderici yönde herkesin adaletli bir pay 
alarak yaşama seviyesini yükseltmek ve fertle­
rin kalkınmanın gerektirdiği fedakârlıklara 
kendi güçleri oranında sağlamaktır. Fakirlikle 
herkesi eşit yapmıyacağız, eşit yapmadaki gaye­
miz refahla eşit yapmaktır.» Bu çok güzel, iyi 
bir düşüncedir. Ama arkasında ne buyuruyorlar 
«biz, herkesin gücü nisbetinde kalkınmaya işti­
raklerini istiyoruz.» Bu zamlar, genel olarak ya­
pılan zamlar insaf ediniz herkesin gücü nisbetin­
de mi kalkınmaya iştiraktir? Yoksa, güçlü ile 
güçsüzün bir arada ve müşterek olarak ağır yü­
kü kaldırması gibi bir netice midir? Şüphesiz 
ikincisi. Binaenaleyh, Hükümet daha 1968 den 
itibaren uygulamaya başlıyaeağı programın ge­
rekçesini 1967 de reddeden bir yola girmiştir. 
Bu yanlış hatalı bir adımdır. Bu hatalı adımlar 
tevali ederse, biraz evvel kısaca işaret etmek is­
tediğimiz iktisadi kriz uzak değildir, yakındır. 
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Tarım çalışması esasına göre istihdam imkânla­
rının genişletilmesi, müterakki vergiler, halk 
kütlelerinin yararına genişilyen ve dengeli dağı­
lan kamu hizmetleri... Bu vergilerin müterakki-
likle alâkası yoktur. Mütera'kki vergi yoluna gi­
dilmesi düşüncesi Hükümette belki vardır. Ama 
bir türlü incelemeleri mi bitmedi, elemanları mı 
kâfi değildir, bunun âdil bir esasını mı bulama­
dılar, nedir, bunu anlamıyoruz. Ama bir türlü 
Hükümet, müterakki vergi kanunlarını ıslah 
edecek tasarıyı getirmiyor. Ama bunun aksine 
birtakım temayüller görüyoruz : Servet beyan­
larının kaldırılması yoluna gidiliyor. 

BAŞKAN — Sayın Erdemir... 
M. P. GRUPU ADINA MEMDUH ERDE­

MİR (Devamla) — Evet Başkanım... 
BAŞKAN — Lütfen sadede giriniz. Başkan­

lık olarak konuşmalarınızı yakinen izliyoruz. 
M. P. GRUPU ADINA MEMDUH ERDE­

MİR (Devamla) — Sayın Başkanım vergi mev­
zuunda konuşuyoruz, bir vergi zammı gelmiş, bu­
nunla ilgili olarak tümü... 

BAŞKAN — Efendim sadede giriniz. Sadet 
dışı beyanda bulunduğunuzu siz de biliyorsu­
nuz. Kendi takdirinizi kendiniz düzenleyiniz. 

M. P. GRUPU ADINA MEMDUH ERDE­
MİR (Devamla) — Sayın Başkanım, burada mil­
letvekilleri sayın Başkanların takdirleri ölçü­
sünde değil, kendi ölçüleri içinde konuşurlar. 

BAŞKAN — Sayın Erdemir, İçtüzük Baş­
kanlığa, hatibin sadet dışı konuşup konuşmadı­
ğını takdir yetkisini vermiştir. 

M. P. GRUPU ADINA MEMDUH ERDE­
MİR (Devamla) — Sadet içerisinde bulunuyo­
ruz. İnsaf edin bunun sadet dışı neresi, tama­
men sadedin içindeyiz. Bu zamların keyfîliği... 

BAŞKAN — Sayın Erdemir, elimizdeki ka­
nun tasarısı gaz yağı ve motorine zam yapılma­
sını derpiş eden bir kanun tasarısıdır. Servet be­
yannamesi ile hiçbir ilişiği yoktur. 

M. P. GRUPU ADINA MEMDUH ERDE­
MİR (Devamla) — Her kelimenin arkasında 
illâ, motorin, benzin kelimesini mi kullanaca­
ğız? 

BAŞKAN — Hayır efendim, servet beyan­
namesi ile bu zammın hiçbir ilişiği, irtibatı yok­
tur. Bunu kemdiniz de çok iyi biliyorsunuz. 

M. P. GRUPU ADINA MEMDUH ERDE­
MİR (Devamla) — Evet ımühterem arkadaşla­
rım, Sayın Başkan bir hukukçu olarak, iktida­
rın felsefesini de bilen 'Sayın Başkanımız ola­
rak mevzu ile ilişkisini çok iyi biliyorlar. Ama 
burada her# nasılsa yanıldılar galiba, bana mü­
dahale etmekle.. 

Evet, Hükümetin bugünden getirdiği fiyat 
artırımları ve zamlarla yarın tatbik edeceğim 
dediği hususları mukayese ötmek hu görüşme­
nin çerçevesi içine girmez mi Sayın Başkanım? 

BAŞKAN — Efendim, Başkanlıkla tartış­
maya girişmeyiniz. Bendeniz ızaitıâlinizin bu 
servet beyannamesi ile ilgili noktai nazarınız­
da serd ettiğiniz fikrin gaz, ibenzin, motorinle 
bir irtibat tesisi... 

M. P. GRUPU ADINA MEMDUH ERDE­
MİR (Devamla) — Evet iSaym Başkanım, ilgili­
dir, ilgilidir. 

BAŞKAN — Sayan Erdemir, lütfen müna­
kaşayı kesiniz. Sayın Erdemir size Başkan ola­
rak sadede girmenizi ihtar ettim. İçtüzüğün 
bana verdiği yetkiyi gerektiği şekilde kullan­
dım. Lütfediniz. 

M. P. GRUPU ADINA MEMDUH ERDE­
MİR (Devamla) — Haksız ihtar olmaz Sayın 
Başkanım, haklı yapmak lâzımgelir. Burada 
Yüce Meclisin huzurunda hir Milletvekiline, 
bir grup sözcüsüne haksız ithamda bulunmak 
Yüce Meclise saygısızlıktır. Rica ederim ıbeni 
konuşturmayın. (A. P. sıralarından «saygısız­
lığı siz yapıyorsunuz» sesleri) 

BAŞKAN — Hiçbir irtibatı yok. Rica ede­
rim. 

M. P. GRUPU ADINA MEMDUH ERDE­
MİR (Deıvamla) — Pek muhterem arkadaşla­
rım, tmrada fikirlerimizi söylemiye mecburuz. 
Her şeyi söyledik de ne yaptık? Gerçeklere ay­
kırı bir şey mi söyledik ? 

FAHRİ UĞRASIZOĞLU (Uşak) — Esasa 
geliniz ve Başkana saygısızlık etmeyiniz. 

BAŞKAN — Müdahale etmeyiniz efendim. 
Niçin müdahale ediyorsunuz? ıSizin müdahale­
ye hakkınız yoktur ki.. 

FAHRİ UĞRASIZOĞLU (Uşak) — Başkan­
lığa karşı saygısızlık ediyor. 
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BAŞKANN — Sayın Uğrasızoğiu, o dahi 
bizi alâkadar eder, sizi etmez, çok rica ede­
rim. 

Buyurun .efendim. 
M. P. GRUPU ADINA MEM'DUH ERDE-

MİR (Devamla) — Balkınız Hükünaet o beşinci 
maddede ıbugünkü tatbikatı ile yani akar ya­
kıta 'getirdiği zamlarla tenakuz teşkil edecek 
çok dalha güzel' neler söylemiş : «Gelir farkla­
rımı azaltıcı yöndeki diğer politikalar sosyal 
adaletin gerçekleşmesinde kullanılacak ballıca 
vasıtalar olacaktır.» Yani Hükümetimiz sosyal 
'adaletin gerçekleştirilmesini aınahodef olarak 
seçiyor ve birtakım politikalar güdeceğim ki, 
o politikalar bu adaleti gerçekleştirecektir, 
diyor. Şimdi, bütün malların fiyatını etkili-
yen, üretim mallarının fiyatını etkiliyen bir 
zam bu sosyal adaleti gerçekleştirme fikri ile 
bağdaşır mı? Yoksa tamamen taban tabana 
zıt 'mıdır? Asıl cevabı verilecek sual budur. 
Şüphesiz sosyal adaleti '''gerıçökleştirmek: fik­
rinden çok uzakta bulunmaktadır. Binaen­
aleyh, sayın Hükümetlimizin getirmekte bulun­
duğu bu kanuna biz Millet Partisi Grupu ola­
rak evet diyemiyeceğiz. Vergi alınmasına kar­
şı olduğumuz için değil; getirilen vergilerde 
adalet unsurunun hulunımaıması sebebiyle, sos­
yal adaleti 'gerçekleştirebilecek nitelikten çok 
uzak bulunması sebebiyle şüphesiz karşı bulu­
nuyoruz. Prensipler bakımından karşıyız. De­
ğilse bir Devlet şüphesiz vatandaşların kay­
naklarına müracaat ederek masraflarını karşı-, 
lıyacaktır. Bunun aksini düşünmek mümkün 
değildir. Ama bunun âdil «ölçülerde yapılma­
sı lâzımgelir. Burada çok kazananla hiç ka-
zanımıyanı eşit tutan bir yola gidilmesini Yüce 
Meclisin sayın üyeleri ve bilhassa Adalet Par­
tisinin muhterem mensupları tasvibediyorlarsa, 
eh, bu da bir millî iradenin neticesidir, vatan­
daş siz de millî iradeyi başka türlü bir kere 
daha tecelli ettirin demek gibi bir mantık do­
ğabilir. Ama aslolan bunu vatandaşa rahatlık­
la kabul ettirebilmektir, inandırmaktır, ikna 
edebilmektir. Ben dünden beri meşgul oluyo­
rum, birkaç kişi ile kıonuştum. Vatandaşın hav­
salası almıyor; geçinemiyoruz, yaşıyamıyoruz 
diyorlar. Ankara geçim .endeksi,o hale geldi 
ki diyor vatandaş, biz katiyen geçinemiyoruz. 
Otomobilci şikâyet ediyor; benzine, maızıota 
zam var, IO- halde ben de alacağım. Öte yan­

dan işçi şikâyet ediyor; benini yaşama haya­
tımda müessir «Lan bir maddeye zam var, o 
halde bana da hızını diyor. Memur şikâyet 
ediyor; keşke bize zam yapmasaydı, % 10-15 
zam vermeseydi de bü -zamlar başımıza gelme­
seydi, diyor. Binaenaleyh vatandaşta meydana 
gelen bu yanık çağırışmaları Hükümetin dik­
kate alması lâzımgelirdi. Bunu dikkate alma 
niteliğinden yoksun bulunan Sayın Hükümeti­
mizin, ilerde büyük bir iktisadi kriz ile Tür­
kiye karşılaştığı zaman kendilerinin bu ikti­
sadi krize çare bulabilmek için başvuracak­
ları tedbirlerin de, biraz evvel arz ettiğimiz 
gibi devalüasyon zorunluluğudur. Yani bu gi­
diş paranın kıymetinde süratle bir düşüşe yol 
açmaktadır. Bu gidiş kalkınmamızı frenliyen 
bir gidiştir. Bu gidiş vatandasın yaşama şart­
larını ağırlaştıran, onları sefalete ve ıstıraba 
.sürükliyeın bir gidiştir. Biz bu gidişle bu pren­
siplerle beraber olmadığımız için zamlara kar­
şıyız. Sağlam kaynakların bulunması ve ver­
gide adaletin tesis edilmesi, müterakki vergi 
sistemine başvurulması, vergi kaçakçılığının 
önlenmesi halinde Millet Partisi, Adalet Par­
tisi Hükümetini desteklemekten geri kalmaya­
caktır. En derin saygılarımı ve hürmetlerimi 
sunarım. Grupuım adına sizleri selâmlarım ar­
kadaşlarım. 

BAŞKAN — Sayın Ali Karcı. 
T. İ. P. GRUPU ADİNA ALÎ KARCI (Ada­

na) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, Tür­
kiye İşçi Partisi Meclis Grupu konuşul an ka­
nun hakkında olumsuz oy kullanacaktır Çün­
kü: 

1. Bu kanunda gerekçe ile gerçek arasında 
bir çelişi vardır. 

2. Adalet Partisinin seçim bildirisi ve Hü -
Ikümet programına aykırıdır. 

3. Hiç şüphesiz cari harcamalar ve plânın 
finansmanı iç'in vergilendirmeye gidilir, ama bu 
vergilendirme hiçbir zaman Anayasanın sosyal 
nitelik taşıyan 2 nci maddesine ve yine Anaya­
sanın gelire göre Kazanç Vergisini koyan 61 nci 
'madesine aykırı olamaz. İşte bu bakımlardan 
dolayı Türkiye işçi Partisi Meclis Grupu bu 
kanun hakkında olumsuz oy kul!anacaktır. Şim­
di müsaadeniz'l'e bunların izahına geçeceğim. 

Gider Vergileri Kanununda bâzı değişikli': 
yapmak üzer Adalet Partisi Hükümetinin ge-
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firdiği İstihsal Vergisini artıran kanun şu ger-
çeiklere dayanıyor: 

1. Petrol ürünleri arasındaki fiyat denge­
sizliği. Şimdi gerekçeden okuyorum bunu: 
«Diğer taraftan halen benzin ve motorin arasın­
da bir fiyat 'dengesizliği de vardır. Memleketi­
mizde benzin tüketiminin motorin tüketimine 
göre artış hızı 'düşüktür. Bunun s'dbebi yukar­
da da temas edildiği üzere benzin ve motorin 
fiyatları arasındaki dengesizliktir. Yani moto­
rinin fiyatı benzin fiyatına kıyasla düşük oldu­
ğu için talep benzinden motorine kaymakta ve 
«motorin» diye 'devam etmdktc.dir. 

Muhterem aıikadaşlarırn, adam sanki ara­
basına benzin yerine mazot kııllaııalbilirmiş gibi 
•bir eda taşıyor bu. Talep 'benzinden motorine 
kayıyormuş, bunun için artınyorlarmış; yani 
motorin satışlarını düşürmek ve .bu suretle ben­
zinin satışını yükseltmdk gibi. Hiç böyle şov 
olur mu? Gelişen ulaşımın 'tabiî bir sonucu ola-
ra'k elbetteki »motorin satışları artacaktır. 

İkincisi: Denge deyimi de buruda doğru de­
ğildir. Dengeyi ten: inde doğru değildir. 
Eğer yalnız motorine zam yapılmış olsaydı 
'bir derece makul olabilirdi bu. Qyı?.ı\ 10 
kuruş da aynı zamanda benzine zam yapılmak­
tadır. Şu halde gerekçenin 'dayandığı bu esas 
temelinden yanlıştır. 

Yine gerdkçdde akar yakıt fiyatları bakımın­
dan Türkiye Dünyanın en ucuz memleketlerin­
den 'birisi olarak: gösteriliyor. Ve örnek olarak 
da Ankara'da benzin 103 kuruş, İstanlbulY!a 
98,3 'kuruş, İtalya'da 154 kuruş, Fransa'da 17G 
Ikıırusi diye ayrıca başka örnekler de veriliyor. 
Bu Türkiye'deki benzinle Avrupa Vlaki benzinin 
aynı olktan benzin olmadığı hususunu söyleme­
yi zait 'buluyorum. Evvelâ kalite farkı var. 
ikincisi; Fransa Vla.ki ve İta.'lyadaki gelir ve ge­
lir' dağılımiyle T ürk'iye VI ek i gelir ve gelir da­
ğılımı birbirinin aynı mıdır? Fransa ve İtalya'-
dalki orta halli bir vatandaşla Türkiye'deki or­
ta halli 'bir vatandaşın kazancı ayın'mıdır ki. 
Benzin fiyatları ve mazot fiyatları aynı seviye­
ye ulaştırılsın. Hiç şüphesiz hayır. Ayrıca, is­
çi ücretleri, ayrıca fiyatlar arasındaki farklar 
bu gerdkec ne ıkadar sakat bir temele 'dayandı­
ğını göstermiş olmuyor mu? 

20 . 2 . 1967 O : İ 

Sayın milletvekilleri, yine gerekçeden öğre­
niyoruz, bütçeye bu kanunla 310 000 000 lira 
gelir temin edilecek. 310 000 000 lira gelir te­
min edilecek:, ama şu da göz önünde tutulabil-
nueli k i ; taşıt ücretlerine bu kanunun kabulün­
den sonra % 15 e yaikm bir zam yapılacaktır. 
Yük taşıma ücretlerine tesir edecektir. Ve do-
layısiyle taşman mallara tesir edecektir, dola-
yısiyle eşya fiyatlarına tesir edecektir. Hayat 
zaten hızla pahalanıyor; bu .kanun :bu pahalılı­
ğın üzerine 'bir tuz, birer olacalktır. Vakıa tuz 
ve biber olacaktır diyoruz; Hükümetin biber 
fiyatlarını artırmaya gücü yetmiyor, ama tuz 
fiyatlarını artıran kanunu yakında Meclise ge­
tirecek. O zaman daha da tuzlu olacaktır ha­
yat. 12 aylık devre 'ortalama] arma göre 
1965 te Ankara Via geçi'm endeksi 283, İstan­
bul'da geçim endeksi 275 olarak dakia önceki 
yıla sröre % 6.8 ve % 4,6 oranında artışlar kay­
detmiştir. 1966 yılı ilik 9 aylık .ortalanması An­
kara geçim endeksinde 298, İstan'bul geçim en­
deksinde 297 olmuştur. Bu endeks rakamları 
1965 vıb seviyelerine göre yüzde 5.3, yüzde 8 
oranlarında yükseliş']eri aksettirmektedir. 

İkinci nokta : Bn kanun Adalet Partisinin 
seçim bildirisi ve Hükümet programına aylkırı-
dır. Bas'bakan geçen f>;ün bu kürsüden «biz 
zam yanmıvacağız diye bir sey söylemedik» de­
diler. Elbette hiçbir parti zam yakacağı m di­
ye seçim meydanlarına gitmez. Ama ne yapa­
cağım genellikle açıklar. 

Meselâ Hükümet programının 3 neü sayfa­
sındaki su paragrafı ibretle gözlerinizin önü­
ne sermek isterim. Diyor ki, Hükümet Progra­
mında: «Geleceğinden emin olarak yaşıyan in-
sarParla dolu bir ülke haline getirmek için ge­
reken tedbirleri alacağım». Geleceğinden emin 
yaşamak! İnsanların geleceğinden emin yaşa­
ması demek hayatın biraz daha ucuz olması de­
mek, insanın emeğinin karşılığını alması de­
mektir. Oysa, görüyoruz ki; şu bilrkaç gün içe­
risinde, hattâ bir ay içerisinde milyar liralık ge­
lir getiren Vergi kanunları ve tekel maddele­
ri yolu "ile hrfka âdil olmıyan vasıtalı vergi­
ler yüklenmiştir. İşte bu zamlar Türkiye'yi ya­
şanır ve yarınından emin bir hale getirmek de­
ğil, aksine yaşanmaz bir hale getirmektedir. 
Kaldı ki, Başbakan b:lz vergi koymıyacağız de-
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nıedik diye bu çatının altında konuşurken, yine 
bu çatının altında Hükümet Programını okur­
ken şöyle konuşuyordu: «Vasıtalı ve vasıtasız 
vergi sistemlerimizin serbest teşebbüs alanına 
ve genellikle üretimin artması üzerinde yap­
tıkları olumsuz etkiler varsa bunu teşhis ve tes-
bit ederek bertaraf edilmesi..» yani eğer olum­
suz etkisi varsa vasıtalı ve vasıtasız vergile­
rin bunlar teşhis ve tesbit edilerek bertaraf 
edilecektir. Böyle diyor Başbakan. Oysa sayın 
milletvekilleri, hepinizde biliyorsunuz ki, Milli et 
Meclisine ilk getirilen kanun, asgari geçim in­
dirimini iki yıl erteliyen Kanundur ve Sena­
to da bütçe müzakereleri sırasında tekel mad­
delerine zam yapıldı. Daha dün 10 gün bile bek-
liyemedcn öncelik ve ivedilikli, e akar yakıta 
zam Kanununu Meclise getirdiler. Hani nere­
de bertaraf etmek? Aksine yaşanmaz bir hale 
getirmek için Türkiye'yi ne lazımsa Hükümet 
maalesef onları yapmakta, yeni zam kanun­
ları getirmektedir, ve vasıtalı vergiler yoliy-
le Beş Yıllık Plânın finansmanını ve cari har-
camallarını fakir halk kütlelerinin sırtına yük­
lemeye çalışmaktadır. Burada bu konuda üre­
timi etkiliydi faktörler vardır, dün de vardı. 
Bunları Hükümet Programında söylediğiniz 
gibi bertaraf edeceğinize bugün yenisini geti­
riyorsunuz. Bu. tasarruf bu bakımdan Hükümet 
Programına aykırıdır. 

İkineisiı Bu zam bir vasıtalı vergidir. Ken­
di tabiatında sosyal adalete aykırıdır. Özel ara­
basına binip keyfeden!er, gece gündüz direksi­
yon. sallıyan araba sahibiyle aynı ücreti ödiyc-
cektir benzine. 

Şimdi anlaşıldı refah devletine giden yol. 
Gümrük resmi, rıhtım resmi, kömüre, demire, 
tekel maddelerine, akar yakıta zamla, 'gidilecek­
tir. refah devletine. Refah devleti deyimiyle 
ne demek istendiğini vatandaş şimdi çok 
daha iyi anlıyor. Vergiler yine dün ezilenle­
rin sırtına biniyordu, vergiler bugün yine 
ezilenlerin sırtına binmektedir. Vatandaş 
kabul edilip vergilcndirilmiycüler bolluktan, 
refahtan nasibini alacak, milyonuna milyon 
katacak, çünkü on'lar vergilendirilmiyor. Şim­
di size Profesör Lütfi Duran'ın Milliyet Ga­
zetesinde «Refah Devleti ne olacak?» ser­
levha! ı makalesinden bir- pasaj okuyaacğım : 

«{Hükümet Programının çizdiği tabk)» 

diyor. Profesör Lütfi Duran, «Amerikalıların 
refah Devleti telâkkisini aksettirmekte ise de, 
1961 Anayasasının kurulmasını öngördüğü sos­
yal Devlet nizamına sırt çevirmektir.» Nite­
kim bu böyle olmuştur. Zam kanunları ile 
Anayasanın 2 ııci maddesindeki sosyal Dev­
let ilkesine aykırı hareket edilmiştir. 

A. P. kendi meşrebine uygun bir eylem 
ve işlem içindedir sayın milletvekilleri. Mü-
taahhitlik müessesesini ihya, sanayi mamul­
leri için vergi iadesi, ihracat kazançların 
dan vergi indirimi. Programdaki!er bunlar. 
Bir Hükümet bundan başka ne yapabilir.1? 
Oysaki Vasıtalı ve Vasıtasız vergilerin yıllar 
içinde bütçedeki yüzdelerine bakacak oHursak, 
bu vergilerin ne kadar adaletsiz olduğu kendi­
liğinden meydana çıkar. Dün burada arka­
daşlarımız Vasıtaüı vergilerin Avrupa'da bir­
çok memleketlerdeki bütçe içindeki yüzde­
lerini, saydılar ve hepiniz şahidoldunuz ki, 
bu yüzdeler hiçbir zaman yüzde 50 yi geçme­
di. Oysa, bakın Türkiye'de durum na'sı! : 

Yıl 1962, Vasıtasız vergi toplamı 
2 858 000 000 lira, Vasıtalı Vergi toplamı 
4 657 000 000 lira. Yani 1962 yılı içindeki 
toplam vergiler içindeki Vasıtalı vergiler 
-oranı % 66,4, Vasıtasız Vergi oranı % 33,6. 

Yıl 1963, Vasıtasız Vergi toplamı 
2 545 000 000 lira, Vasıtalı Vergi toplamı 
5 879 000 000 lira'. Yani 1963 yılı içindeki 
toplam vergiler içindeki Vasıtalı vergiler ora­
nı % 69,8, Vasıtasız Vergi oranı % 80',2 dir. 

Yıl 1964, Vasıtasız Vergi toplamı 
3 036 000 000 lira, Vasıtalı Vergi toplamı 
6 256 000 000 lira, yani 1964 yılı -cindeki top­
lam vergiler içindeki Vasıtalı vergiler oranı 
% 67,3 tür, Vastasız Vergi oranı % 32,7 dir. 

Yıl 1965, Vasıtasız Vergi toplamı, 
3 326 000 000 lira, Vasıtalı Vergi toplamı 
6 931 000 000 lira, yani 1965 yılı toplam ver­
giler içindeki Vasıtalı vergder oranı % 67,5 
tur. Vasıtasız Vergi oranı % 32,5 dur. 

Yıl 1966, bütçe tahminlerine göre Vası­
tasız Vergi toplamı 4 055 000 000 lira, Va­
sıtalı Vergi toplamı 8 622 000 000 lira. Ya­
ni 1966 yılı içinde toplam . vemi'ler Vin d eki 
Vasıtalı vergiler oranı % 68, Vasıtasız Vergi 
oranı % 32 dir. Akar yakıta zam, Tekel m ad-
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delerine zam, Rıhtım Resmi, İthalât Damga 
Resmi, Tuz Kanunu ve yıl içinde şimdiden 
bilemediğimiz bâzı zamlarla Vasıtalıı vergi­
lerin oranı bellki de % 75 e çıkacak ve Va­
sıtasız vergilerin oranı da bu suretle % 25 e 
düşecektir. 

Vasıtalı vergiler kaynağının işllemcsi ko­
lay, tahsilatı zahmetsizdir, işte Vasıtalı ver­
gilerin bütçe içindeki yerinin yüzde olarak 
artması ya da eksilmesi iktidarların hangi sınıf 
ve tabakalardan yana. olması bakımından önem­
lidir. İşte bunun içindir ki, vasıtalı vergilerin 
bütçe içindeki artışı büyük kazançlıların yaka­
larını direkt vergilerden kurtarmış olur. Çünkü 
vasıtalı verdiler arttığı nisbette diğerleri bu ver­
giden kendilerini kurtarmış olurlar. Eğer iktidar­
da bulunanlar programları, tüzükleri ile serma­
yenin yanında iseler, yani sermayeden yana bir 
düdenden yana iseler, vergilendirmeye gitmek ge­
rektiğinde sınıfsal çıkarlarına uygun olarak ken­
di çıkarları karşısındakiler i vergilendirirler. Bu­
nun da en kestirme yolu, vasıtalı vergileri artır­
maktır. Eğer iktidarda bulunanlar emekten ya­
na iseler, vergilendirme Anayasanın 61 nci mad-
deşme uygun olarak emeğe göre gelir, gelire göre 
vergi ilkesi uygulanarak dolaylı vergiler yerine 
direkt vergilendirmeye gider. Vasıtalı vergiler 
dolaylı yoldan halktan toplanır ve halk vergi ver­
diğinin farkına bile varmaz. Bütün vergi oranı 
yukarıda da gördüğünüz gibi sayın milletvekilleri. 
bazan Türkiye Cumhuriyeti Hükümetinin Büt­
çesinde %"70 e varır. Haliktan toplanan bu vası­
talı vergileri maaş olarak alan polisler, İstanbul'­
da bu vergiyi veren TMTF mensubu öğrenciler­
dirler?.. Halktan toplanan bu paralardan maaş 
alan bir savcı Atatürk'ün Bursa Nutkunu oku­
yan bir üniversiteli genci mahkemeye verir... 

BAŞKAN — Sayın Karcı, çok rica öderim, 
İçtüzüğün 97 nci maddesi gereğince zatıâlinizi 
sadede davet ediyorum. 

T. 1. P. GRUPU ADINA ALİ KARCI (De­
vamla) — Vasıtalı vergilerin niteliğini arz etmek 
için ifade ediyorum Sayın Başkan. 

İLHAMI ERTEM (Edirne) — O zaman anar­
şi olmuyor mu? 

BAŞKAN — Sayın Ertem, çok rica ederim, 
hepimiz Başkanlık yaparsak hiç birimiz Başkan­
lık yapamayız. 

Buyurun Sayın Karcı. 
T. i. P. GRUPU ADINA ALİ KARCI (De­

vamla) >— Halktan alınan bu vergilerle lüks 
semtlerin yolları asfaltlanır, telefon aynı semtle­
re çekilir, su boruları aynı semtlere döşenir, neon 
ışıiklı lâmbalar aynı semtlere... Diğer semtlere yol 
gitmez, su gitmez... 

iBAŞKAN — Sayın Karcı, zatıâlinize bu Mec­
lisin Başkanı olarak rica ettim, lütfen sadede gi­
riniz, hürmetkar olunuz. Konuşmanızı takibedi-
yorıım. İçtüzüğün maddei mahsusunu zikrederek 
söyledim, istirham ederim lütfediniz. 

T. 1. P. GRUPU ADINA ALI KARCI (De­
vamla) — Vasıtalı vergilerin niteliğini anlatıyo-' 
raim Sayın Başkanım. 

BAŞKAN — Sayın Karcı, zatıâlink de büi-
yorsunuz sadet dışı olduğunu, fakat söylemekte 
ısrar ediyorsunuz. Rica ederim, konunun dışına 
çıkmayıniız. 

T. İ. P. GRUPU ADINA ALI KARCI (De­
vamla) — Peki Sayın Başkanım. 

Yani daha açık söylemek gerekirse, bütçenin 
bütün ağırlığı vasıtalı vergiler yolu ile halka yük­
lenir. Bu sömürü düzeninin emekten yana dönü­
şü mücadelesini ya.paıı halk kendi verdiği vergi­
nin cop olarak, kaba kuvvet olarak tepesine indi­
ğini görür. 

Sayın milletvekilleri, soruyorum, bütçe açığını 
kapatmak için vergilendirme gerektiğinde neden 
müteahhitler, sanayiciler, aracı tüccarlar akla 
o-elmez? Bunlar akla gelmez, çünkü şimdiyedek 
iktidara gelenler ya bu varlıklılar arasından çık­
mıştır, ya. da bu varlıklı sınıftan yana bir dün­
ya görüşü ve hayat felsefesine inanmaktadır. 

Asgari geçim indirimini iki yıl erteliyen ka­
nun bu Meclise geldiği vakit, bize cevap vermek 
üzere bir sayın bakan, iyi hatırlamıyorum, zan­
nediyorum ki, Sayın Bilgöhan olacaklar, biz yır­
tık pantolonla geldik dediler. Doğru, birçokları 
yırtık pantolonla geldi, ama bu vergileri getirmek­
le yırtık pantolonluları unuttuklarını gayet açık 
olarak göstermiş oldular ve bu vergiyi getirmek­
le yırtık pantolonlulara karşı olduklarını gayet 
açık olarak meydana koymuş oldular. 

Sayın milletvekilleri, oysa vasıtalı vergilere 
gitmeden bu 310 milyon lira olan ihtiyacı başka 
yollardan da karşılamak mümkündü. Hani sos­
yalist yolla filân da değil, hiç ona da lüzum yok. 
örnek vereyim size : 

— 591 — 



M. Meclisi B : 59 

1. Petrolde yapılabilecek büyük indirim yo­
lu ile. 

2. Zirai sektörde alman vergi sınırlarını ge­
nişletmek yolu ile. 

3. Bugünkü Gelir Vergisinin kaçakçılık ya­
pılmaz şekilde reorganizasyonu yolu ile. 

Şimdi, bir bir bunları gözden geçirelim ve bu 
suretle vasıtalı vergiler yolu ile halktan alınan bu 
vergilerin ne kadar adaletsiz ve ne kadar haksız 
olduğunu görelim: Örneğin 25 Kasım 1964 gün 
ve 11865 sayılı Resmî Gazetenin 24 ncü sayfa­
sında petrolle ilgili alınacak tedbirler arasındaki 
şu maddesi uygulanalbilse; Resmî Gazeteden cüm­
leyi .aynen okuyorum: «Petrol ürünleri ihtiyacının 
karşılanması için yapılan ithalâtın dünya cari fi­
yatlarına uygun olarak yapılmasını sağlıyacak 
tedbirler alınacaktır.» Oysa o zamandan beri bu 
tedbirler alınmamıştır ve Yüce Mecliste Petrol 
Kanunu münasebetiyle yapılan konuşmalarda yıl­
da 200 milyona yakın fazladan ücret ödediğimiz 
meydana çıkmış bulunuyordu. Şüphesiz daha bir­
çok vergilendirme alanları mevcuttur. Bunların 
basında ikincisi akla gelendir ve bu da tarımdır, 

Şimdi sizlere sayın milletvekilleri, tarım ala­
nında en çok vergi ödiyon 10 ilin rakamlarını or­
taya dökeceğim. Akar yakıttan alınmak istenen 
vasıtalı vergilerin ne kadar haksız, ne kadar ada­
letsiz olacağı şu vergileri okuduktan sonra mey­
dana çıkacaktır. 

Adana: Mükellef sayısı 3 812, ödenen vergi 
6 659 800 lira. Yani Adana'daki o büyük toprak 
ağaları da dâhil olmak üzere ödenen vergi bir 
yılda mükellef başına 1 744 lira. 

İçel: 1 814 mükellef, 3 448 291 lira ödemiş. 
Mükellef basına düşen vergi oranı 1 901 lira. 

İzmir: Mükellef sayısı 1 412, ödenen vergi 
•miktarı 3 117 540 lira. Mükellef başına, çiftçi 
basına ödenen vergi 2 208 lira. 

Manisa: Mükellef sayısı 1 144, 2 »86 981 li­
ra vergi ödenmiş, ortalama her çiftçiye 2 611 
lira. 

Antalya: Mükellef sayısı 1 588, ödenen tarım­
sal- Gelir Vengisi 2 310 557, ortalama ödenen 
vergi mikta.rı 1 455 lira. 

İstanbul: Mükellef sayısı 751, ödenen tarım­
sal Gelir Vergisi 1 893 911, mükellef başına dü­
şen ortalama miktar 2 522. 

Aydın: Mükellef sayısı 1 325, ödenen tarım­
sal Gelir Vergisi 1 524 483, mükellef başına dü­
şen miktar 1 İSİ. 

• 20 . 2 . 1987 0 : 1 j 

; Balıkesir: Mükellef sayısı 720, ödenen tannı-
İ sal Gelir Vergisi .miktarı 1 251 370, mükellef ba-
Uşma düşen miktar 1 738. 
j Konya: Mükellef sayısı 1 718, ödenen tarım­
sal Gelir Vergisi 1 131 070, mükellef başına dü­
şen miktar 658. 

Hatay: Mükellef sayısı 956, ödenen tarımsal 
Gelir Vergisi 1 023 709, mükellef başına düşen 
miktar 1 071. 

Tablodan da anlaşılacağı üzere ödenen vergi 
• ortalama olarak yılda 658 lira ve en az 658 lira, 
en çok 2 611 1 İradır. Bir başka deyimle yıllık 
kazanç 3 000 - 10 000 lira arasında değişmekte­
dir. O büyük toprak ağalarının, o traktörlerin 
bulunduğu çiftliklerin kazançları bir yılda 
3 000 lira ile 10 000 lira arasında imiş. Yani 
kuyruklu arabalar, uşaklar, şoförler, lüks vil­
lâlar, Avrupa gezileri yapan bu çiftçiler ne ka­
dar da az kazanıyorlarmış sayın milletvekilleri 
gördünüz ya. Ortalama kazançları 3 000 ilâ 
10 000 lira arasında değişiyor. 

BAŞKAN — Sayın Karcı, şimdi burada biz 
zirai vergilerin esasını görüşmüyoruz. Bir kı­
yaslama yaptınız, ama o kanunun görüşülmesi 
âdeta yapılmakta imiş gibi beyanda bulunmayı­
nız. 

T. İ. P. GRUPU ADINA ALI KARCI (De­
vamla) — Sayın Başkan, sözlerime başlarken 
vasıtalı vergilerin adaletsizliğini anlatıp başka 
vergi alanlarının da bulunduğunu da Hükümete 
göstereceğimizi söylemiştik. Bu bakımdan bu 
noktalara Hükümetin dikkatini çekmek ve Bü­
yük Meclise aleyhte oy kullandırmak bakımın­
dan söylüyoruz. 

•BAŞKAN — Anlıyorum efendim. Zirai ver­
gilendirme sahası ile mukayese yapabilirsiniz. 
Fakat zirai vergilendirme sahası sanki burada 
müzakere ediliyormuş gibi meselenin esasına, 
detayına o konuda girmeyiniz. Bunu demek is­
tiyorum. Mukayesenizi bu şekilde yapınız. . 

T. t. P. GRUPU ADINA ALİ KARCI (De­
vamla) — İstihsal gerekçeleri kâra değil, meğer 
bunların memleket hizmetine dayanıyormuş. Ve 
bu suretle çiftçilik yapış nedenleri kâr için de­
ğil, - 10 000 lira büyük bir para değil tabiî Tür­
kiye'de, - sırf hizmet etmek içinmiş, böyle anla­
şılıyor. 

Sayın milletvekilleri, Devlet Plânlama Teş­
kilâtınca düzenlenen İkinci 5 Yıllık Kalkınma 
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Plânı hedefleri ve strateji danışma toplantısında 
Milliyet Gazetesinin 30 Ocak tarihli nüshasından 
aldığım ve Profesör Üstünel tarafından söyle­
nenlere bakınız: «Bugün tarım, ulaştırma, it­
halât ve ihracaattan gereği gibi vergi alınamamak­
tadır. Yurt içi tasarrufu teşvik etmek, vergi­
leri artırmak lâzımdır. Plânın hedeflerine ula­
şılması ve kalkınmanın gerçekleşebilmesi için 
bu şarttır.» 

Demek ki, plânın gerçekleşme şartı bâzı di­
rekt vergilere gitmek ile mümkün olabiliyor. 
Zirai kazançlar hakkında Karma Bütçe ve Plân 
Komisyonunun 1966 malî yılı bütçesi hakkında 
hazırlamış olduğu raporunda şöyle söylenmek­
tedir : «Zirai kazançları vergilendirme politika­
mızın işleme tarzına dikkati çekmekte fayda 
vardır. Zirai sektörde bugün elde olunan ver­
gi miktarının üstünde bir rezerv bulunduğu ger­
çektir. Yüksek tarım gelirlerinin Devlet mas­
raflarına iştirak payını artıracak faaliyet de 
önem kazanır mahiyettedir.» 

Burada hemen şunu belirtmek lâzımdır. 
1964 yılında bütün Türkiye'de 24. 957 tarımsal 
vergiye tabi mükellef mevcut idi ve bunun sa­
dece 838 adedi gerçek kazanç usulüne tabi ola­
rak defter tutmuş, 24 119 u ise götürü gider 
usulüne tabi olmuştu. Sayın milletvekilleri, yu­
karıda da çiftçilerin ne miktar vergi ödedikle­
rini söylemiştim. Oysa ki Çukurova'daki toprak 
dağılımına bakınca ortalama ödenen 1 744 lira­
nın ne kadar küçük olduğu, ne kadar yetersiz 
olduğu kendiliğinden anlaşılır. Çukurova'daki 
arazi dağılımına bakınız, yani bir başka deyimle 
toprakların nasıl belirli ellerde toplandığına ve 
fakat zirai vergi olarak ne kadar eksik ödendi­
ğine örnek olarak veriyorum bunu... 

BAŞKAN — Sayın Karcı, biraz evvöl zatıâli-
nizden rica ettim. Konuştuğumuz kanun akar­
yakıta zam tasarısıdır. Bu mesele ile irtibatını 
belirtiniz ve faka:t bu meselelerle ayrıca detayına 
inerek sanki bu meseleler görüşülüyormuş gibi 
tafsilen beyandan çekininiz. Çok rica ederim, sa­
detle ilgisini görmüyorum. İzah yapmayınız. Sı­
rası geldiği zaman, ileride bu şekilde bir kanun 
geldiği zaman elbette bunu ariz ve amik konuş­
mak imkânını bulacaksınız. Şimdi burada sanki 
bunları görüşüyormuşuz gibi konuşmayınız, onu 
demek istiyorum. Yoksa atıfta bulunmayın de­
miyorum. 

T. 1. P. GRUPU ADINA ALİ KARCI (De­
vamla) — 1952 de Çukurova tarım arazisinin 
% 52 si kırsal alanlardan geçinen aile sayısının 
% 6 sının elinde iken, 1965 yılında tarımsal ara­
zinin % 60 tan fazlası, % 2 nin elindedir. Ve bu 
% 2 1er yukarıda söylediğimiz gibi 10 000 lira­
dan daha eksik vergi vermektedir. Binaenaleyh, 
vergilendirme gerektiği vakit, bütçe açığını ka­
patmak, cari harcamaları karşılamak, 5 yıllık 
plânın finansmanını temin etmek düşünüldüğü 
vakit akla gelen bunlar olmalıdır. Bu vergi re­
zervleri olmalıdır. 

Şimdi sayın milletvekilleri bir de Gelir Ver­
gisine tabi diğer mükelleflerin durumuna baka­
lım. 

1961 yılında mevcut 242 006 mükellef üst 
üste yılda 13 445 lira para kazanmış bütün Tür­
kiye'de. Bunun 3 621 lirasını vergi olarak ver­
miş. Bu hesaba göre demek ki, yılda 9 824 lira 
kazanmış oluyor, bütün Türkiye'deki vergi mü­
kellefleri. Aylık kazanç ortalamaları 817 lira. 

1962 yılında mevcut 304 601 mükellef üst üs­
te yılda 11 497 lira kazanmış, 2 847 lira vergi 
olarak vermiş ve bir yılda 8 650 lira para kaza­
nabilmiş ancak. Aylık ortalaması 720 lira. 

1963 te 348 542 mükellef üst üste ortalama 
yılda 11 530 lira kazanmış, 3 192 lirasını vergi 
olarak vermiş, 8 338 lira para kazanmış, aylık 
ortalama kazancı 695 lira. 

Bu caddelerden akan otomobiller, 695 lira ay­
lık ile otomobillerini yürütüyorlar ve lüks apart­
manlarda yaşıyorlar. 

1964 yılında 366 708 mükellef ortalama yıl­
da 12 143 lira kazanmış, 3 114 lirasını vergi 
olarak vermiş, yılda ortalama 9 029 lira kazan­
mış, aylık ortalama kazancı 752 lira. 

1965 yılında 387 348 mükellef ortalama 12 970 
lira kazanmış 3 543 ünü vergi olarak vermiş, 
bir yıldaki kazancı 9 427 liradır ve aylık orta­
lama kazancı 785 liradır. 

Demek ki, Türkiye'de bütün mükellefler 1 000 
liranın altında, yani ayda ortalama 700 - 800 li­
ra ile geçinmektedir. Biliyorum, nasıl vergi ka­
çırıldığının en canlı, en belirgin örneği değil mi 
bu rakamlar? Binaenaleyh akar yakıta zammı dü­
şüneceğimize, evvelâ yukarıda da söylediğimiz gi­
bi vergi kaçırma yollarını kapatmak ve bunları 
tıkamak ilk şart olarak karşımıza çıkmaktadır. 
Biz bunları yaptığımız sürece Hükümete daha 
birçok vasıtalı vergilerle karşımıza çıkacaktır. 
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Ben biraz daha belirgin örnek vermek bakı­
mından bir de bankalar üzerine cğ.lcceğlm. 

19G2 yılında özel sermaye bankalarının müş 
tcrllcrlndcn aldığı faiz ve komisyonlar 500 000 000 
liraya ulaştığı hakle yıl sonu kârlarının 40 030 000 
lira gibi düjük bir miktarla kapanırıdır. Buna 
muka'bil resmî sektör bankalarının aynı şekilde 
aldıkları 550 000 000 liralık faiz ve komiısyon­
lara karşılık 1C7 000 000 lira kâr gÖ3tcrm'ş ol­
maları her halde üzer'nde önemle durulması ge­
reken bir konudur. N-tekim aynı yıl 5 yabancı 
bankanın müfterilerinden aldıkları 80 000 C00 1-
ralık faiz ve komibyonlara kargılık 17 000 000 
lira kâr gösterm"ş olmaları. Öze] sektör banka!a 
rı 500 000 000 faiz ve kondisyon gösteriyor, ya­
bancı bankalar 80 000 000 gösteriyor. Özel sek­
tör bankaları 50 000 000 kârlı olarak görülüyor. 
buna mukabil yabancı bankalar bu kadar düşük 
bir kondisyona rağmen 17 000 000 kâr gÖ3terel)i-
liyorlar. Özel sektör bankalarının vergi bakı­
mından ne durumda olduğu her halde bu suretle 
da'ıa 'vi an larmış olur. 

Çeşitli valiler ve gayrlmeşru rekabet yalla­
rı ile halktan toplanan bu mevduat, çok kene 
banka kodamanlarının yakın arkadaşlarına da­
ğıtılmakta, sonra o şahıslar iflâs etmiş görü­
nerek bankanın kârı düşük görünmektedir. 

Meselâ 1962 yılındı: • 
Denizcilik Bankası 24 milyon lira vergi 

ödemiş, 
Ziraat Bankası 28 milyon lira vergi öde­

miş, 
Vakıflar Bankası 4 milyon lira vergi öde­

miş.. 
Oysa özel sektör bankalarından Yapı ve 

Kredi Bankası 4 milyon lira, 
Garanti Bankası 1,5 milyon lira, 
Türk Ticaret Bankası 1,2 milyon lira, 
Şokerbank 1 milyon lira. 
vergi ödemişlerdir. 
Sayın Milletvekilleri, 
Bugün Türkiye'de vergilendirilecek olanla­

rın hepsini saymadık. Oysa bu vergilendirme 
alanları dururken biz fakir halka dönüyor, on­
dan vasıtalı yolla vergi istiyoruz. Anayasamı­
zın 61 nci maddesine... 

MAHMUT BOZDOĞAN (Adana) — Ne 
alâkası var? 

BAŞKAN — Sayın Bozdoğan müdahale 
ötmeyin, Yalnız biraz evvel söyledim. Söz hak­

kım ketmodiliyor diye bir kanaat hasıl olma­
sın diye Başkanlık mümkün olduğu kadar 
müsamaha gösteriyor, odur mesele. Buyurun. 

ARİF ERTUNGA (İzmir) — Çok müsama­
ha gösteriyorsunuz. 

T. t. P. GRUPU ADTNA ALİ KARCI (De­
vamla) — Anayasanın 61 nci maddesi gereğin­
ce kamu giderlerini karşılamak üzere, malî 
güce göre, vergi alınması yoluna gidilmesi em­
redilir. Bir de ortalama dışındaki şu rakam­
lara bakınız. 

1%2-yılında 11 350 mükellef 1 milyar 545 
milyon 357 bin 365 Tl. kazanıyor. Bir vasıtalı 
vergiler getirmek surotiyle işte bunları direkt 
vergilerden kurtarmış oluyoruz. 

1965 yılında 5 503 mükellef 1 795 244 887 
lira kazanıyor. îşte biz Vasıtalı vergilere evet 
demekle bunları direkt vergilerden kurtarmış 
oluyoruz. Yani başka bir deyimle, biz gazı ısın­
mak için yazıhanesine petrol alanları, 400 lira 
maaşla çalışıp evini aydınlatmak istiyen Mec­
listeki odacılarla aynı tutuyoruz. Aynı fiyatla 
gaz lâmbalarını âdeta teşvik edercesine, - biraz 
nonra bu kanun çıkacak ve el kaldıracağız -
meydana getirmiş oluyoruz. 

Savın milletvekilleri halkın büyük çoğunlu­
ğu kandilden petrol lâmbasına g~eme savaşı 
yapıyor, ve işte görüyorsunuz, halk hâlâ petro­
le geçmiş değil, halk hâlâ bu kandili yakıyor ve 
halkın petrole geçiş mücadelesi, şundan kurtul­
ma mücadelesidir. Bizler petrole zam va^an bu 
kanuna ê vet demekle bunu önliyeceğiz. 10 kuruş 
"İzin için cok küçüktür ama millî gdi rd r n bir 
v i d a 250 lira kazanan aileler için 10 kurusun 
••>"> demde olduğunu bilmiyorum anlatmaya lü­
zum var mı? 

Savm milletvekilleri, ben şrna inanıyorum 
""i. B'iv'ik Meclis akav yakıta zam varı lmasın 
V i ^ n bu kanman dovhina ov krllrracaktıır. 
T 'nVi. T-pllotyokilVn o1 arak hcnHdzin. hrni-
"•"z'n kövlümüz, isçimiz, dar gelMim'z ve fW;a-
n'^ıza r>ek cok vaitlen-dz vardır. Bu vaitlcri-
V"i rn|r'ttu"'umrz,T. hic do 7nrn^tmivn^um. Bu 

'ıakımdau bu l 'arrn^n nlc^Mrdp oy lrrllnn^a-
"T?T istirham ndoca<nm. T. t. P.. biraz önce söv-
ied''"im rçlbi, kanunun aleyhinde oy kullanacak­
tır. Savalarımla. 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım. İm 
kanun vesilesiyle bir usuli noktayı da bclirt-
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mekte fayda telâkki ediyorum. Milletvekilleri­
nin kürsüde mutlak surette söz hürriyetleri 
vardır. Bunu her birimiz ayrı ayrı takdir et­
mekle beraber Başkanlık bu söz hürriyetini 
âzami derecede titizlik göstermek suretiyle ye­
rine getirmek ister. Ancak, söz hürriyeti için­
de îçtüzjk hükümlerine göre ve usule göre ko­
nuşmak, o konu içinde konuşmak da milletve­
killerine İçtüzüğümüz".n vermiş olduğu bir mü­
kellefiyettir. Bu sebeple arkadaşlarımız konu­
şurlarken söz hürriyetini elbette âzami derece­
de kullanmak ve fakat konu içinde mahsur kal­
mak ve o konu ile ilgili beyanda bulunmak 
üzere konuşurlarsa gerek Meclisin düzeni ve 
gerekse Başkanlığın sadedle ilgili müdahalesi 
yönünden çok faydalı olacaktır. Bu lâzimeye ri­
ayet etmelerini arkadaşlarımdan önemle rica 
ederim. B"nnn aksine vâki olan haller zuhu­
runda politik birtakım gayeler elde etmek irin. 
Başkanlığı da bertaraf etmek suretiyle ve iç­
tüzük hükümlerine göre hareket etmek mecbu­
riyetinde bulunduğumuz halde, sanki söz hak­
kını ketmediyormuşuz gibi, bir hal içinde bıra­
kılmış olmaktan kurtarılmış oluruz. B^nu bil-
hıssa arkadaşlarımdan önemle rica ediyorum. 
Bir önerge gelmiştir, önergeyi okutuyorum. 

ÎT,YAS KILIÇ (Samsun) — Aleyhinde söz 
istiyorum. 

BAŞKAN — Neyin aleyhinde Savın Kılıç? 
önergeyi daha okutmadık ki. Bir dakika, oku­
yalım. 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Akar yakıta zam kanunu hakkında konuşa 

cakların zamanının gruplar adına 15, kendi ad 
lanna da 10 ar dakika olarak sınırlandırılma 
sim arz ve teklif ederim. 

Adana 
Mahmut Bozdoğan 

B A R K A N — Konuşacak mısınız Savın Kılıç? 
ÎLYAS KILIÇ (Samsun) — Vazgeçtim efen­

dim. 
REŞAT ÖZARDA (Aydın) — Aleyhinde söz 

istiyorum. 

. RUHÎ SOYER (Niğde) — Aleyhinde söz 
i s t ^ ^ ^ m . 

BA SK^N — Buyurunuz Sayın özarda, öner­
genin aleyhinde... 

REŞAT ÖZARDA (Aydın) — Sayın mi'llet-
vekileri, bu gibi sınırlandırmalar i}in babında 
düşünülse daha adilâne hareket edilmiş, olur. 
Bir kısım grup sözcülerine geniş geniş 'konuş­
ma imkânı verdi'kten sonra, diğer henüz konuş­
ma sırası gelmiyenlerin sözünü kısmak cidden 
adaletsizlik olur. 

.ikincisi; bütçe müza/kereleri dolayısiyle de 
gördülk, Meclis kürsüsü siyasi parti gruplarının 
bir çekişmesi halini almış, milletvekillerine ken­
di fikirlerini ifade etme imkânı verilmemiştir 
Bu bakımdan böyle bir önemli konu üzerinde 
başlamış olan geniş çapta konuşma i m k â n ı n , 
^ürihme^rin sonuna yaklaştığımız bir sırada 
tahdidedilmesi doğru olmaz. Zaten kanun bir 
maddeliktir, bunun müza'keresi de fazla bir 
saman almaz. 

D!ğpr bir n^kta: Hükümet bu kanunca mil­
letten 310 000 000 lirabîk bir vergi fttiyr. Bu 
"Ergiyi verecek olan Yüce Meclistir. Bugün 
Vr a m e V b i r hamal 10 lira nara kazanmak ieîn 
ıklama kadar .kazma kürek sallar, ter döker. 
Hükümet... 

BAŞKAN — Savn ö~arda çok rica ed^ri'm, 
'V.fen bu konmma^an tahdit edeı önerge üze­
n d e konuşunuz, konuya girmeyiniz. 

REŞAT ÖZJVRDA (Devamla) — Hükümet 
V0 000 000 liralık ver-g'vi abrf-en o da b'raz 
^rVsin. Bu kadar kolaybVa böyle mühim ka­
nunlar tvkaHırsa mce 'e îvi olmaz .arikadrr1ar. 
O T U için bu takrir aleyhinde oy vermenizi ri-
""i ediyorum. 

BASKAN — Savm Soyer buyurunuz. 
RUHt SOYER (N^del — Muhterem arka-

l ı ^anm, benden evvel komisin arkadaşım, 
mevzuun esasını ve n'ein bu t akrVn a W h iride 
•̂ v verilmesi gerektiğini ifade ettiler. Ben sa-
dnce meıelenin. fakir tabakam n, miPetin fakir 
kısmının vergiye tabi tutulmasına da'r b'r ka-
Tnnun 'müzak^res'nde mi^e^vpkPlerinin sözünün 
Vs'tlanmas'nm aleyhinde olfluthımn ve bunun 
•-»cmleketin umumuna şâmil bir rp*As;yon rvan-
1ıT,aYı1e',eğini ifade etmek ve Yü"e Mp^'^m 
dikkatini çekmiş olmak için kürsüye geldim. 
»̂u takrVin areyh'nde oy kullanmanızı rica 

ederim. Hürnıe'^erimle. 
BASKAN — önergeyi Yüce Hevet'n r>yu-

ı a sunuyorum. Ka'uıl edenVr... BtmivenVr... 
önerge kabul edilmiştir. Bundan sonra grup-
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l an adına beyanda bulunacalk arkadaşlar 15 er 
dakika, şahısları adına konuşacak arkadaşları­
mız 10 ar da'kika içinde "konuşacaklardır. 

Şimdiye kadar C. H. P., M. P. ve T. t. P. 
Grupü .adına arkadaşlarımız konulmuşlardır. 
O. H. P. Grupu adına tekrar sayın Hamdi Or-
hon kaydedilmiştir. 

REŞİT ÜLKER (İstanbul) — Grup adına 
îhsan Kabadayı konuşacak. 

BAŞKAN — Yazılı beyanınız var mı?.. 
İHSAN KABADAYI (Konya) — Hamdı 

Orttıon söz sırasını bana 'verdiler. 
BAŞKAN — Efendim, bu gibi söız sıraları­

nı yazılı bir vesikaya bağlayınız.. 
KENAN ESENGİN (Zonguldak) — Dünden 

söz alanlar varadır. 

BAŞKAN — Efendim, elimizdeki kayıt sıra­
sına göre okuyorum Sayın Esenıgin. Şimdi arka­
daşlar, bâzı itirazları, meseleleri çok yadından 
bilmeden yapıyoruz. Bu bakımdan zabıtlara 
da Riyaset başka türlü hareket ediyormuş gibi 
geçiyor. Elimizde mevcut, grupları adına söz 
alanların isimleri kaydedilmiş. Bu kayıda gö­
re : 1. Reşit Ülker, C. H. P. adına; 2. Hamdi 
Orlhon, C. H. P. adına kayıtlı; 3. Memduh Er-
demir, M. P. adına; 4. Ali Karcı, T. 1. P. adına; 
5. Tekrar Hamdi Orhon, C. H. P. Grupu adına 
dünden yazılmış. 

KENAN ESENGİN CEohguldaik) — İki de­
fa yazılmış, kendisi yoktur. ' 

BAŞKAN — Efendim kendisi yok. Yalnız 
Grup B.aşikanve'kiliniz Sayın Hilmi İncesulu. 
şimdi Hamdi Orhon yerine İhsan Kalbadayı ko­
nuşacak dedi. 

»Buyurun Sayın Kabadayı, C, H. P. Grupu 
adına. • . . . ' 

C. H. P. GRUPU ADINA İHSAN KABADA­
YI (Konya) — Ben, şahıs olm'akla beraber her 
şeyden evvel C. H. P. Grupunun bir üyesi ol­
mam hasebiyle her zaman, her yerde konuşabi­
lirim. Sayın Paşam da arzu ederlerse, hazır­
lanırlar, Grup Başkanye'kilinc müracaat eder­
ler, söz alabilirler. Onun söz hakkı... 

BAŞKAN — Sayın Kaba'dayı, bu münaka­
şamızı lütfen kürsüden yapmayınız. Oturduğu­
nuz yerde, dışarda yapınız. Ben size söz hak­
kını C. H. P. Grupu adına tanıdım ve söz ver­
dim. Mesele, bitmiştir efendim. 

C. H. P. GRUPU ADINA İSHAN KABADA­
YI (Konya) — Sayın Başkan, muhterem arka­
daşlarım; son yıllarda memleketimizde sık sık 
Ikısia aralarla hayatî ehemmiyeti haiz maddeler 
üzerinde yapılan zamlar vatandaşı tedirgin et­
miş, üzmüştür. Elimizdeki kanun tasarısına 
şöyle bir göz atarsak, kısa zaman fasıla ile de­
miş olduğum husus lortaya çıkacaktır. 1963 yı­
lında 187 sayılı Kanunla, 1964 yılında 482 sayı­
lı Kanunla ve nihayet 1965 senesinde 664 sayılı 
Kanunla zam görmemiş ama, Hazine hissesi is­
tihsal Vergisine kallbedilmiş gibi dolaylı yollar­
la üç defa zam görmüştür. Birincisi zam, ikin­
cisi za'ma zam, üçüncüsü zammın zammı olarak 
bir ilerleyiş kaydetmiştir. Ve birinci esbabı 
mucilbe >olarak da Fransa, Almanya ve Avustur­
ya gibi memlelketler'e Ikıyasla Türkiye 1de akar 
yakıt fiyatlarının çolk düşük olduğu gösterili­
yor. Beyler, deve bir para, deve bin para hikâ­
yesi. Keşke Türkiye'nin millî geliri yükselsin, 
vatandaşın takati artsın da onlara kıyasen artır­
ma yolunu tutalım. Fakat düşünün ki. Al­
manya'da fert başına millî gelir 13 000 lira, 
Fransa'da millî gelir 11 000 liranın üzerinde, 
Avusturya'da 10 000 den aşağı değil iken Tür­
kiye, Yunanistan'ın millî gelirinin çok altın­
da 1 800 lirayı bulmamıştır. Dağ köylerinde 
hane başına, ev başına bu miktar 400 lira iken, 
bu zamlara zayıf bir esbabı mucibe olarak Tür­
kiye'yi diğer memleketlerle kıyas ederek gös­
terme şekli kanaatimizce bir zayıf esbabı mu­
cibedir. Şimdiki zamlar 11, 12, 13 kuruş olarak 
zayıf ikinci bir esbabı mucibeyo dayanmaktadır. 
Benzin ile motorin arasındaki fiyat dengesi bo­
zulmuştur. Çünkü benzinin fiyatı yüksek, moto-
rininki düşük kalınca vatandaş ihtiyacını moto­
rinle karşlamış, onu ikame etmliş. Plânlamadaki 
sarf hedeflerine benzin varamamıştır, düşük 
kalmıştır. Motorin almıştır. Türkiye'deki ham-
petrollerin derecesi düşük olduğundan dışardan 
da ham petrol getirildiğinden döviz gidiyor ve 
tesbiti mümküu olmıyan dört numaralı fuel -
öil de stok olarak kaldığı için bu zammı zaruri 
görüyormuş. Bence bunların hiçbiri açık, seçik, 
sarih, doyurucu, bizi inandırıcı ciddi esbabı 
mucibe değil, «Ecel geldi cihana, baş ağrısı baha­
ne» misillû zayıf esbabı mucibe]erdir. 

Biz grup olarak bu zamların her şeyden ev­
vel aleyhindeyiz. Çünkü, huzurunuza gelen ta­
sarıdaki bu vergi bir vasıtalı vergidir. Vasıtalı 
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vergi, hepinizin bildiği gibi, Hükümet için, I 
alan el için kolay, ama veren el için, vatandaş 
için, ödiyen için zor ve güç bir vergi sistemidir. 
Çok iyi bilirsinz ki, ileri memleketlerde vasıtalı 
vergilerle, vasıtasız vergilerin bir orantı, bir den- I 
gesi vardır. Bizde de Plânlama, yapmış oldu­
ğu hazırlıklarında, vasıtalı ve vasıtasız vergi 
dengesini öngörmüştür. Kanaatimiz odur ki, bu I 
şekilde akar yakıta yapılan bu vasıtalı zamlar­
la, vasıtalı ve vasıtasız vergi arasındaki denge 
bozulmuştur. Aynı zamanda bunlarda bir ver­
gi rezervi saklıdır, akar yakıta bu zammı onun I 
için yapıyoruz, diyor. Burada saklı da, Türki- I 
ye'de vasıtasız vergi rezervi hiç mi kalmamıştır, I 
bu kaynaklar tamamiyle kuruduğu için mi bu 
açık ve vergi rezervi saklanan akar yakıt sahasına I 
atılmıştır? Bunu öğrenmek isteriz. Böylece de- I 
mek istiyoruz ki, vasıtalı vergilerle vasıtasız I 
vergiler dengesi, oran nisbeti açık ve aşikâr 
şekilde bozulmuştur. Göreceksiniz, uzun değil, I 
Allah hepinize uzun ömür versin, kısa zaman I 
sonra, bu zamlardan sonra, Türkiye'de sosyal I 
adalet ve sosyal Devlet mefhumlarının tahak- I 
kukunun bizden çok uzaklaştığını, sefaletin [ 
arttığını göreceksiniz. Hepimizin endişe ve 
üzüntü ile takibettiğimiz komünizm felâketi aç- I 
lık ve felâketten gelir. Bunun batağı budur. 
Bu batağı kurtarmak için orta tabakayı ayakta 
tutucu, iştira gücünün kendini besleyici, ba-
rmdırıcı imkânları bulmamız gerekir. Hal­
buki vasıtalı vergi sistemi, direkt olarak faki­
re, fukaraya, işçiye memura, köylüye yükle­
nen bir vergi sistemi olarak onların tahammül 
gücünün sınırını aşmış bulunmaktadır. I 

ikinci husus, bir rençber çocuğu olarak da söy-
liyeyim ki, kimse inkâr edemez, bu apaçık, do­
laylı da olmaksızın zirai sektöre intikal edecek I 
ürünlerin fiyatını artıracak, dolayısdyle de ge­
çim imkânı güçleşecektir. Bunun yanı sıra da 
istihsal düşecektir. Bu vergi alınmalı. Beyler; I 
biz «vergi alınmasın» yolunda değiliz. Fakat bir I 
politik kurnazlıktan vazgeçelim. Açık ve sarih I 
olmanın yolu hakkın yolu, yüzü ak, alnı pak 
olmanın yoludur. Seçim sıralarında, zam yap-
mıyacağım, huzurlu, cennet bir vatan getire­
ceğim deyip de zam yapmak şekli, bilmiyorum I 
olmamalıdır. Ben bunu bütün eski politikacı- I 

I lardan, kendi partimden, bütün partililerden 
I istiyorum ve vatandaşa çıkıp demeli ki ben; şu 

şu sahada zam yapacağım, yapacağını yapmak, 
I yapmıyacağım demişse, yapmamalıdır. Bugün 
I bütün vatandaşlar hepimizi, politikacı olarak, 

vergi meselesinden dolayı pek de sevimli gör­
müyor, sempatik: bulmuyor ve bunlara, düpe­
düz sürpriz vergi ve topyekûn milletçe vergi 
baskınına uğradık, diyor, vergi baskınına uğ­
radık... Evet, Türkiye'de böylece demir, kömür, 
çimento, şeker, sigara, pamuk ve akar yakıtta 

I olduğu gibi, rahat ve yükselici zam seferleri 
r fini fırıl gezmeye başlamıştır ve acaba hangi 

emtialar üzerinde süratli yükseliş seferleri 
I yapacak diye tereddütteyiz, vatandaşların 
I hepsi de üzüntülü haldedir. Bütün bu yapılan 
I vergilerle fiyatlar asansör süratiyle yükselir-
I ken, orta tabaka dediğimiz işçinin, memurun, 

köylünün geliri, gelir imkânları, değil bunu 
I asansörde takibedecek, merdiven basamağın­

dan emekleye emekleye tırmanacak dahi ta-
I kati kalmamıştır, geniş kütleler bundan dert-
I lidir. Acaba Muhterem Hükümet ve sayın 
[ iktidar partisi bu vergüeme yolu ile geçmişteki 
I bir hatayı bize hatırlatmak mı istiyor? Tıpkı 

Timur'un Akşehirliye teker teker vergi zammı ile 
feryatlarını dinlemek, feryadı durup zevke sa-
faya başlayınca artık takati kalmadı, kesin, ye­
ter misillû bir denemeye mi gidiyorlar? 

Sayın iktidar mensuplarından ve Hükümet­
ten grupumuzun istirhamı odur ki; vergi.tarh 

I etsinler, ama gelire, varlığa dayama olsun. Va­
sıtalı vasıtasız vergiler arasındaki dengeyi 
Plânlamanın öngördüğü oranı da kollıyarak 

I yapsın ve bilhassa olandan, verenden alınabilir, 
vermiyenden alınamaz. Ancak geçimi kadar ola­
na, geçimin geçimini de ver demek şekli, demin-

I den beri söylemeye çalıştığımız geniş kütleyi 
bizar kılmaktadır. Ve Türkiye'de de, samimi­
yetle söylüyorum, orta tabaka kayıyor ve ka­
yıp gitmektedir. Biran evvel tutmanın yolu 
gelmiştir ve orantı kurma zamanı gelmiştir. 
Aksi halde yarınımızı memleket olarak iyi bul­
madığımız ve iyi görmek niyetinde olduğumuz 

I için de tedbirlerin bu yolda alınmasını Muh-
I terem Hükümetten ve iktidar partisinden te-
I menni etmekteyiz. Hürmetlerimle efendim. 

— 597 — 
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BAŞKAN — A.P. Grupu adına Sayın Meh­
met Ali Aytaş, buyurun. 

A.P. GRUPU ADINA MEHMET ALt AY-
TAŞ (îzmir) — Sayın Başkan, muhterem arka­
daşlar; akar yakıt fiyatlarına yappılan zam hak­
kında Hükümetçe sevk edilen kanun tasarısı­
nın gerekçesini tasvibettiğimizi beyan etmek is­
terim. 

Muhterem arkadaşlar; Hükümetin sevk etti­
ği kanunun esbabı mucibesi son derecede mâ­
kuldür. Sayın muhaliflerimizin bu zamlar hak­
kında yurt sathında kendi düşünceleri istika­
metinde beyanlarda bulunacakları ve bu zam­
ların yersiz olacağı hakkındaki düşüncelerini 
vatandaşlarımıza izah etmeve çalışacakları 
movdandadır ve bu gavet tabiîdir. Yalnız, biz 
de, Adalet Partililer olarak Hükümetin umu­
miyetle bu zamları niçin yaptığını vatandaşla­
rımıza izah edeceğiz ve eminiz ki, Türk M'l-
leti Hükümetin getirmiş bulunduğu bir seri 
zamları mâkul karşılıvacak ve Hükümetin bu 
husustaki zaruretini takdir edecektir. Biz bu­
na inanıyoruz. 

Şimdi muhterem arkadaşlarım; bu kürsüden 
konuşan hatip arkadaşlarımız, gerek partisi 
namına, gerekse şahısları namma konuşan muh­
terem arkadaşlarımız; muayyen noktalara te­
mas ettiler. Bir defa buvuruvorlar ki : «Ada­
let Partis;n:n srç'm beyannamea'nde ve Hükü­
met programında vergi alınmıvacağı husu­
sunda beyanlar ihtiva etmektedir.» Burada 
bunu mütaaddıt hatipler mü*;aaddit defalar 
yalnız bu vergi zammı dolayısiyle değil, muh­
telif vesilelerle mütemadiven tekrar etmek­
tedirler. Muhterem arkrdaşlar, ne seçim be­
yannamemizde, ne de Hükümet programımızda 
«vergi almmıyaçaktır» sözünü bir cümle halin­
de muhterem muhalif1 erimizden hiçbirisi söy­
lemediler. Ve esasen bövle bir şey de yoktur. 
Vergi alınmaksızın Devlet idaresinin mümkün ol-
mıvacağı hususunu bütün milletvekilleri ve 
bütün Türk Milleti gayet açık bilir. Elbette 
ki Devletimiz, gerek bizim partimizin iktidarı 
zamanında, gerekse bizden sonra gelecek parti­
lerin ikt'dan zamanında muhakkak ki vergi 
alacaklardır. Ve böylece bu ebediyete kadar, 
sonsmluğa kadar devam edecektir. Her Hükü­
met her zaman vergi alacaktır. 

Şimdi muhterem arkadaşlar; bu akar yakıt 
vergisi dolayısiyle bugün elime alımış bulundu­
ğum bir broşürden sizlere bâzı rakamlar okuya­
cağım. 

Muhterem arkadaşlar, 1963 senesinden 1966 
senesine kadar benzin, gazyağı, motorin, dizelo-
11, fueloil ve madenî yağlar üzerindeki sarfiya­
tı gösteren Petrol Ofisi'nin satışlarını gösteren 
bir rakamlar vardır. Petrol Ofisi, 1963 senesin-
sinde 599 000 ton akar yakıt satmış, 1964 de 
681 000 ton satmış. 1965 de 801 000 ton satmış. 
1066 da 884 000 ton satmış. 1967 de de 1 000 000 

* ton satacağını programlamış. 
Şimdi muhterem arkadaşlar; bu sıkar yakıta 

yapılan zamda Petrol Ofisi 1967 seneoinde sata­
cağını programladığı bir milyon ton petrolü sa­
tamaz da, 1968 da sattığından daha az satıyor­
sa, o zaman Hükümetin akar yakıta getirmiş ol­
duğu zamların kaynağını iyi hesap etmeden yap­
mış olduğunu mütalâa etmek haklıdır. Fakat 
böyle bir belirti olmadan, böyle bir n3ticeye vâ­
sıl olacağım iddia etmek te erken bir te;ıhl« ve 
erken bir tahmin ve hattâ bedbin bir tahmin, 
kötü göstermek üzerine istikâmet almış bir tah­
minden ibarettir. 1967 senesi sonunda Türkiye-
do'ki akar yakıt sarfiyatının bugünkünden çok 
daha fazla olacağı hususunda ben de ümidimi 
ve tahminlerimi beyan etmek isterimi. 

Muhterem arkadaşlar, vergi zammı dolayısiy­
le burada muhtelif hatipler, muhtelif mevzulara 
temas ettiler. Bu şekere yapılan zammı da mü­
talâa ettiler. Muhterem arkadaşlar, ben bu şe­
ker zammı üzerinde bir rakam vereceğim ve bir 
düşüncemi arz edeceğim. Türkiye'de adam başına 
senede ş^ker sarf miktarı 12 kilolur. Ayda 
Türkiye'de her vatandaşımız üst üste bir kilo şe­
ker sarfetmektedir. 

Muhterem arkadaşlar, şokere yapılan bu zam­
la adam basma ayda 50 kuruş bir zam yapılmış­
tır. Bunun takdirini size arzediyorum. Beş nü­
fuslu bir ailenin ödiyeceği fark ayda 250 kuruş 
eder, senede de otuz lira tutar. 

Muhterem arkadaşlar; gerek akar yakıta ge­
rek şekere yapılan zamlar büyük zamlar değildir. 
Ve Hükümete getireceği miktarlar daha fazladır, 
halka vereceği külfet daha az. Fakat Hükümete 
getireceği imkânlar daha fazladır. 

Şimdi muhterem arkadaşlar; bu yapılan 
zamların zincirleme bir hayat pahalılığı getire-
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ceği de söylenmektedir. Muhterem arkadaşlar; 
iî'k evvelâ şu noktada mutabık kal'alıım; heyat ol­
duğu yerde durur mu? Hayat pahalılığının mu­
ayyen bir rakamda, bir fiyat seviyeoinde durma­
sı mümkün müdür, değil midir? Burada beni din-
liyen muhterem arkadaşlarımız şunu bilirler ki, 
hayat pahalılığını veyahut geçinme endeksini 
muayyen bir nokta üzerinde tutmak dünya yü­
zünde mümkün değildir, Türkiyede de mümkün 
değildir. Burada bir çok konuşmalar oluyor; 
Amerika'da hayat pahalılığı no kadardır, İngil­
tere'de, batı memleketlerinde hayat pahalılığı se­
neden seneye ne kadar artıyor, Tünldye'de ne 
kadar artıyor. Geri kalmış memleketlerde ne 
•kadar artıyor. Türkiye'de ve bütün dünyada ha­
yat pahalılığı geçim endeksi mütemadiyen ar­
tacaktır. Banları bilmamiz ve kabul ötmemiz 
lâzımdır. Fakat geçim endeksinde aşırı bir fiyat 
yükseliş geri kalmış momlakctlerin bariz bir gös­
tergesidir. Muhterom arkadaşlarım, işte bizim 
milletçe yaptığımız savaş, hayat geçim endcıksinin 
normal bir seviyeye artmasını teminden ibarettir. 

Burada kötümser birçok levhalar çiziliyor, 
Bir odada kaç kilinin yattığını izah etti Mem-
duh Erdemir Bey. Ne kadar kişinin elektrikle 
ne kadar insanın hangi vasıtalarla aydınlandığı­
nı izah ettiler. Muhterem arkadaşlar, bu, Tür­
kiye'nin asırlardan beri içinde bulunduğu bir 
zorluktur ve bizim gayretimiz bundan kurtul­
maktır. 

Şimdi muhterem arkadaşlar, ben size bir ra­
kam söyliyeseğim; 1950 den evvel Türkiye'de 
adam başına senede isabet eden elektrik 75 kilo­
vat civarında idi. Bugün 1967 senesinin başın­
da Türkiye'de adam başına isabet eden elektrik 
miktarı 200 K\v. civarındadır. 1950 den evvelki 
75 kilovat ile 1967 senesindeki 200 kilovatın 
mukayesesini siz arkadaşlarımın takdirine terk 
ediyorum. 

Muhterem arkadaşlar; biz bilmiyor muyuz 
bizim Batımızda bizden daha az elektrik sarf 
eden bir milletin bulunmadığını? Biz bilmiyor 
muyuz? Elbette biliyoruz. Komşumuz Yuna­
nistan'da insan başına 500 kilovat isabet ediyor 
senede. Komşumuz Bulgaristan 700 kilovattan 
daha fazla kullanıyor. Biz bunları bilmiyor mu­
yuz? Bizim Batımızda bizden daha az adam 
başına elektrik kullanan devletin bulunmadığını 

bilmiyor muyuz? Kâğıt sarfiyatımız da bu, de­
mir sarfiyatımız da bu, çimento sarfiyatımız da 
bu, her şey böyle. Türkiye bugün Batımızda 
bulunan devletlerin en geri seviyesindedir. Tür­
kiye de adam başına millî gelirimiz 2 077 îîradır. 

Muhterem arkadaşlar; Avrupa da Portekiz 
en geri kalmış memlekettir. Portekiz, Arna­
vutluk ve Yugoslavya Avrupa'nın en geri kal­
mış memleketleridir. Bunların adam başına 
millî gelirin isabeti 300 dolardan fazladır, 
330 - 360 dolar civarındadır. 

Muhterem arkadaşlarım, işte bizim, Adalet 
Partisi ve bizim gibi programları halk hürriye­
tine ve halk mülkiyetine taraftar olan diğer par­
tilerin bütün gayreti, bütün cehti bu geri kal­
mışlıktan kurtulmaktan ibarettir. Muhterem 
arkadaşlarım; biz hürriyet içinde milletin ka-
kmmasmı temin etmeye çalışıyoruz ve bunda 
muvaffak olacağız. 

Muhterem arkadaşlarım T. 1. P. nin görüşü­
ne de bir parça temas etmek istiyorum. Tür-
k'ye İşçi Partisine mensup gerek şahsı adına 
kanuşan, gerekse Partileri adına konuşanlar bu 
kürsüye geliyorlar, hangi vesileyle geliyorlar? 
Ziraat sektörü için geliyorlar. Başka? Millî 
eğitim sektörü için geliyorlar. Başka? Millî 
müdafaa meseleleri için geliyorlar, ekonomi 
meseleleri için geliyorlar, endüstri meseleleri 
için geliyorlar, her mesele için geliyorlar. Onla­
rın kafasında bir tek mesele mevzuubahistir; bu 
da doktirin meselesidir. 

Muhterem arkadaşlar onlar bu memlekette 
Marksizmi yerleştirmek istiyorlar. Bütün me­
seleleri budur. 

BAŞKAN — Bir dakikanız vardır Sayın Ay-
taş. Lütfen ona göre konuşmanızı düzenleyiniz. 

A. P. GRUPU ADINA MEHMET ALİ AY-
TAŞ • (Devamla) — Bitiriyorum efendim. 

Türk Milleti ve Büyük Meclis bunu müşahede 
ediyor. Biz bunun karşısında. Nasıl davaranı-
lacağım da biliyoruz. 

YUSUF ZİYA BAHADINLI (Yozgat) — 
Her seferinde söylemeye lüzum yok. 

BAŞKAN — Sayın Bahadmh. 
YUSUF ZİYA BAHADINLI (Yozgat) — 

Oraya müdahale edin lütfen. 
BAŞKAN — Oraya müdahaleyi Başkan dü­

şünür. Sizin yerinizden müdahale etmeniz İçtü­
züğe aykırıdır, usulsüzdür. Çok rica ederim. 
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A. P. GRUPU ADINA MEHMET ALt AY­
TAŞ (Devamla) — Şimdi acaba Başkan neden 
müdahale etsin benim konuşmalarıma? Türkiye 
İşçi Partisi mümessilleri bundan başka bir şey 
mi konuşuyorlar, Meclise geliyorlar da, kürsü­
lere geliyorlar da benim söylediğimin hilâfına bir 
şey mi konuşuyorlar? Onlar konuşacaklar mü­
dahale etmiyecek Sayın Başkan; biz temas etti­
ğimiz zaman müdahale edecek. Olur mu böyle 
şey arkadaşlar? 

BAŞKAN — Konuşmanızı bağlayınız. 
A. P. GRUPU ADINA MEHMET ALİ AY-

TAŞ Devamla) — Sonra, kısaca bir şeye daha 
temas etmek istiyorum. Burada Halk Partisi­
nin sözcüsü bir arkadaşımız da şu sloganı, yahut 
slagon haline gelmiş şu sözü tekrarladı. «Zen­
ginler daha zengin olacak, fakirler daha fakir 
olacak.» yakın zamanda çok tekrar ediliyor bu 
kürsüde. 

Muhterem arkadaşlar; bunu burada Tahsin 
Uzun arkadaşımız söyledi. (C. H. P. sıraların­
dan görültüler) 

BAŞKAN — Sayın Aytaş... Sayın Uzun... 
Bir dakika arkadaşlar... 
Sayın Esengin ne oluyorsunuz efendim? 
Sayın Aytaş vaktiniz bitti. Lütfen son sö­

zünüzü söyleyiniz, rica ederim. 

A. P. GRUPU ADINA MEHMET ALİ AY­
TAŞ (Devamla) — Şimdi muhterem arkadaş­
larım, «zenginler daha zengin, fakirler daha fa­
kir olacaklar» sözü 150 sene evvel söylenmiş söz­
dür. Ama hakikat olmadığı, realize edileme­
diği, meydana çıkmadığı da ispat edilmiştir. 
Muhterem arkadaşlarım bunlar, Marse'in ve bu 
istikamette düşünen zevatın fikirleridir.. 

HASAN TAHSİN UZUN (Kırklareli) — 
Ne demek istiyorsunuz bununla? 

A. P. GRUPU ADINA MEHMET ALİ AY­
TAŞ Devamla) — Evet öyledir efendim. Kabul 
ediniz Tahsin Uzun Bey, bu böyledir. «Zengin­
ler daha zengin olacak, fakirler...» 

BAŞKAN — Sayın Aytaş lütfen, tamamdır 
efendim. Vaktiniz dolmuştur efendim. (Gürül­
tüler) 

Sayın Uzun, oturunuz yerinize. 
Sayın Aytaş tamamdır efendim. Lütfen biti­

riniz efendim, müddetiniz dolmuştur, vaktiniz 
geldi. Rica ederim. 

A. P. GRUPU ADINA MEHMET ALİ AY­
TAŞ (Devamla) — Bitiriyorum Sayın Başkan. 

Bunun başka bir çaresi yoktur muhterem ar­
kadaşlar... (Gürültüler) 

RUHİ SOYER (Niğde) — Marksist sensin. 
A. P. GRUPU ADINA MEHMET ALİ AY­

TAŞ (Devamla) — Hükümeti tasvibediyoruz. 
Teşekkür ederim muhterem arkadaşlar. 

HİLMİ İNCESULU (Çorum) — Ayıp, ayıp, 
yakışır mı ? 

RUHİ SOYER (Niğde) — Ayıp, ayıp bir de 
generallik yapmışsın. (Şiddetli gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Soyer, Sayın Aytaş lüt­
fen yerinize oturunuz. Millet Meclisi toplantısı 
devam ediyor arkadaşlar. Bu Meclisi Başkan 
idare ediyor, çok rica ederim, her kafadan bir 
ses çıkmasın. 

Sayın Uzun, unutmayınız ki, Meclis müzakere­
si devam ediyor. Çok rica ediyorum. 

HASAN TAHSİN UZUN (Kırklareli) — 
Sataşma var, lütfen söz istiyorum, şahsıma sa­
taşma var, söz istiyorum Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Ne bakımdan bir sataşma var, 
lütfen belirtiniz. 

HASAN TAHSİN UZUN (Kırklareli) — 
Efendim, benim fikrimi başka türlü yorumladı, 
şahsıma sataşma var, söz istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurunuz. 
Yalnız Sayın Uzun, kürsüye gelirken şunu 

dikkatle ve önemle takibediııiz; münhasıran İç­
tüzüğün 89 ncu maddesine göre, ileri sürdüğü­
nüz mütalâa hilâfında beyanda bulunulduğunu 
belirtmek için konuşacaksınız. 

Buyurunuz çok rica ederim. (Gürültüler) 
Karşılıklı, münakaşalarınıza, ithamlarınıza 

devamla Başkanlığı kendinize âlet etmeyiniz, 
bütün meseleleri Başkanlık burada takibemek-
tedir. 

HASAN TAHSİN UZUN (Kırklareli) — 
Mehmet Ali Aytaş arkadaşımız benim Marksist 
olduğumdan bahsettiler. 

BAŞKAN — Olduğunuzu söylemedi Sayın 
Uzun. Bir fikrinizi.... 

HASAN TAHSİN UZUN (Devamla) — 
Muhterem arkadaşlarım.... 

BAŞKAN — Bir dakika efendim, şu noktayı 
belirtmekte fayda vardır; sizin fikrinizi izah 
için, sizin ileri sürdüğünüz.... 
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MEHMET ALÎ AYTAŞ (İzmir) — Ben kim­
seyi itham etmedim. 

BAŞKAN — Bir dakika Saym Aytaş, rica 
ederim, rica ederim beni dinleyiniz rica ederim, 
meseleleri sakin sakin halledelim. Sizin ileri 
sürdüğünüz bir beyanı marksist anlama da gele­
bileceğini ifade ettiler. Bu noktayı tavzih edi­
niz. 

HASAN TAHSİN UZUN (Devamla) — 
Muhterem arkadaşlarım, ben burada konuşur­
ken, konuşmalarımda ne şu fikri, ne bu fikri 
savundum. Ben yalnız alıyabildiğim, düşünebil­
diğim konuya temas ettim. Ama bu şöyle konu­
şulursa şu çıkarmış, böyle konuşulursa bu tarafa 
gidermiş, ben bunu düşünerek bu kürsüye 
gelmedim. Ben bu memleketin içinden gelenim, 
ben bu memleketi köy köy gezenim. Şu Parlâ­
mentoda belki benim kadar halkı bilen bir insan 
yoktur. • Bunu iddia edebilirim. Ben köy köy 
kahve kahve gezerek burada halkın derdini dile 
getiriyorum. 

BAŞKAN — Sayın Uzun; Başkanlığa «mü­
saade buyurun» diye ricakâr beyanda bulunu­
yorsunuz, arkadan devam ediyorsunuz, rica ede­
rim. 

HASAN TAHSİN UZUN (Devamla) — 
Saym Başkan, muhterem arkadaşlarım; ben bu­
rada konuşurken, orta sınıf, bu tutumla, bu gi­
dişle kalmıyacak diye bahsettim ve bu doğrudur 
ve fakirler daha fakir olacaktır, dedim Haki­
katen zenginler, şeker piyasasında, demir piyasa­
sında karaborsa yaratmıştır ve bugünkü Ada­
let Partisi Hükümeti buna göz yummuştur, şe­
kere zam yapmak suretiyle zenginler daha zen­
gin olmuştur, hürmetlerimle. (C. H. P. sıraların­
dan alkışlar) 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım, bu ko­
nuda müzakerelerin yeterli olduğuna dair öner­
ge gelmiştir. 

MAHMUT BOZDOĞAN (Adana) — Aleyhte 
söz istiyorum. 

BAŞKAN — Daha evvel Saym llyas Kılıç 
istedi. 

önergeleri okutuyorum. 

Sayın Başkanlığa 
Konu üzerinde yeteri kadar konuşulmuştur. 

Görüşmelerin yeterliğine karar verilmesini arz 
ve teklif ederim. 

İçel 
Mazhar Arıkan 

Saym Başkanlığa 
Bütçenin varidat bakımından takviye edil­

mesi hususu bütün partilerin ittifak ettiği bir 
konudur. Bütçenin tümü üzerindeki görüşme­
lerde de vasıtalı ve vasıtasız vergilerin tartış­
ması yapılmıştır. 

Konu kâfi derecede aydınlandığından ve büt-
çe görüşmelerinin programa göre görüşülmesine 
de imkân vermek üzere görüşmelerin kifayetine 
karar verilmesini arz ve teklif ederim. 

Sivas 
Gültekin Sakarya • 

BAŞKAN — Şimdiye kadar grup adına beş 
grup sözcüsü ve şahısları adma iki arkadaşı­
mız konuşmuşlardır. 

Buyurunuz Saym Kılıç, yeterlik önergesinin 
aleyhinde. 

ILYAS KILIÇ (Samsun) — Muhterem ar­
kadaşlarım, bütçe müzakerelerinin başından 
beri müzakereleri takilbeden (bir arkadaşınız 
olarak ifade edeyim ki, grup konuşmalarından 
fırsat bulup, şaihsi fikirlerimizi söylemek im­
kânı hâsıl olmaımış'tır. Bu bakımdan kifayetin 
kalbul edilmemesini istiyorum. Sonra son yapı­
lan zamların, hassaten benzin, gaz ve motorin­
le ilgili olduğuna göre bu 20 milyon köylünün 
yakmalkta olduğu gazın üzerine yapılan bu 
zammın köylüye hamgi noktalarda ve nasıl te­
sirler yaratacağını izah bakımımdan söz verme­
nizi ve bu maksatla kifayeti kalbul etmemenizi 
istiyorum. 

Kifayeti kaibul etmeyiniz ki, dün maaşlara 
yapılan % 10 - % 15 zamlardan sonra, piya­
sada görülen bu zamların orta tabaka üzerinde 
yarattığı etkileri izah edelim. 

Kifayeti kaibul etmeyiniz ki, zam mevzuunu 
izaih ederken zamla Marksizm arasında bir 
ıköprü kurmaya çalışan ve Marksizmin ne ol­
duğunu bilmiyen insanlar Manksizmi izash ede­
lim. 
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Kifayeti kabul etmeyiniz ki, mazota, gaza 
ve fuel - oile yapılan zammın, hassaten mazot 
ve gaza yapılan zammın köylülerin traktörle­
rine, su prmpalanna, toplu 'köylere su veren 
K"y I üe 4 Bakanlığının verdiği motorlara yap­
tığı etkiyi ve köylerin bundan göreceği sıkın­
tıyı, d)layi's'y1e istihsal mallarına vâki inika­
s t ı ve piyasada yaratacağı akisleri izah ede­
lim. 

İBRAHİM ETEM KILIÇ03LU (Giresun) 
— Bir evlâdın baıbasmı tenlbid. etmesi iyi ol­
muyor. 

ILYAS KILIÇ (Davamla) — Evet öyle söy­
lüyor Saym Kılıçoğlu; bir evlâdın babasını 
tenkid etmesi hiç iyi olmuyor. 

Kifayeti kabul esneyiniz ki, bu kanun da 
Tıbkiy3 ile Avrupa devletleri a^aırnda y a p ı c ı 
mukayesenin yersizliğini, ilgisizliğini, münase­
betsizliğini izah edelim. 

Kifayeti kabul etmeyiniz ki, şimdiye kadar 
kiimüro, demire, tuza, şcikerc, siıgaraya ve çi­
mentoya yap-lan zamların arkasından, gaza ben­
zine ve fuel - oile yapılan zammın da piyasada 
ve konjonktürde yaratacağı akisleri izah ede­
lim. 

Kifayeti kabul etmeyiniz ki, zamların heTe 
bu şekilde yapılan zamların, vergi rezervden 
ba ika yerde dururken, da'ra başka noktalarda 
rahatça zam yapılması icabede 'ken ve bu yol­
dan zam yapıldığı taM'rde IliÜ'rüma!;.' can ve gö-
n'Üden destekliyeeek olan muhalefete bu zam­
ların adaletsiz olduğunu izah edelim. Saygıla­
rınla. 

İBRAHİM ETEM KILIÇOĞLU (Gir emin) 
— Arkadaşlarımızdan; «bir baıbanm evlâdını 
tenkid etmesi» sözünü izah etmesini rica edi­
yorum. 

BAŞKAN — Sayın İlyas Kılıç bir dakika. 
Bir evlâdın babasını tentkid etmesi doğru de­
ğildir, buyurdunuz. 

ÎLYAS KILIÇ (Samsun) — İzah edeyim 
efendim. 

BAŞKAN — Bir dakika efendim, izah, ta­
lebiniz dahi Başkanlıkça mesmu olacaktır çok 
rica ederim evvelâ, şikâyeti dinliydim. 

İBRAHİM ETEM KILIÇOĞLU (Giresun) 
— Efendim, Saym îlyaıs Beyle a-amızda bu 
mvi latifeler çok olur. Fakat Meclis kürsüsü­
nün ciddiliği ve zabıtlara geçmesi bakımından 

bunun bir lâtif a ve espri olduğunu bilemez. Bu 
bakımdan arkadaşımız bunun nedenini lütfet­
sinler. 

BAŞKAN — Zaten Meclis kürsüsünden bu 
şekilde beyanlarda bulunmanın doğru olmadı-
ğmı a 'kadarlarımız takdir ederler. Bu Meclis 
kürsüsü böyle lâfın kolayca söyleneceği bir , 
yer değildir. 

Buyurun Sayın Kılıç, çok rica ederim, şu 
Meclisin mehabetine yaradır şekilde konuşu­
nuz. 

ÎLYAS KILIÇ (Devamla) — Sevgili arka­
daşlarım ; Kılıçoğlu arkadaşımın da izah ettiği 
gVoi bu espiri benim soyadımın «Kılıç», onun 
soyadının «Kılıçoğlu:> olmasından ileri geliyor. 
Bu samimî bir düşüncenin ifadesidir. Biz âbi 
karde} olarak çalışırız, arkadaşımdır. Yanlış 
anlamamasını rica ederim. Saygılarımla. 

BAŞKAN — Ben de bütün arkadaşlar­
dan Meclis kürsüsünde bu sakilde yanlış ada­
malara, yanlış yorumlara yol açabilecek mahi­
yette beyanların sureti katiyede yapılmaması­
nı rica ederim. 

Yeterlik önergesini Yüce Heyetin oyuna su­
nuyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Yeter­
lik önergesi kabul edilmiştir. 

Tümü üzerinde görüşmeler bu şekilde sona 
ermiştir. Maddelere geçilmesi Hususunu Yüce 
Heystin oyuna sunuyorum. Kabul edenler... Et-
miycnler... Maddeleri geçilmesi kabul edilmiş­
tir. 

Tasarının görüşülmesi teklifi vardır. İve­
dilik teklifini ryunuza sunuyorum. Kaıbul eden­
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Maddeleri 'okutuyorum. 
GEÇİCİ KOMİSYON SÖZCÜSÜ KEMAL 

D03-AN SUNGUN (Zonguldak) — Komisycn 
adına söz rica edecektik. 

BAŞKAN — Her s"z taleple bağlıdır. Ye­
terlik önergesi okunduktan sonra ne komisyo­
na, ne Hükümete ayrıca söz verilmesi mümkün 
değildir. 

Yeterlik önergesinin geldiğini işaret ettiğim 
anıla söz istiyeceksiniz, o zaman komisyon ve 
Hükümetin tercih hakkı vardır, onu takiben de 
son söz milletvekilinlndir hükmünü tatbik ede-, 
riz. 

GEÇİCİ KOMİSYON BAŞKANI E?vOL 
YILMAZ AKÇAL (Bize) — SJz görmediniz Sa­
yın Başkan, 
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BAŞKAN — Okuyun efcndi-m. 
Gide.* Vergileri Kanununda bâzı değişiklikler 

yapılman hakkında Kanun 
Madde 1. — 13 . 7 . 1356 tarihli ve 6802 

sayılı Gider Vergileri Kanununa bağlı I numa­
ralı tablonun 15 . 2 . 1933, 25 . -6 . 1964 ve 
15 . 7 . 1965 tarihli ve 187, 482 ve 654 sayılı 
kanunlarla değişik (2/D) pozisyonunun (i), (ii) 
fıkraları ile (<!>:) fıkrasının (>a) ve (b - aa) bend-
leri aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir: 

D) Akar yakıtlar: 
Petrol ve şist yağları (Ham yağlar hariç), 

esas unsur olarak % 70 ve daha fazla petrol ve­
ya şist yığını ihtriva eden; 

i) Kapalı kabda alevlenme noktası 30 san­
tigrat dereceden aıağı. olan hafif yağlar 
(1 Kg S. den 70 kuruş) 

ii) Kapalı kabda alevlenme noktası 30 san­
tigrat derece ve daha yulkarı olup 55 santigrat 
dereceden a^.ağı olanlar veya 55 santigrat dere­
ce ve daha yukacı olup 250 santigrat dereceye 
kadar zayiat dâhil % 65 ten fazlası takattür 
ed?n orta yağlar (1 Kg. S. den 40 kuruş) 

iii) Kapalı kabta alevlenme nıktası 55 san­
tigrat derece ve daha yukarı olan ağır yağlar; 

a) Taıktir mahsulü yakıtlar: 
Kraklng vukubulmadan % 80 den fazlası ta­

kattür edenler (1 Kg. S. den 45 kuruş) 
b) Tortu yakıtlar: 
Kraking vukubulmadan takattür eden kısmı 

% 80 den az olanlar: 
aa) 4 numaralı fuel - oil (1 Kg. S. den 40 

kunrj) 
BAŞKAN — 1 nsi madde üze.'inde Sayın 

Reıat Ozanda buyurun efendim. 
Usulü müzake eyi teobitte fayda vardır. 

LîtZen konulmalar birinci maddeyi inhisar et­
tirildin Tümü üzerindeki müzake.ele 'in sona 
e.uV.ş olduğunu tcJlırar 'konuym'acıktra hatırlatı­
rını. 

REŞAT ÖZARDA (Aydın) — Sayın Baş 
kan, sayın milletvekilleri; müzakeresine baş­
lanan kanun tasarısının 1 nci maddesi ile ben 
zlne yeniden 10 kuruş, gaz yağma 11 kuruş. 
motorine 12 kuruş, fuel - oile 13 kurr.ş zam 
yapılmaktadır, ki, bu, 1963 senesinde 187 sa 
yılı ve 1964 senesinde 482 sr;alı kanunlarla 
evvelce bu maddelerden alınması kabul edi­
len istihlâk vergileri ile beraber bugün ye­

kûn olarak benzinden 28, gaz yağından 35, mo­
torinden 26,5 fuel - oilden 28 kr.ruş İstihsal 
Vergisi alınması yoluna gidilmektedir. 

Muhterem arkadaşlar, bu îstihasl Vergisi 
1963 senesinde ilk defa Halk Partisi tara­
fından icadedilerek Meclise getirilmiş.. 
(A. P. ve C. H. P. sıraları arasında gürültüler.) 

BAŞKAN — Sayın Esengln, Sayın Arı-
kan, bu gibi münakaşalarınızı dışarıda yap­
manızı rica ederim. Hatip rahat konuşamıyor. 

REŞAT ÖZARDA (Devamla) — O zaman 
muhalefette bulunan A. P. bu kanunların şid­
detle aleyhinde bulunmuştur. Bunun sebebi, 
her iktidarın kendisine göre bir iktisadi kal­
kınma ve b-ir vergi prensibi, programı ve an­
layışı vardır. Meselâ 1949 senesinden evvel, 
o zamanın daha ziyade tek parti devrinde 
Hükümet, memleket idaresinde güçlüklerle 
karşılaştıkça kolay ve çıkar yol olarak yeni 
vergi kaynaklarına başvurmayı en çıkar yol 
bilirdi. Meselâ bu arada, Kazanç Vergisi, Buh­
ran Vergisi, Muvazene Verg'si, Hava Ku­
rumu Vergisi, Yol Vergisi gibi çeşitli isim­
ler altında çeşitli vergilerce vatandaşın im­
kânlarına müracaat ed'lirdi. Bu vergi siste­
mi ve usulü elbette adaletsiz bir usûldü. 
Memlekette vatandaşın kazancına göre de' i l , 
fert başına vergilendirmek gibi bir yo1 a gidili-
liyordu. 1949 senesinde Gelir Vergin' Kanu­
nu ilk defa Türkiye'de bir vergi reform ka­
nunu olarak çıkmış ve ondan sonra vatandaş­
lar artık fert başına devril, herkesin k^ndi 
kazancı nispstinde vergi vermesi yob'na gidil-
m'ıV no va-îJl:',c:, 1953 - 1964G:nöIeründon ''itibaren 
yenilen memlekette birtairım kaynaklara vergi ola­
rak başvurma yoluna gid'lmiş, 1963 -1964 sencle-
vnd'O «ver;?'. roxr<mu» isni altında pdk çok ka-

nı-n tasarısı Meclise sevk edilmişt'r. O zaman­
lar biz yine eski zihniyetin goldiği ve y'ne 
memleketi kalkındırmak bakımırdan uzrn 
zamandan beri başvurulmayan bu kaynaklara 
yeniden C. H. P. nin iktidara g^lımp-'y^ b.ıs 
nı*Ti'ldu"'unu esefle müşahede et t i : ve A. P. 

de bu teşhisi koymuştur. Ancak... 

BAŞKAN — Sıym özarda, şimdi görüş­
mekte olduğumuz kanr.r.rn 1 nci maddesini fok 
sıhahtli bir şekilde okudrnuz mu? ZatıâVnizin 
bütün beyanları bu kanunun tümü müzakere 
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edilirken görülşülmüştür ve Yüksek Meclis al­
dığı bir kararla tümü üzerinde cereyan eden 
müzakereyi, sona erdirmiştir. Şimdi görüşmekte 
olduğumuz münhasıran birinci maddedir. Birin­
ci maddede değişikliği icabettirir bir hal mevcut 
mudur, değil midir? Bu nokta üzerinde konuşun. 
Çok rica ederim Sayın uzarda. 

REŞAT ÖZARDA (Devamla) — Teşekkür 
ederim. Yalnız şunu arz edeyim. Bu kanunun bi­
rinci maddesi 1963 senesinde çıkan 187 sayılı Ka­
nunun birinci maddesini değiştiren bir kanundur. 
187 sayılı Kanunla böyle bir vergi yoluna ilk de­
fa başvurulmuştur. Bugün de o verginin artırıl­
ması yoluna gidilmiştir. İkisini birlikte mütalâa 
metmekte bir mahzur görmedim. 

Netice itibariyle muhterem arkadaşlarıma şu 
hususu ifade etmek isterim ki, bu çeşit vergiler 
Halk Partisinin icadıdır ve buna karşı Adaleı 
Partisi büyük reaksiyon göstermiş bir partidir. 
Ve meırileketin kalkınması için, yatırımlar için 
başka kaynaklara başvurulması lâzımgeldiğini sa­
vunmuştur. Ama aradan üç - dört sene geçtikten 
sonra demek ki, onlar da aynı yolda, aldıkları 
dersten istifade ederek bugün Cumhuriyet Halk 
Partisinin getirdiği kanunların tatbikçiliğini yap­
mak suretiyle vatandaşın önüne aynı şeyleri sür­
mektedirler. Binaenaleyh, bugün halen müzakere 
konusu olan kanunun birinci maddesi kabul edil­
mekle memlekette topyekûn bütün Türk vatan­
daşlarına geniş şekilde inikas edecek vergiler mey­
dana çıkacaktır. Bir defa bu vergilerin yalnız 
bunun satınalacak şahıslara değil, Devlete varın­
caya kadar her ferde inikas edeceğini şu şekilde 
izah etmekte fayda vardır: Bugün Devlet mem­
leket kalkınması için yatırıma önem vermektedir. 
Ne acıdır ki, yatırımlar için ayrılan paraların 
% 60 ı personel masrafı olarak gitmektedir. Geri­
ye kalan % 40 m da gerek bu kanunla kabul edi­
len akar yakıta ve diğer kanunlarla kabul edilen 
çimento, demir ve saire gibi şeylere zam suretiy­
le yapılacak yatırımın maliyet fiyatını yükselt­
mek suretiyle ne oluyor iş; yatırım meselesi âde­
ta keçi boynuzuna dönüyor. Yani masraflar yük­
seldikçe yükseliyor, fakat bunun içinden elde 
edilecek eser, yapılacak iş miktarı azalıyor. Bi­
naenaleyh, bu çeşit vergi yollarına başvurulması 
memleketin hayrına değil, zararmadır. Bu mem­
lekette Hükümetin muhtacolduğu kaynakları 
sağlıyacak başka imkânlar mevcuttur. 

Temas edeceğim ikinci bir nokta; bu kanun­
la alınacak olan vergi, alınacak, olan vatandaş 
kütlesine ve onun menfaatine tam olarak kulla­
nılacak olsa yine buna seve seve göz yumacağız, 
kabul edeceğiz. Ancak bütçe meydandadır, bu 
alınacak vergilerle, bu vergiyi geniş şekilde ödi-
yecek olan vatandaş kütlesinin bundan istifadesi 
az olacaktır. Çünkü daha ziyade her şeyden mah­
rum olan en fakir köylü vatandaş bu vergiye 
muhatabolacaktır. Ancak bunun karşılığında 
yapılacak olan işlerden onun nasibi pek az olacak­
tır, yerine masruf ölmıyacaktır. Bu bakımdan 
bugünkü dünya gidişine ve Türkiye'nin kalkın­
ma anlayışına aykırı bulunması dol ay isiyle mad­
denin reddini talebederim. Saygılarımla. 

BAŞKAN — Sayın Köscoğlu. 
GEÇİCİ KOMİSYON SÖZCÜSÜ KEMAL 

DOĞAN SUNGUN (Zonguldak) — Sayın Baş­
kan, komisyon adına söz istiyorum. 

BAŞKAN — Bir dakika Sayın Köscoğlu. 
Buyurun Komisyon. 

GEÇİCİ KOMİSYON SÖZCÜSÜ KEMAL 
DOĞAN SUNGUN (Zonguldak) — Sayın Baş­
kan, sayın arkadaşlarım, biz komisyon ola­
rak daha evvel söz alıp konuşmak için işare­
timizin görüldüğünü zannediyor idik ve oyla­
madan evvel de bunum komisyon ve Hükümeti 
haricolarak yapılacağımı düşünerek tümü üze­
rinde görüşürken bu bakımdan geciktik. Bu­
na rağmen ben birinci madde üzerinde konu­
şurken, ki esas anamaddedir ve aşağı - yukarı 
tümünü ilgilendirmektedir, zaten diğer iki 
maddeden birisi geçici, birisi de yürürlük mad­
delerdir, bu bakımdan mümkün mertebe bu 
hususlar içinde kalmak şartiyle size bir mik­
tar teknik malûmat arz efcmek istiyorum. On­
dan sionra da bâzı ya/nlıs, anlaşılmış olan hu­
suslarım izahını yapmak istiyorum. Çünkü 
burada birçok ^arkadaşlarımız konuştular ve 
birçok mevzulara değimdiler ki bunların ko­
misyon olarak, teknik biı* komisyon olarak 
yapmış olduğumuz çalışmaların en ince tefer­
ruatına kadar bilinmesinde gerek Yüksek 
Meclisıçe ve gerek memleketimizce fayda var­
dır. Bu bakımdan Sayın Başkanım, mümkün 
mertöbe hududu aşmamaya ıgayret edeceğim, 
fakat buna rağmen de 'bizi bir miktar mazur 
görmenizi istirham edeceğim. 
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Mulhterem arkadaşlarım, evvelâ size şunu 
arz etmek isterim ki, bu haddizatında elbette 
bir zam kanunudur ve bu maksatla yapılmış­
tır. Burada birçok arkadaşlarımızın gerekçeyi 
ele alarak bu zammın daha ziyade akar ya­
kıttaki 4 - 5 çeşit arasında bir denıge sağlamak 
gayesiyle yapıldığı Kebabına kapıldıklarını anı­
lıyoruz. Haddizatında bu böyle değildir. Bir 
zam maksadiyle getirilmiştir. Ancak gerekçe­
de bir dengeden bahsedilmesi bu zam yapılır­
ken bu akar yakıttaki 4 - 5 çeşit arasında da, 
bir dengenin kurulmasına olan zaruretim ifade­
sini ve niye farklı zamlar, niye farklı ra­
kamlar getirildiğinin izanından ibarettir. Peşi­
nen evvelâ 'bunu arz etmek isterim ki, yanlış 
bir anlama olmasın. 

Muhterem arkadaşlar, hepinizin bildiği gi­
bi, 1963 senesinde 187 sayılı Kanunla benzinin 
kilogramına 18 kuruş, motorine 7,5 kuruş, 
4 numara fuel - oile 8 kuruş zam yapılmış ve 
o zaman gaz yağma bir zam yapılmamıştı. Bilâ-
Ihara 6 . 7 . 1964 te 482 sayılı Kanunla moto­
rine 7 kuruş, 4 numaralı fuel - aile 7 kuruş, 
gaz yağma da 14 kuruşluk bir zam yapılmıştı, 
»buna mukabil benzine bir zam yapılmamıştı. 
O zammın maksadı, bilhassa gaz ve motorin 
fiyatlarındaki dengesizliği bertaraf etmeye ma­
tuf idi. 1965 senesinde ise 664 sayılı Kanunla 
her hanıgi bir zam yapılmamıştır. Ancak, Ha­
zine hissesi İstihsal Vergisine kalbedilmiş olu­
yor idi. Şimdi bu yeni' tasarı ile teklif edilen 
kilogramda benzine 10 kuruş, gaz yağma 11 
kuruş, motorine 12 kuruş ve 4 numaralı fuel -
oile 13 kuruşluş bir zamdır ve elbette bunların 
litre fiyatlarına intikali bu rakamların daha 
dununda kalmaktadır. 

Muhterem arkadaşlarını, bu zamlar vesile­
siyle burada birçok hatip arkadaşlarımız bil­
hassa siyasi parti sözcüleri şu hususlara temas 
ettiler : 1963 - 1964 senelerinde yapılan bu 
'zamlar sırasında o zamanki muhalefet partisi­
ni teşkil eden A. P. ne mensup sözcü ve şahıs­
ları adına konuşan arkadaşlar, bunları çok 
ağır bir şekilde tenkid ettiler ama şimdi görü­
yoruz ki,, iktidara geçen A. P. bunun tam ak­
si tezi müdafaa etmekte ve böyle bir tasarı­
yı da huzurlarımıza getirmiş bulunmaktadır, 
dediler ve bunun için de birçok eski zabıtları 
karıştırarak sizlere eskiden konuşan arkadaş­
larımızın konuşmalarını açıkladılar. 

Muhterem arkadaşlarım, ben şahsan bu şekil­
de, kusura bakmasınlar, oldukça klâsik telâkki et­
tiğim daima eski zabıtları karıştırmanın, o böyle 
söyledi, bu şöyle söyledi gibi hususlara teması 
hiçbir şekilde faydalı telâkki etmem. Bu tuhaf 
bir yarıştan ibaret olur. Bu bakımdan ben bu 
hususlara dokunmak istemiyorum. Ama bâzı mü­
him hususlara da temas etmek mecburiyetinde 
kalacak olursam affmuzı rica ederim. 

Mulhterem arkadaşlar, Sayın C. H. P. Sözcü­
sü Reşit Ülker arkadaşım, biraz evvel arz ettiğim 
hususları derpiş etmişti. Ve bütün bu hususları 
derpiş ettikten sonra da biz kendisinden hakika­
ten şunu beklerdik; madem ki, o zaman böyle bir 
kanun tasarısını müdafaa etmişlerdi, yine biz 
kendilerinden bugün de bir müdafaa beklerdik. 
Ama onlar da bu müdafaayı yapmadılar. Bilâkis 
aksi yola gitmek suretiyle, daha evvel tenkid et­
miş oldukları hususa kendileri düşmüş oldular ki, 
bu tenakuzu bu şekilde hatırlatmakla iktifa et­
mek isterim. 

Muhterem arkadaşlarım, malûm olduğu üze­
re bu zam 310 milyon lira ilâve bir gelir getir­
mektedir. Ancak konuşan arkadaşlarımız bu 310 
milyon lirayı o kadar çok yere çarptırdılar ki, 
otobüse çarptırdılar, dolmuşa çarptırdılar, trak­
töre çarptırdılar ve birçok yerlere çarpıtırdılar 
ve ben kendimi hakikaten bir atom bombası infi­
lâk ettirilmiş ve zincirleme bir nükleer reaksiyo­
nun hâsıl olduğu kanaatine vasıl oldum, öyle bir 
reaksiyon ki, âdeta memleketin üzerinde bunun 
neticesinde kara ve radyoaktif bir bulut çökmüş, 
bu 310 milyon liralık zam, muhtelif yerlere çar­
pa çarpa milyarları aşmış, birkaç milyara var­
mış şeklinde âdeta bir hava, bir atmosfer yara­
tıldı. 

Muhterem arkadaşlarım, bunun matematik 
ifadesi açıktır. Bu zammın tutarı 310 milyon lira­
dır ve nereye intikali ederse etsin, neticede müs­
tehlikten alınacağına göre, bunun bütün Türfci-
yedeki inikası 310 milyon lira olacaktır. Bu hu­
susu belirtmekte fayda mütalâa ederim. Çünkü, 
daima etrafta söylenen ve matbuata da aksettiri­
len bu 310 milyon lira, sağa sola çarpmak sure­
tiyle, 3 - 5 kere 310 milyon lira olmaktadır ki, 
matematik olarak ve fiilen bunun hakikatle hiç­
bir alâkası yoktur. 

Mulhterem arkadaşlarım, akar yakıtlar ara­
sındaki fiyat farkları, yani zam olarak ortaya 
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atılan fiyat farkları hakikaten mâkuldür. Çün 
kü gerekçede de ifade edildiği g'bl, daha evvel 
yakılan zamlardaki miktarların hatalı oluşu dola» 
yıslvle veva hatalı demiyellm de, bilâhara fiili* 
y.V -̂vki ink'şafı doVyıs'yle motorin sarfivatı art-
m^. benzm sarfiyatı da azalmıştır. Halbuki he-
plnVn maifımudu"", h",mp^trol içerisinde ben­
zin. ga^ ya^ı, motorin, fuel - oil ve şiire gibi müş-
t^Va^n n^be^i elbette hr.m - petrolün orijinine 
t-dr. olmakla beraber muavvendi^. Bizim ge~ek 
koTvl' VıV^-vr^miz. ve^i i^iVv^ûırz T'P ^e^ek dı­
şardan getirilen h".muetroldeki nnb-^er na.zarı 
it*bn>" ,̂ nl^nıd'^1 takdi"d°. moVvrin istihlâkinin ar­
tışı, ha.mnetroTın içersindeki moto^'n miktarı­
nı tpcv-ü": c^f'^'ı c'hptV ^o belki de bu vîİTdcn 
dnıV fa-^a hampatrol ithal o'rnoA mecburiyetiy­
le bVı karıı kar-sıva bı~akrcak bir durum yara-
tıvo^^n O tnkd'^de dn, bu şefe" bâTi petrol ü"üh-
lev ' el'm'^de -kalmış o^c-'ktı. fate bu dengeyi de 
s'vw»'hy\b'1mek ic'n. bu şekilde akar vakit çeşitle­
ri a r a n d ı , fa"klı fiyatlar tenb't edilmiştir. Ama 
b :r p/rkada'unvz ifade ettiler, b^n-.'nle çalışan bir 
va<vfnva mc-orin, motiven1 p calışa.n bir vasıtaya 
da benz'n konma?-, dcd'^er. Evet, doğrudur, ama 
h'r, bun" "\n - bes ay ic'n yo.T>mıyo"*iTz. Flbe-tte da­
ha iV^'d^Vi son^-e^e de matuf, ilerideki yılları 
d">, 'r'mn a^ack b ' " h^^ekc.^ir, ona gö^e de za­
ten b :r istikamet alacaktır. Bundan sonra, bu şe-
k ; ıdn>' mubr^aV-'n v<mi otormbVde vf serede 
v> «.-V-'HIP o"hnu. b'i b^kımdau da s'mdiden ted-
b"" almm'vnm ebette faydası vardır. Ama. ile 
rVle bu d"*V.'" ; -^man, yine buna güre bir ted­
bir aranması icnbeder. 

MuVo-PiTi arkadaşlarım, yine bâzı arkadaş-
lan-nr-z Vh'v^a k-n^v^nnda di vâki oldu; gaz ya-
guıı b : ı 1 ı< ı^ı kö-^ü kuşanıyor, d y e za.m yapılma­
masını ile~i sürdüler. B:"; dn bunu arzu ederdik 
r.rm. bun1^ da v'no teV .̂l1- b'r sebebi vardır Gaz 
yağı ucuz bırakıldığı takdirde hevi fuel - oil ile 
k^'^^r-ılm^k suretiyle, ma-ln dizelle karıştırıl­
mak suretiyle motor'n terklbmi ekle etmek müm-
k'in obıvvr. O "akit gaz r.arfiyatı o kadar çok 
artıyor ki, yine biraz evvel arz ettiğim gibi, ham-
petro1 içerisindeki mevcut nlsbetfere göre. bu ar­
tacak gaz vağı istihlâkini karşılamaya imkân ol-
mıv",cnk. Ya dışardan gaz yağı ithal etmek mec­
buriyetinde kalacağız. Yahut daha fazla ham 
petrol ithal ötmek suretime bu istihlâk fazlası 
gaz yağını bu şekilde telâfi etmek imkânına sa-

h'bolaeağız. t ^ e bu sebepten ötürüdür ki, mec­
buren gaz yağma da, böyle bir hareketin önüne 
geçmek kasıt ve gayesiyle, zam yapılmıştır. 

Ancak muhterem arkadaşlarım, size bâzı ra­
kamlar arz ötmek istiyorum. Biliyorsunuz, Tür­
kiye'nin a:>ağı - yukarı % 75 i köylüdür, gaz ya­
ğını kuşanır ve yine hepinizin bildiği gibi, gazı 
b : " yakıt mak^d'yle değil, fakat ışık maksadiyle 
ku'lanıv. Şimdi fvze bâzı rakamlar arz edeceğim; 
Türkiye'de istihlâk edilen gazdan, bu bahsettiği­
miz miktarda, vergi alındığı takdirde, yani zam 
yapıldığı takdirde, bunun toplamı 55 milyon 
Türk, Lirası tutmaktadır, yani 310 milyon Türk 
lirası içinde 55 milyon Türk lirasıdır. 

Yapılan hesaplara göre, köydeki aydınlat­
mada kullanılan gazın miktarına göre yap­
tığımız hesap, bu zamdan mütevellit ilâve­
nin Türk köylüsüne 4 620 COO Tl. olduğunu 
göstermiştir. 

Muhterem arkadaşlarım, 310 milyon lira 
içer'sinde 4 020 000 lira aşağı - yukarı yüzde 
1,5 olur. 

Bunun dışında arkadaşlarımız traktörler­
den bahsettiler; doğrudur. Traktörlerde de bir 
miktar akar yakıt kullanılmaktadır, Bımun 
ilâve farkı ise 8 250 CO0 liradır. Arzu eden 
arkadaşlarıma bunun hesap1 arını bilâhara 
teker teker arz ederim. Şu halde bunları top­
ladığımız vakit bütün hv. rakamlar ydr 'nu-
nrin yüzde 4 ü geçmediğini görürsünüz ki, 
Türkiye'nin % 75 mi teşkil eden köylümüze 
demek ki, 310 m^yon Türk liralık bu zam 
içerisindeki isabet payı % 4 ilâ % 5 o-lup 
diğer intikalleri de nazarı itibara acırsanız 
takriben en faz1 a % 10 u aşmayacak demektir. 

Muhterem arkadaşlarım bunun soysal ada-
W,s*zlikle ilgisi nerededir1? Biz anlıvamad k. 
Muhterem-arkadaşlarım Vasıtalı vergilere her 
ne kadar S07Mİ ada1 et ilkeleriyle-, verg' ada­
leti ilkeler'7de g<nyrika'bili telif denir ise 
rK bu mevzuda haddizatında bu böyle delil­
di". Çünkü, hepinizin h'ldF'i gibi, b rnzlni 
kullanan yerler ne'crdir? Araba sahipleri. 
F v d - oil'i sarryiciler kullanır. Ona bir zam 
yoktur, sanayi üretimindeki fiyat artırma 
".eV<hoİmamak için. Bâzı au artman dairele­
rinde akar yakıt kullanılmakta ama, n'havet 
on1 ar da birer daire sahibi. I I T halde, bizim 
Türk köylüsüyle mukayese edilm'yccek nis-
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bette daha fazla ücret almaktadırlar. Şu 
halde bu zam kanunu ile getirmiş olduğu­
muz hususların pek de öyle gayriâdil vergi 
mevzuu olduğunu düşünmemek icabeder. 

Muhterem arkadaşlarım, birçok arkadaşla-
rımız da diyorlar ki, işte daha birçok vergi 
alınacak, yani Vasıtasız Vergi alınacak kay­
naklarımız vardır. 

Muhterem arkadaşlarım, vardır, ve bunlar 
üzerinde çalışmaların, vergi reformu bakı­
mından, yapılmakta olduğu ifade edildi. Bu­
nun birinci kademesi, belki ilk nazarda vergi 
zayiatını ve varsa vergi kaçakçılığını önb-
mek için gereken tedbirlerin alınması, on­
dan sonra da diğer kaynakların, bizim kendi 
görüşümüze göre, Hükümetimizin anlayışına 
göre kıymetlendirilmesidir. 

Yalnız, ben sayın arkadaşlarıma şunu arz 
etmek isterim, yüksek g2İir*lilerden daha fazla 
vergi alalım d'yorlar. Hepinizin bildiği 
gibi, yüksek gelir, aşağı - yukarı gelirinin yüz­
de 40 ilâ yüzde 60 ı nisbetinde vergi veren­
ler, müteşebbislerimizdir, vatandaşlarımız­
dır. Bu noktadan herkes buraya dokunuyor 
ama, acaba burada ne nisbette vergi ala­
bileceğimizi hiçbir partinin sözcüsü ifade et 
medi. Acaba bu % GO miktarını % 80 
% 90 nisb etine mi çıkarmamızı bize tavsiye 
etmektedirler? 

Muhterem arkadaşlarım, bu Vasıtasız vergi­
leri tetkik ederseniz Amerika'da yalnız belki 
Vasıtasız vergilerin nista etinin yüzde GO a 
çıktısını ve Vasıtalı vergilerin yüzde 10 ol­
duğunu görürsünüz. Ama düşününüz ki, Amr-
merika gibi, ekonomisinin en zirve noktasmr 
varmış, endüstrisinin en zirve noktasına var­
mış, gTeken bütün hamlelerini yanmış, böyle 
s'ne dinamik bir ekononrye sahip memle­
kette, ancak bu rakamı görebrliyorsnnrj' 
Ve csasrn ^'k^n^misi bu dmaniz'iBe vâsıl 
olmıvan, en büyük harıl evi yapmış bir eko-
n-m'd^ bu p-'tanniyele vâsıl olmayan memle­
ketlerde araşrırsamz bu rlsbeti göremezsiniz. 
Ve ekonominin lyilcşmesiyle ilerlemesiyle be­
raber bu nisbetin deriştiğini görürsünüz 
Şu harde, bütün geri kalmış momhketlerd^ 
veyahut da gelişmekte olan memleketlerde bu 
nisbetler daha düşüktür, daha farklıdır ve 

Türkiye bu bakımdan, Vasıtalı ve Vasıtasız 
Vergi nisbetleri bakımından pek de anormal 
sayılabilecek bir seviyede değildir. 

Muhte.em arkadaşlarım, bu vaaıtalı vergi­
ler nisbetleri için size bir iki misal vermek isti­
yorum. Sayın C. H. P. sözcüsü Rejit Ülker ar-
ûadapmız bu şekilde, A. P. iktidarının, bu nis­
betleri gittikçe artırmakta olduğunu ifade et­
ti. Vereceğim rakamlarla bir hususu sizlerin 
mukayesesine arz etmiş olacağım. 1961 yılın­
da vasıtalı vergiler nisbeti % 60,8 1032 yıl n-
da % 67,2, 1963 yılında % 67,5, 1934 yılında 
% 67,4 ve 1963 yılında, A. P. iktidarı devrin­
de % 63,9 seviyesine düşmüştür. Bunlar da 
tetkik edilecek olursa, cüzi farklar olmakla be­
raber, yine muhterem arkadaşımızın ifade et-
>tiği devirlerde bu farkın bir miktar yüksel­
miş olduğu görülmektedir.. 

Muhterem arkadaşlarım; bu nisbetlerde bir 
hususu daha sizlere hatırlamakta fayda vardır. 
Sosyal şarjlar bu nisbetlerde yoktur. Bunları da 
rjazarı itibara aldığımız takdirde, yani vasıta­
sın vergilerde sosyal şarjlar bulunmamaktadır. 
Bunlar da bir nevi vergidir. Bunu da nazarı 
11'bar.a aldığımız tr.f:3r>;de bu vasıtanız vergi nis­

petlerinin, Türkiye'de % 40 olduğunu, to­
parlak olarak görürsünüz ki o takdirde va-
Gitalı vergi nisbeti de bu dediğimiz ralkamdan 
'bir miktar aıağıya düşmüş olur. 

Muhterem arkadaşlarım yine bu zamların 
'nikâhlarından bahsettiler. Müsaadenizle bu 
hususta bir iki şey söylemek isterim : 

Yatının malları olsun, tüketim malları ol­
an, fiyat artışlarının akö'ne hayalî Lir tab­

lo içinde hep arkadaşlarım arz ettiler. 1967 
de gayAsâfi millî hâsılamn 90 milyar lira ci­
darında olacağı tahmin edilmektedir. Bu senc-
ki program finansmanı için t ;plam zamlar; 
950 milyon lirası bütçe, 707 milyon lirası da 
İktisadi Devlet Teşekkülleri ekonomisi içeri­
sinde olmak üzere, 1 milyar 637 m^yon li­
radır. Yani toplam harcamalara oranı % 1,84 
tür. Eğer bu zamlar yapılmamış olsa para de­
vir süratinin toplam talep hasmı üzerindeki 
tazyiki dolayrsiyle harcamalar açık finansman­
la yapılacak ve bunun künülâtif tesiri dolayı-
siyle fiyatlardaki artij daha da süratli ola­
caktır. Arkadaşlarımızın elbette ki bu husus­
ları nazarı itibara almaları icabeder. 

— 607 — 
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Muhterem- arkadaşlarını, tuza zamdan bah-
•Södildi. Hükümet böyle bir zammı derpiş et-
ımemiş'tir. Sadece fiyat tes'biti yetkisini iste­
miştir. Ancak, Gümrük ve Tekel Komisyonu 
Ibu kanun tasarısını değiştirerek bir miktar 
izam yapmış ve tasarıyı Bütçe Komisyonuna 
şavk etmiştir. Tasarı umumi heyette görüşü­
lecektir. Hükümet bu sene tuz fiyatlarına zam 
yapmamayı düşünmekte olduğunu da ifade 
etmiştir. 

Muhterem arkadaşlarım, biraz konuşmala-
r.ım bellki daldan dala oluyor, ama muhtelif 
hatipler de aşağı - yukarı bu minval üzere ko­
nuştukları için, özür dilerim, bu şekilde- bir 
sıra takiibediyorum. 

Biraz evvel de bir miktar ifade etmiştim, 
vasıtasız verigleri artırımak için yapılacak 
şey, yüksek gelirlilerden daha fazla vergi al­
mak, yani bu % 40 - % 60 arasındaki nishe-
ti dalha yüksek bir seviyeye çıkarmak... Biraz 
evvel de 'bunun bâzı ımukayeselerini size arz 
etmiştim. Şimdi dâva, bu % 60 ı dalha yulka-
rıya çıkarmak suretiyle bir vergi temini, bir ^ 
para, bir gelir temini ve ellbette hunlarm Dev­
let vasltasiyle yatırıma inkılâbıdır. 

Muhterem arkadaşlarım, o takdirde diyor­
sunuz ki, özel teşebbüsten alın, bu yatırımı 
Devlet yapsın. Bunu özel teşebbüsten almadı­
ğımız vakit, elbette o yatırımı özel teşebbüs 
(kendisi yapacaktır. Acaba, bunlar arasında 
arkadaşlarımız bir fark mı görmektedirler? 

İkincisi; böyle ıbir şeyi haydi kahul edelim 
ve böyle bir yola tevessül edelim, onlar daha 
az yatırım yapsınlar. Ama bu şekildeki hare­
ketler acaıba özel teşebbüsü tedirgin eder de 
bunların daha az yatırım yapmalarına sebeibol-
maz mı? Biz, ısdbe'bolur kanaatindeyiz. Bu ba­
kımdan, bu hususta elbette yapılacaik bâzı şey­
ler vardır. Fakat çok dikkatli olmaya mecbu­
ruz. Muhalefete mensup arkadaşlarımızın bu­
nu kabul etmeleri icalbeder. Bu o kadar kolay­
lıkla ortaya atılacak, derinine tatbikat yapıl­
madan kabul edilecek bir husus değildir. Bu 
'bakımdan arkadaşlarımızın bu hususta biraz 
daha derin tetkike gitmelerini rica ederiz. 

BAŞKAN — Sayın Sungun bir dakikanızı 
rica edeceğim. Konuşmanız daha ne kadar 
sürer 1 

GEÇICI KOMISYON SÖZCÜSÜ KEMAL 
DOĞAN SUNGUN (Devamla) — On dakika 
kadar devam eder Saym Başkanım. 

BAŞKAN — Muhterem arkadaşlarım, saat 
13,00 te öğle tatiline girmemiz lâzımıgelir. An­
cak, müsaade buyurursanız, sayın Komisyon 
sözcüsü konuşmasının on dakikada tamamla­
nacağını vadediyor. Bu bakımdan, Yüce Mec­
lis kalbul ederse, on dakika içinde ikmal edilir. 

Konu'şfmasının devamı hususunu oyunuza 
sunuyorum : Kalbul edenler... Etmiyenler... Ka­
bul edilmiştir. Buyurunuz efendim. 

GEÇÎCİ KOMİSYON SÖZCÜSÜ KEMAL 
DOĞAN SUNGUN (Devamla) — Teşekkür ede­
rim. 

Muhterem arkadaşlarım; biz yine bu Vası­
tasız vergiler dolayısiyle arz etmek istiyo­
rum, k â n işin ölçülebilen bir neticesi, ekono­
mide hareket ve icraat için esas müşevvik, 
bir organizasyonun büyümesi ve ekonomik 
performansında bir madde telâkki etmekte­
yiz. Nasıl kârdan alman vergilerle Devlet 
âmme hizmetlerini ifa ediyor, enfrastrüktür 
tesislerini kuruyor ve iktisadi yatırımları ta­
hakkuk ettiriyorsa özel teşebbüs de elinde 
kalan safi kâr ile yeni yatıtımları, tesislerin 
kalite ve kantite bakımından inkişaflarını 
sağlıyacak ıslah işlerine tevessül etmekte­
dir. Bugün hiç kimse iddia edemez ki, özel te­
şebbüs elde ettiği kârı küplere doldurup top­
rak altında muhafaza etmekte veya tamamen 
şahsına haracamaktadır. Şu hale göre, kârı da 
memleket ekonomisinin inkişafında kullanılan 
bir nevi vasıtalı vergi ve vatandaşın hayat se­
viyesini yükseltici ve işsizliği önleyici bir unsur 
olarak telâkki etmeleri icabeder. Bu hususu Vası­
talı vergül'er balomdan aıikadaşlıarıımıaın sözle­
rine bir cevap olarak arz etmek istiyorum. 

Muhterem arkadaşlarım, yine ithalden alı­
nan damga resmindeki vergi miktarının 600 
«milyon olacağım ifade ettMler. FafoaJt Resmî Ga­
zetede ilân edildi Bakanlar Kurulu % 10 ola­
rak tesbit etmiştir. Ve bunun tutarı da 600 
milyon değil, 322 000 000 Türki Lirası olacak­
tır : 

Muhterem arkadaşlarım, yine bütün muha­
lefet hatipleri bunların hayat pahalılığı getire­
ceğini ifade ettiler. 
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Arkada.şlar, hepinizin malûmu iktisa-
den gelişmekte bul uman memleketlerde 
bilhassa, bu iktisadi gelişmeyi mümkün 
kılabilmek için - bu da yine bir ik­
tisadi kaide - % 3,5 ilâ % 4 âzami bir ha­
yat pahalılığı her sene mümkün olmaktadır. 
Daha doğrusu, bu hayat pahalılığı bunun bir 
neticesidir. Bu zamların hayat pahalılığı in­
dekslerine ne kadar tesir edeceğini, kıymetli 
arkadaşlarım benden çok daha kolay hesa-
bedebilirler, elbette miktarı çok cüzi ola­
caktır. Ama iktisaden kalkınmanın demek 
ki, iktisadi kaide neticesi bir miktar hayat 
pahalılığına inikas ettiği intikal ettiği kabul 
ediliyor. Bunun başka türlü yolu yok. 

Şu halde biz, bugünkü bu zamları niçin 
getiriyoruz? İktisadi kalkınmamızı mümkün 
kılmak için getiriyoruz. Ama, bunun netice­
sini , hepinizin elinde Beş Yıllık plânlar, yıl­
lık bütçeler, plânlar var.. Orada da görüyorsu­
nuz ki; millî hâsıla her sene artıyor, millî 
gelir payı artıyor. Şu halde bunlar % 3. 
5 - 4 civarında artarken onun mukabilinde 
% 7 veya 1966 da görüldüğü gibi % 8,8 bir 
gelir artışı oluyor. Şu halde, bu artışlar 
mukabilinde, vatandaşımızın da geliri artı­
yor, iştira gücü ondan daha fazla artıyor, 
demektir. Zaten bütün dâva, işin bütün püf 
noktası buradadır. Bu iktisadi gelişmeyi biz millî 
hâsılayı artırmak, fertlerin gelirini artırmrJk 
için yapıyoruz. Onun için de elbette bir mik­
tarını gerivermek icabedecektir. Bumun başka 
türlü yolu yoktur. Acaiba arkadaşlarımız, 
bunun dışında, nereden bu geliri te­
min etmemizi istiyorlar? Temas ettikleri nok­
talara cevap vermiş olduğum için onun dışın­
da başka düşünceleri var mıdır? 

Muhterem arkadaşlarım, bu vergi mevzuun­
da bizim seçim beyanememizden, falan filândan 
bahsettiler. Hükümet Programında sayın Baş­
bakanımız ifade buyurmuşlardır. Bu bakımdan, 
bunları ifade edecek değilim, çünkü teferruatı 
ile ifade buyurmuşlardır. Bizim böyle bir ifade­
miz yoktur, hizmetleri yapabilmek için, lüzumu 
halinde, elbette bâzı şeyler yapılacaktır, diye ifa­
de buyurmuşlardır. 

Asla. temas etmek, dokunmak istemiyordum, 
ama 1961 senesinde de Halk Partisinin seçim 

beyannamesindeki bâzı hususları yapmamış ol­
duğu ortadadır. Bunlara teker teker temas etmek 
istemiyorum ve bunu da başka türlü bir vesile 
telâkki etmesinler. Bu gibi şeylerin ortaya atıl­
masının pek hoş olmadığını ifade maksadıyla böy­
le bir mukayeseyi yapmak istedim. 

AHMET ŞENER (Trabzon) — Biz ne varsa 
ilân ettik. 

GEÇİCİ KOMİSYON SÖZCÜSÜ KEMAL BO­
ĞAN SUNGUN (Devamla) — İlân edilenlerden 
yapılmıyanlar var beyefendi, onu kasdettim, 
aksi yapılanlar var beyefendi. 

Bir arkadaşımız, İşçi Partisinden Sayın Ali 
Karcı, «İşte petrol fi/yatlarında indirimi temin 
edebilseydiniz 200 milyon Tl. bir kazanç sağla­
mış olurdunuz.» dediler. 

Muhterem arkadaşlar, 1967 bütçe raporuna, 
programına baktığımızda sayfa 32, tablo 80, 
görülür ki, bu sene dışardan ithal edilecek 
olan hampetrol yekûnu 434 milyon Tl. sidir. 
Bu 200 milyonluk tasarrufu indirim yoluyla 
nasıl temin ediyormuş arkadaşım? Ben bunun 
hesabını anlıyamadım. Özür dilerim. Acaba 
yüzde 50 - 60 kadar bir indirim mümkün mü 
oluyor ? 

Muhterem arkadaşlarım; bu vergilerin, zam­
ların otobüslere filân inikası elbette oluyor, 
ama şimdi burada çok teferruatlı rakamlar var. 
Yalnız size bir misal olmak üzere arz edeyim. 
İstanbul - Ankara arasındaki 40 kişilik bir oto­
büste bu benzin veya motorinden gelen zam 
farkı aşağı - yukarı otobüs başına sekiz lira 
yapmaktadır. Hesaplıyabilirsiniz. Bende he­
sapları var, size arz edebilirim. 

Yine, İşçi Partisinden arkadaşımız Ali Kar­
cı, gelir dağılımlarını verdiler. Şimdi ben de 
bu gelir dağılımlarını burada size okumak is­
terdim, ama, vaktinizi çok alacağım. Bunu 
okumadan, okumaya değişik mânalarda izah 
etmek mümkün oluyor. Yalnız arkadaşıma şu 
kadarını hatırlatmak isterim ki; bu yalnız 
Gelir Vergisi ile ilgilidir. Bunda; Bina, Arsa, 
Kurumlar Vergisi ve saire gibi hususlar yok­
tur. Hep bunlar bunun dışındadır. Bir de, bir­
çok memur arkadaşlar var Türkiye'de. Bun­
ların da ufak tefek, sağdan soldan gelen ge­
lirleri de, ki bunlar senede 3 000 - 5 000 lira 
arasında olabiliyor, bu rakamların içerisine 
girmiştir ve o bakımdan da rakamları küçült-
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müştür. Bu bakımdan bunların bu kürsüden 
üç kelime i'le ifadesi suretiyle bir neticeye va­
rılması yanlıştır, hatalıdır. Bu hususta arka­
daşlarımızın çok daha dikkatli olmaları ve yal­
nız bunu partilerinin veyahut da muhalefette 
«İmanın bir icabı telâkki ederek rast/gele bir 
konuşma şeklinde düşünmemeleri icabeder. Bu 
bakımdan da daha fazla rakam vererek zama­
nınızı israf etmek istemiyorum. 

Yalnız, arkadaşımız bir kandil gösterdi bu­
rada. «Kandilden petrole geçiş mücadelesi ya­
pılırken» dediler. Ben bunu anlıyamadım muh­
terem arkadaşlarım. 

Çünkü bugün kandilde kullanılacak yağ, pet­
rolden kat bekat daha pahalıdır. Nasıl bu kandi­
li kullanıyorlar? Arkadaşımız burada bir kandil 
gösterdi. («Kandil değil, çıra» sesleri.) Gazın fi­
yatı belli 75 - 80 kuruş civarında. Ama bugün 
yağın fiyatını ya arkadaşımız bilmiyorlar veya 
ne maksatla söyledilkerini ben bilmiyorum. En 
aşağı, en âdi yağın bir kilosu 4 - 5 liradan aşağı 
alınamaz. 

Bir de yine bu arada yakıttan bahsettiler, gaz 
ocaklarından filân. Bunlar pek gaz ocaklarında 
dahi kullanılmamaktadır. LPG dediğimiz likit 
g'az miktarı artmakta. Bende istatistikleri var­
dır, arkadaşlarıma verebilirim. 1967 senesinde 
'bu 100 bin tonu buluyor ve yakıt için kullanılan 
gaz da muazzam miktarda düşmektedir. Bu ra­
kamları size uzunboylu vermek isterdim. Zama­
nımız kıt olduğundan, ancak arzu eden arkadaş­
larıma gösterebilirim. 

Muhterem arkadaşlarım; daha fazla vaktini-

zi almak istemiyorum. B'ilâhara, yine konuşmak 
icabederse, daha teferruatlı olarak mevzua ine­
riz. Muhakkak ki, sevgili arkadaşlarım; zammın ne­
ticesi ne olursa olsun, faydası ne olursa olsun, 
ilk anda güler yüzlü değildir. Elbette bunu ka­
bul etmek icabeder ama, bir memleketin iktisa­
di kalkınmasını gerçekleştirmek için bu şekilde 
yapılan zamların ve bu maksada kullanılmak üze­
re yapılan zamların, neticede elbette yüzü güler 
olacaktır ve son gülen iyi gülecektir, son gülen de 
muhakkak ki, Türk Milleti, Türk vatandaşı ve 
fakir Türk halkı olacaktır. 

Muhterem arkadaşlarım, yine dediler ki, «Bu 
zam yapılıyor ama, bu zam daha ziyade câri mas­
raflara gitmektedir.» Ama yine programı tetkik 
ederlerse, bütçe raporunda da göreceklerdir ki, 
bu sene 1966 senesine nazaran toparlak iki milyar 
Türk lirası daha fazla bir yatırım vardır. Yalnız 
bunu nisbetlere dökmek doğru değildir. Bu ba­
kımdan herkesin her istediği istikamete bunu 
çekmemesi icabeder. 

Sevgili arkadaşlarım, şimdilik sözlerimi bura­
da kesiyorum. Bunu tekraren ifade etmek iste­
rim: Z'am güler yüzlü değildir ama, yine bu zam­
lardan gelecek paralarla bu memleketin ekonomi­
si kalkınacak ve neticede de Türk halkının yüzü 
'gülecektir. 

Hürmetle selâmlarım. (A. P. sıralarından al­
kışlar. ) 

BAŞKAN •— 14,30 da, tekrar toplanılmak üze­
re birleşime ara veriyorum. 

Kapanma saati : 13,13 

ı»» »« 
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ÎKÎNOÎ OTURUM 
Açılma saati : 14,30 

BAŞKAN — Başkanvekili Nurettin Ok. 

KÂTİPLER : Bedrettin Karaerkek (Tokat), Fuat Avcı (Denizli) 

(BAŞKAN — Ara verilmiş bulunan 59 ucu 
Birleşimin ikinci celsesine başlıyoruz. 

Bir öndeki celsede, Gider Vergileri Kanu­
nunda değişiklikler yapılması hakkımdaki ka­
nun tasarısının 1 nci maddesi üzerinde müza-
(kereye devam ediyorduk. Şimdi kaldığımız yer­
den devam ediyoruz. 

Komisyon 'konuştu, onu takiben şahısları 
adına boyamda bulunacak arkadaşlara geçmiış-
(tik. Bu 'arada Millet Partisi Grupu adına Sa­
yın Hilmıi İşgüzar 1 nci madde üzerinde sıöa 
istemiştir, takdimen kendilerine söz veriyo­
rum. 

Buyurun Sayın îşıgüzar. 
M. P. GRUPU ADINA HİLMİ İŞGÜZAR 

(Sinop) —• Sayın Milletvekilleri; görüşülmıek-
te olan kanun tasarısının birinci maddesi üze^ 
rindeki görüşlerimizi arza çalışacağım. 

Bütçeye 310 milyon liralık ek gelir sağla­
mak maksadiyle getirilmiş olan <akar yakıt 
zam tasarısının bu birinci maddesinin aleyhin­
de olduğumuzu işaret etmek işitiyoruz. Her 
<ne kadar benzinin litresine 7,35, gaz yağınm 
'litresine 8,8 motorin yağının da litre başına 
10,2 kuruşluk bir zammın millî gelir artışına 
paralel olarak buraya getirlildiği hususu ge­
rekçede yazılı ise de, biz hiç de böyle olmadı­
ğı kanaatindeyiz. Elbette ki, vergi alınmadan 
çeşitli sahalarda yatırım yapılamaz, böyle bir-
şey düşünmek hayal olur. Ancak, bütün dev­
letlerde olduğu gibi, memleketimizde de ver­
giler alınırken, verginin gayesine uygun şekil­
de kanunların tedvin edilmesini ele almak 
mecburiyeti olduğuna işaret etmek mjeclburiye-
tindeyiz. 

1 nci madde, verginin malî gayesine uygun 
olmakla beraber ekonomik ve sosyal gayeye 
uygun olmadığı görüşü içimde bulunduğumuz 
içindir ki, bu maddenin aleyhimdeyiz. Bizde, 
daima Vasıtalı vergiler faikir halkım sırtına ko­

layca yükleme politikası 40 yıldır takibedilmiş-
ve kanunlar bu yönden tedvin edilmiştir. 1 nci 
maddede yer alan hususlar bilhassa diğer mem­
leketlerle mukayese bakımından da ele alandı-' 
ğı zaman, söylediğimiz ortaya çıkmaktadır. 
Türkiye bugün tutulabilenden vergi almak 
lesasına dayanan son derece boızulk, sakat ve 
adaletsiz bir vergi içine girmiş ve zam ka­
nunları devamlı şekilde birlbirlerini takibe^ 
meye başlamıştır. 

• Fransa'da bir litre benzinin fiyatı 176,8, 
İtalya'da 154 kuruş olduğu halde, gaz yağımın 
ıbir litresi Fransa'da 96.8, İtalya'da 115,3 tür. 
Halbuki, memleketimizde litre başına, bu zam­
la gelen fiyatların da ilâvesiyle, Anlkaralda 
benzinin bir litresi 110,35, gaz yağının 85,8, 
motorin yağı da 92 kuruşa yükselmektedir. Bu 
iki rakamı en ileri, demokrasinin en fazla bu­
lunduğu, millî gelirin çok fazla olduğu Fran­
sa bile mukayese ettiğimiz zaman, bile, hiçlbir 
vakit âdil ölçüler içerisinde Vasıtalı Vergiye 
evet diyecek durumda değiliz. Kaldı ki, Fran-
saMiın durumu ile bizim durumumuz hiç de 
bir değildir. Onların millî geliri ve şahıslarını 
millî gelire iştirak oranları bizden çıok yük­
sek olduğu halde, bizim memleketimizde ista-
tistikî malûmatlara göre, bir köylü vatanda­
şın yıllık gelirden aylık olarak aldıkları 98 
kuruştur. Bu itibarla Vasıtasız vergilere başvu­
rulmadığı ve devamlı şekilde, Kanunen birin­
ci maddesinde yer aldığı veçhile, Vasıtalı ver­
gilere bu şekilde itibar edildiği müddetçe bu 
memleketlte küçük esnaf, fakir ve dar gelirli 
in.s anların büyük ölçüde sıkıntıya mâruz kala­
cağını kabul etırnek mecburiyetindeyiz. Bunum* 
la, Hükümet olarak, iktidarlar olarak hangi 
partiye mensulbolursa olsunlar, muayyen za­
man içinde muayyen gelir temin etmıek gaye­
sine ulaşabilirler. 

Fakat malî gaye bakımından bu vergi, iyi 
olmakla beraber, ekonomik ve sosyal adalete 
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uygun düşmez. Benden evvel konuşan arka­
daşlarımızın fikirlerine bu bakımdan iştirak 
ıctmiyeceğimize işaret etmek istiyorum. Çün­
kü verginin sosyal gayesi bugün 20 nci asır­
da verginin en az malî gayesi kadar önem ta­
sı maktadır. Binaenaleyh sosyal gayesi ile 
beraber ekonomik gayeyi de gö'z önüne al­
mak ve ona göre hareket etmek mecburiyetin­
deyiz. İlk olarak sosyal gayesi Alman Wer-
ner tarafından ortaya atılmış olan bu vergi 
sistemini bugün bütün dünya devletleri kabul 
ctaıiiŞ ve önsafı tutmak gibi bir duruma gel­
miştir. Sosyal adaleti sağlamak için vergi, 
nıü'kcllcfjn vergi verebilme yeteneğine uygun 
lolmalıdır. Mükelleflere, gerekli ihtiyaçlarını 
karşılayacak bir miktar gelir bıraktıktan son­
ra işlemeli ve zengin, fakir sınıflar arasındaki 
farkı büyütmek değil, aksine daraltmak gaye­
sini gütmelidir. Halbuki bu kanunun kabu­
lünden sonra, derhal sosyal adalet dediğimiz 
şevden daha çok uzaklaşacağız ve fakir halk ola­
rak 'kabul ettiğimiz, orta sınıf olarak kalbul 
ettiğimiz memurlara, işçilere ve Devlet sek­
töründe, tarım sektöründe, büyük şehirlerde 
yaşamak mecburiyetinde olan insanların her 
Ibirisine, asgari şahıs başına 25 - 30 kuruşluk 
bir zam vermiş olacağız. Halbuki 470 O00 000 
lira geliri alabilmek için bir kalemde çıkar­
mış olduğumuz ıgümrük ithal resmi ile 
G50 000 000 lira, şekere yapılan zamla 
250 000 000 lira alırken 350 milyon liralık bir 
ıgelir sağlamak için de bendenize, gazyağma 
ve motorin yağma, bir ilâve yapmış oluyoruz. 
Halbuki bunların yapılmaması, çok daha ve­
rimli sahalardan gelir temin edilmesi yerinde 
olurdu. Biz devamlı şekilde verginin alınma­
sını fakat sosyal adalet ve ekonomik ilkelere 
uygun olarak vergi alınmasını savunduğumuz 
için vasıtalı vergiden ziyade vasıtasız venginin 
alınmasının lehinde olduğumuzu söyledik. Ni­
tekim, 1965 yılında vergi gelirleri içerisinde 
vasıtalı verıgiler 6 885 O00 000 lira ile % 66,9 
nisbotinde bir yer kapladığı halde, memleke­
timizde vasıtasız vergiler üç milyar, yani bu­
nun yarısı, % 33,1 nispetinde bir yer kapla­
maktadır. Görüyorsunuz ki, sosyal düzen ve 
ekonomik gaye bakımından, verginin ekono­
mik gayesi ve sasyal gayesi bakımından tama-
miyle memleketimizde durum, tersinedir. Esas 
(olan verginin ekonomik ve sosyal düzeni yö­

nünden vasıtasız vergiler nisbetinde °/o 06 -
70 e, vasıtalı vergileri bunun aksine, % 30 a 
düşürmek mecburiyetindeyiz. Bu bakımdan, 
1 nci madde bunun tamamiyle aksine, bu ga­
yeden uzak olduğu için biz, bu 1 nci maddenin 
aleyhindeyiz. Kaldı ki, tatbikatta inikasını baş­
ka şekilde gösterecektir. Yani arkadaşlarımı­
zın ibu kürsüden söylediği gibi teorik olarak 
benzinin litresi 7,35 kuruş artırıldığı zaman 
ibunun dolmuş, taksi, kamyon, otobüs yolcula­
rına da aynı şekilde inikas edeceği doğru de­
ğildir. Zira, bir dolmuş benzinin litresine 7,35 
*.kuruş fazla verirken beş kişilik dolmuşla çalı­
şan bir şoför, arabasının içine binen vatanda­
şın her birinsinden şahıs başına 25 kuruş ki, 
İstanbul'da başlamıştır, Ankara'da da böyle 
asgari 25 kuruş aldığını kaJbul ettiğimiz za­
man demek ki, bir taksi günde her seferinde 
125 kuruş, litesi yapılan 7,5 kuruşluk bir farka 
nazaran 125 kuruş fazla alacak. Bu da fakir 
vatandaşlara doğru gitmiş olacaktır. Bu iti­
barla bizim, İstanbul ve Ankara arasındaki 40 
'kişilik bir otobüste 8 liralık bir fark olduğu 
iddiasına da katılmamız mümkün değildir. 
Çünkü şahıs başına en az 2,5 lira, tatbikatta 
görülecektir, yahut beş lira bir fark alınacak­
tır. Bunun dışında, bütün eşyalara bu akse­
decektir. Bir taraftan hayatın ve fiyatın is­
tikrarını sağlamak isterken, diğer taraftan hü­
kümetlerin sık sık açığı kapatmak bu şekilde­
ki kanunları Meclise getirmiş olmam psikolo­
jik bakımdan ve ilim bakımından da doğru de­
ğildir, halk arasında büyük endişeler yarat­
maktadır. Şehirlerde yaşıyan insanlar esasın­
da bundan müteessir olacaktır. Köylerde yaşı-
yanlara, şehirlerdeki yaşıyanlardan daha az 
tesir edecektir. Halbuki şehirlerdeki sosyal ha­
yat, ekonomik düzen çok daha bozuktur, kira­
lar yüksektir. Otobüs işletmelerinin durumla­
rını da göz önüne alırsak, belediyelerin elek­
trik ve diğer vasıtalara yaptıkları zamlarla, bu 
daha da yükselecektir. Ve o zaman vatandaş­
lar bundan çok daha müteessir olacaktır. Bi­
naenaleyh, bu balomdan... 

BAŞKAN — Sayın İşgüzar bir dakikanız 
kaldı, lütfen düzenleyiniz. 

HİLMİ İŞGÜZAR (Devamla) — Bu bakım­
dan, bu gibi tedbirlerden ziyade, esaslı tedbir­
lere doğru yönelmdk, bilhassa Servet, Veraset 
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ve İntikal vergilerini esas almak, metrefkaresi 
1 lira iken, bugün bin lira, 10 bin liraya kadar 
fırlamış ve fakat vergi vernıiyen insanların, 
sektörlerin durumlarını ele almak suretiyle 
bunlardan vergi alınmasının, 300 milyon gibi 
ıbir gelir temin etmek için büyük halk kütlesini 
müteessir .ederek kanun tasarılarına iltifat 
edilmesinin daha uygun olacağı kanısmda-
dayız. Bu vesile ile hürmetlerimi sunar, sözle­
rimi bitiririm. 

BAŞKAN — C. H. P. Grupu adına Sayın 
Ülker. 

C. II. P. GRUPU ADINA REŞİT ÜLKER 
(İstanbul) — Muhterem arkadaşlarım, 1 nci 
madde üzerinde C. II. P. nin görüşünü arz etmek 
isliyorum. 

Bu arada, biraz evvel konuşan Sayın Reşat 
uzarda arkadaşımız, bu vergileri C. H. P. si 
ieadetmiştir, diye bir beyanda bulundular. Şu 
noktayı ifade edeyim ki, C. H. P. nin icadetmiş 
okluğu şeyler vardır, getirdiği reformlar var­
dır o da 1950 de getirilen, Gelir Vergisi, Vergi 
Usul Kanunu gibi büyük reformlardır. Bunları 
hakikaten C. II. P. si yapmıştır. 

Vasıtasız vergilere gelince; vasıtalı ve vası­
tasız vergiler insanların vergi toplamaya baş­
ladıkları devirden itibaren mevcuttur. Bu nok­
tayı böylece ifade etmek istiyorum. 

Muhterem arkadaşlar; burada görüşlerimizi 
yılda 310 milyon liralık tahsildarsız, ki, bu ver­
ginin ismi tahsildarsız vergidir, tahsildarı yok­
tur bir mal satmalmdığı anda vergisi verilmek­
tedir. Bu 310 milyon liralık tahsildarsız vergi 
konuşulurken, geçmişteki sözlerden niye bahse­
dildiği, Sayın Komisyon Sözcüsü tarafından, ifa­
de edildi. Bahsedilseydi daha iyi olurdu buyur­
dular. 

Muhterem arkadaşlar, biz bu Parlamentoda 
her şeyin ölçüsü içinde ve açık olarak Türk Mil­
letine, idrakine, görüşüne, reyine, her şeyine 
inandığımız Türk Milletine her şeyin açık ola­
rak söylenmesine taraftarız. Bu bakımdandır 
ki, daha evvelce buna benzer kanunlar geçtiği 
zaman çok kıymetli arkadaşlarımızın söylediği 
sözleri ifade ettik. Zaten de zannediyorum za­
bıtlar bunlar için tutulur. Tarihe mal edebil­
mek için ve insanların sözleri ile bağlandığını 
göstermek için tutulur. Bundan böyle de ge­

rektikçe bu sözlerden bahsedeceği;:. Gönül is­
ter ki, arkadaşlarımız da var ise, bizim sözle­
rimizden bahsetsinler. 

Muhterem arkadaşlarını, şu noktayı da ifa­
de edelim: Cumhuriyet Halk Partisi Sözeikiünün 
tenakuza düştüğünü ifade ettiler. Yani, vaktiyle 
böyle kanunlar çıkmış, şimdi de böyle bir kanun 
çıktığına göre bizim de onun lehinde bulunma­
mız lâzımgelirmiş. Bu noktada şunu ifade ede­
lim ki, bizim konuşmalarımız muhtemelen dik­
katle izlenmemiş oluyor. Biz burada, vergi alın­
masın demedik. Bir iktidar, bir Hükümet cihet­
teki Devleti yönetmek için verigi alacak ama, 
bir iktidar, bir siyasi parti milletine vergi alını-
yacağım dediği ve ona benzer vergi geldiği za­
man ona karşı çıktığı halde, kendi getirdiği za­
man kendileriyle beraber olunmasını istemeye 
haklan olmadığı kanaatindeyiz. Elbete ki vergi 
alınacaktır. Bendeniz şu sözü ifade ettim. C.H.P. 
olarak, biz milletimize açık açık söyledik ve 
bizi ilân ettiler, «Vergi alacaktır bunlar, bun­
lara rey vermeyin» dediler. En büyük propa­
gandalarından birisi bu idi. Millete tesir etti ve 
öyle bir hava yaratıldı ki, biz vergi alacağız, 
A.P. iktidara gelirse vergi almıyacak. Hattâ 
belki de kendilerinin iddiasına göre, C.H.P. nin 
hata olarak yaptığı, koyduğu vergileri değişti­
recekler. Değiştirme nerede, bir tekini değiş­
tirmediler. Vaktiyle muhalefet edilen, milletin 
önünde tenkid edilen, ağır şekilde vurulan ver­
gilerden bir tanesi değişmedikten maada, aynı 
konularda ve yalnız bir kısmında C.H.P. yalnız 
vasıtasız, vasıtalı vergi mi getirdi? Bir yığın ver­
gi kanunları arasında, tüm içerisinde bir ta­
raftan vasıtalı vergiyi bir nispet içinde getir­
di, bunun yanında vergi reformları yaptı, ver­
gi reform kanunları getirdi. Bugün ise yapılan 
ne? Yalnızca fakir halka yüklenen vergi kanun­
ları. Biz bunu anlatmak istiyoruz, bunun bir 
inceliği var, biz bunu vaz'etmek istiyoruz. Yok­
sa, elbette ki her iktidar, bugünkü iktidar da, 
yarınki iktidar da vergi alacaktır. Fakat ver­
ginin âdil olması lâzımdır. Fakir kısımlardan 
değil, yoksul kısımlardan değil, olandan ala­
caktır, (kaçırılan vergiyi önliyecektir. Vergi 
kaçırılmasını önliyeec'k kanuni!arı tad'U. va'diylc 
milletin huzuruna çıkmıyacaktır, «daha sıkı 
tutacağım, hiç kimse vergisini kaçırmıyacaktır» 
diyecektir. 
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Bunu demiyor. Bu taraftan vasıtasız vergi­
leri getiriyor, Vasıtalı vergilerin de getirilmesi 
hakkında bir beyanı yok veya gecikmiş beyan­
ları var. Şimdi soruyor Sayın Sözcü, böyle bir 
vergi alabilir mi? Bütçenin gerekçesinde Gelir 
Vergisi üzerinde bâzı değişiklikler yapılacağı, 
bâzı muafiyetlerin kaldırılacağı hakkında ha­
zırlıklar var. Gönül ister mi, evvelâ Gelir Ver-, 
gisı üzerindeki âdil hazırlıklar buraya geti­
rilsin, onun yanında da bir Vasıtasız Vergi ge­
tirildiği zaman bunun üzerinde düşünülebilir. 
(«Vasıtalı Vergi» sesleri) Vasıtalı evet. 

Şimdi muhterem arkadaşlar, bu noktayı da bu 
şekilde tesbit etmemiz lâzımgelir. Sosyal ada­
letle doğrudan doğruya ilgisi vardır, gaz oca-
ğiyle doğrudan doğruya ilgisi vardır. Bilmem 
köylünün yüzde 4 ile ilgiliymiş gibi sözleri ciddî 
olarak ele almaya imkân yoktur. Bugün şehir­
leşme vardır, büyük şehirler, gecekondular var­
dır, fakir insanlar vardır, Ay-Gaz, ve saire 
gazlan, her vatandaş evine alacak kudrete sahip 
değildir. Onun 300 - 500 liralık tesisatını alamı-
yacak vatandaşların sayısı çoktur. Onun için 
gaz ve diğer maddelere koyduğumuz zamlar doğ­
rudan doğruya vatandaşın sırtına biner. 

Arkadaşlar, bugünkü kabul edilen sistemde, 
fiyat mekanizmasında usul ne? Serbest rekabet 
olacak, rekabetin neticesi normal bir fiyat te­
şekkül edecek. Nerede serbest rekabet? Siz bu­
radan gaza 10 kuruş zam yaptmıız mı, benzine şu 
kadar kuruş zam yaptınız mı, taksi 2,5 lira zam 
yapacak, otobüs hesapladığımız gibi zam yapmı­
yor; bu fırsattan istifade ediyor, 5 kuruş zam 
yerine 25-75 kuruş zam yapacak. Bunu kontrol 
edecek ınekanlrzana nerede? Serbest rclkalbclt! Hep­
si anlaşırsa ne olacak? Hepsi birbiri ile razı 
olursa ne olacak? Görülüyor ki, ortada bir me­
kanizma yok. Türkiye gibi piyasaları tam or­
ganize olmıyan bir memlekette zamları yalnız 
miktarlariyle değil, rakamiyle değil, psikolojik 
tesirleri ile ve mahalline vardığında nasıl kat kat 
yükseltilerek yapılacağını düşünmek mecburiye­
tindeyiz. 

Vergi kaynakları : Vergi kaynakları biraz 
evvel ifade ettiğim gibi vardır ve o vergi kay­
naklarını bulmak ve araştırmak lâzımdır. Ama 
Adalet Partisinin seçim beyannamesinde verdiği 
söze göre bunu araştırmasına imkân yoktur. 
Çünkü verdiği havaya göre, katiyen vergi almı-

yacaktır. Ancak vergileri düzenliyecektir. Ve 
müteşebbis lâfını da vergilerin içerisinde bera­
ber ifade etmiştir. Dün okudum. Adalet Partisi 
seçim beyannamesinden : «Maliye politikamızın 
hedefleri hızlı kalkınmaya yardım edecek şekil­
de millî tasarrufları artırmak, ekonominin enf­
lâsyon ve deflasyon gibi dengesizliğe sürüklen­
mesini önlemek ve artan millî gelirin vatandaş­
lar arasında sosyal adalet ilkelerine uygun da­
ğıtılmasına yardımcı olmaktır. Bu sebeple üreti­
min artırılması gayretlerini önliyen, müteşebbis­
lerin işlerini genişletmekten alıkoyan, üretimi 
'daralıtan vasıitalı ve vasıtamız vergileri yenibaş-
tan gözden geçirerek verimsiz vergileri kaldır­
mak veya nisbetlerinde indirimler yapmaya ça­
lışacağız.» Görülüyor ki, gayet güzel yazılmış, 
müteşebbisten bahis var, vergilerin artırılmasın­
dan bahis yoktur, ancak vergilerin düzeltilme­
sinden, indirilmesinden bahis vardır. Ondan do­
layıdır ki, o kaynaklara A. P. li arkadaşlarımız 
el atmak istemezler. Biz muhalefet olarak bu 
kaynakları kendilerine gösteriyoruz, düşünme­
lerini istiyoruz. 

Ayrıca Sayın Komisyon Sözcüsü kıymetli ar­
kadaşımız vergiler hususunda hiçbir yerde bir 
beyan olmadığını buyurdular. Bendeniz bildiğim 
beyanlarını söyliyeyim : Yeni vergiler hususun­
da Sayın Demirel'in beyanatı : Ek gelir ihtiya­
cını sağlamak için vergi kaynağına başvurmayı 
düşünüyor musunuz? Milliyet gazetesine özel 
demeci, Sayın Demirel'in. Aynen orada : «Şu 
anda yeni bir vergi düşünmüyoruz. («O anda» 
sesleri) îlk hedef vergi değildir. Vergiyi istih­
sali kamçılıyan bir şekilde düşünmek gerekir. 
Bir süredir vergi sistemini daha randımanlı bir 
hale getirecek çalışmalar yapılıyor. Komisyon­
ların teklifleri belli olunca ıslahata başlıyaca-
ğız.» 

Demek ki, biz böyle bir beyanda bulunmuyo­
ruz sözü, «şu anda düşünmüyoruz» şeklinde ifa­
de edilmek suretiyle anlatılmıştır. Bir diğeri, 
bunu da dinleyin ondan sonra söylersiniz : 
17 Aralık 1965 te «Vergi potansiyeli âzami had­
dine kadar zorlanmıştır. Yeni vergi kaynağı 
yoktur» diyor, Saym Demirel'in beyanları; 
17 Aralık 1965. «Bâzı gruplarda fiyatlar düşü-
rülür, bâzılarında yükseltilir. Bu ayarlama ile 
büyük vatandaş kütlesini rahatsız edecek - tabiî 
alâkası yok bu kanunla - zam mahiyetini alacak 
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tedbirlere başvurmadan gelir artışı sağlamak 
mümkündür. Şunu kesinlikle söyliyebiliriz ki, 
şimdilik tuz ve şeker gibi mddelere zammı asla 
düşünmüyoruz, buna ihtiyaç duyulacağını da ka­
bul etmiyoruz.» 

Şimdi muhterem arkadaşlarım, bizim burada 
ifade etmek istediğimiz şudur : Bu sözler söy­
lenmiştir ve bu sözlere rağmen bu olmuştur. Bu­
rada Hükümet bakımından psikolojik bir durum 
vardır. Hükümet bu sözlerinin tesiri altında kal­
mıştır. Gereken tedbirleri zamanında almamıştır. 
Hükümetlerin gereken tedbirleri zamanında al­
ması lâzımdır. Biz Türkiye'de Türk vatandaşla­
rına her şeyin açık olarak söylenmesi ve o yol­
da icraat yapılması lâzımgeldiği kanısındayız. 

Muhterem arkadaşlarım... 
BAŞKAN — Sayın Ülker, bir dakikanız var, 

lütfen ona göre düzenleyiniz. 

C. H. P. GRUPU ADINA REŞİT ÜLKER 
(Devamla) — Şu anda vasıtalı ve vasıtasız ver­
gi nis'betlerinden bahseden komisyon sözcüsü ar­
kadaşını getirdiler 1966 ya kadar; fakat bizim 
bütün burada feryadettiğimiz nokta : 1967 de 
bu nisbet ne olacaktır? Bu noktadan bahsetme­
diler. Şöyle muhtemel bir rakam olarak onu da 
ifade etselerdi iyi olurdu. 

Kendilerine şunu da hatırlatayım : Millî ge­
lirin artışına nisbetle fert başına düşen vasıtalı 
vergi nisbetleri 1901 den 1966 ya kadar nisbet 
olarak düşmüştür. Millî gelir fazla artmıştır ve 
onun içerisinde alman vasıtalı vergi nisbeti düş­
müştür. Bu noktayı da hatırlatmak isterim. Böy­
lece C. H. P., bir defa daha tekrar ediyorum, şu 
anlattığımız gerekçelerle fakir halk yığınlarını 
sıkıntıya sokacak, felâkete sürü'kliyecek, daha 
açık söyliyeyim, ücret - fiyat mekanizmasını bo­
zacak ve hayat pahalılığını daha çok artıracak 
bu vergiye bu sebeplerle, arz ettiğim 'gerekçeler­
le karşıdır. Saygılarımla. (C. H. P. sıralarından 
alkışlar.) 

BAŞKAN — Sayın Talât Köseoğlu. Vazgeç­
tiniz. Sayın Kenan Esengin. Vazgeçtiniz, Saym 
Yaşar Akal... Yok. Sayın Hayri Başar, buyurun 
efendim. 

HAYRI BAŞAR (Eskişehir) — Çok muin 
terem arkadaşlarım, bendeni;?; bu kanunu sa­
nayii himaye ettiği halde, Türkiye'nin yüzde 
7i6 smı teşkil eden ve iptidai bir şekilde zira­

at yapan büyük nüfus kütlesini maalesef M-» 
maye değil, istismar elden bir kanun olduğu 
cephesinden tetkilk etmek istiyorum. 

Muhterem, arkadaşlarımı, kanunda eöbaJbı 
(mucibe olarak başka mem'le ketlerle Türkiye'­
nin akar yakıt fiyatları mukayese edilmekte­
dir. Halbuki bütün dünyada paranın karşılı­
ğı gibi kabul edilen buğdayı, altın esası gilbi 
para esası üzerinden akar yakıtla mukayese! 
edeeıek olursa'k, Ortak Pazar memlekeıtlerinde 
'buğday fiyatı vasati olarak son zamanlarda 
Fransa'nın teşviki ile de 105 kuruşa çııkarıl-ı 
imiş iken, Türkiye'de buğdayın 80 kuruş oldu­
ğu nazarı itibara alınırsa, Avrupa ve Ontaik 
Pazar memleketlerindeki akar yaikıt fiyatları­
na nazaran Türkiye'deki akar yakut fiyatla­
rını değil yükseltmdk, küçültmek ieabeder. 

Sonra muhterem arkadaşları/m, birçıok baş­
ka memleketlerde, en ileri Almanya'da dahi 
ziraat iptidai bir meslek olarak kaibul edil-
<miş ve bugün üzerinde konuştuğumuz aikarf 
yakut yönünden ziraat erbabı bir muafiyete 
ve indirime tabi tutulmaktadır. Değil yükselt­
mek, ki, Almanya gibi bir memlekete böyle 
tarım sektörüne tanınan bir muafiyet olursa 
% 7'6 sı mıillî gelirden en düşük payı alan bir 
kütleyi akar yakıt zarajmından mutlak surette 
kurtarmak ieabeder. 

Bunun dışında gelişmekte olan mıemlefceti-
mizin bir problemi vardır: Evet klâsik olarak 
kalkınmanın yolu elbette M, sanayidir. Fakaft 
yüzde 76 sı ziraatle uğraşan bir kütleyi ipti­
dai halde bırakırken, sanayi ile kalkınmanın 
imkânı yoiktur. Yapılan bir hesaba göre bu nü­
fusun en çjolk yüzde 50 sini sanayie aktarırsak 
Türkiye için büyük bir muvaffakiyet kabul 
ediyoruz. Bunun ne zaman yapılacağı belli de­
ğil. Binaenaleyh tarımı da sanayi gilbi ehem­
miyetle nazara almak ve .bilhassa teknik çalış­
manın ziraatte randımanı artırdığı teknik he­
saplarla malûm iken, hele sulamanın yüzde 
yüz randımanı artırdığı malûm iken, esas sula­
mayı, teknik çalışmayı yapmaya imifeân vere­
cek olan ve bir vücudun kan damıarı gibi olan 
akar yalkılta zam yaptığınız müddetçe tarımı 
Türkiye 1de kalkındırmak değil, bu iptidaili­
ğinden daha gerilere sevk etmek gibi bir mâ­
na ifade eder. 

Çak muhterem arkadaşlarım, görüyoruz ki, 
İktidar Partisi bu kanunu çıkaracaifctır. Faika/t 
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sanayie tanınan muafiyetin mutlak surette ta­
rıma da tanınması lüzumu vardır. Esasen Avru­
pa memleket]erinden verdiğim misalden ayrı 
olarak kısa mazimize bir göz atarsak; hanb 
içerisinde Türkiye'de yalnız tarım sektörüne 
takar yakıtta bir muafiyet tanınmıştır. Binae­
naleyh, bunun bir tatbikatı vardır. 

Ayrıca belediye istihlâk vergilerinden do 
tarımda bir muafiyet, bir indirim vardır. Be­
lediye hudutları içinde istihlâk vergisi alınır 
akar yakıttan, belediye hudutları dışında zira-
ıatte kullanılan yerlerde istihlâk vergisi tabiî 
•olarak alınmaz. Binaenaleyh, bu tatbikatlar­
dan da istifade ederek mutlak surette, sanayi­
de yapmış olduğumuz himaye gibi, asıl hima­
yeyi yapmamız icabeder. 

Bu maddeden sonra Yükseık Riyasete bir 
ok madde de teklif ediyorum. Hiç olmazsa 
Türkiye'nin kalkınmasının esas temeli olacak 
olan Türk köylüsünün, % 76 kütlenin kalkın­
ması için kalkınmaya esas teşkil edecek olan 
Miakinalı çalışmayı sulamayı temin edecek 
olan, randımanı artıracak olan bu aikar 'yakıt 
hususundaiki zammı, muhterem arkadaşlarım 
hassasiyet göstersinler, yapmıyalım. Çünkü 
kalkınma çabasında olan bir memlekette esas 
'.kalkınacak: olan kütleyi kalkmdıramıadığımuz 
müddetçe kalkınma bir hayal okır. Bu büyük 
Ikütleyi kalıkındırmaık için mutlak surette onu 
ıbu akar yakıt zammından muaf tutmak ica-
ıboder. B'en bunun bilhassa sayın Komisyon 
sözcüsü izahat verdikten sonra bugün için bü­
yük bir yekûn tutmadığını, âzami köylüden 
alınacak verginin yüzde 10 olacağını öğren­
dim. Bu yüzde 10 noksanla bu verginin alın-
maısı, diğer taraftan büyük bir kütlenin kalkm-
nın^m h /.ım'öt odeo ı r. r. Avnm b?;!';; de Hükü­
met buradan alacağı vergilerden daha fazlasını, 
tarımın kalkınması, tarımda sulama ve makıinalı 
çalışma, teknik çalışma sonunda verimin artması 
yüzünden millî gelirde vâki olacak artış ile Gelir 
Vergisinden temin etme imkânına sahibolacak-
tır Yani bu vergiyi almakla Hükümet tarımın 
kalkınmasını önlemiş olacaktır. Millî gelirdeki 
'artış azalacak, tarımın birim sahasında artan 
verim düşecek, bunun neticesinde memleket 
millî gelir artışı dolayısiyle ilerde bir kayba 
uğrııyac aktır. 

Çok muhterem arkadaşlarım, Hükümetin ve 
Komisyonun verdiği izahata göre 310 milyon 

liradan % 10 kadar düşük bir gelir temini su­
retiyle tarımda temin edeceğimiz muafiyet 
ilerde millî gelirde büyük mikyasta artış te­
min edecektir. Arkadaşlarımın bu önergeme 
iltifat ederek bu maddeden sonra gelecek bir 
ek madde ile büyük köylüyü, müstahsil küt­
lesini sanayide olduğu gibi bu akar yakıt zam­
mından muaf tutmalarım istirham eder hepi­
nizi hütımıetle selâmlarım. (Ortadan alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Soy er, buyurunuz. 

RUHİ SOYER (Niğde) — Çok muhterem 
arkadaşlarım, bu 189 numaralı Kanunun 1 nci 
maddesiyle benzine .10 kuruş, gaza 11 ku­
ruş, motorine 12 kuruş ve sanayiin dışında 
kalan kudretteki fuel - oil'ıe de zam yapılmak­
tadır. 

Muhterem arkadaşlarım, biz umumiyetle 
.dolaylı vergilerin aleyhinde bulunuyoruz VÖ 
diyoruz ki, dolaylı vergiler hakikaten fakiri 
daha çok fakir eder ve geliri yüksek olan va­
tandaşın da gelirini artırır, \caba niçin'bunu 
söylüyoruz1? Şimdi buram tatbikattaki tesirini 
arz edeceğim. Gaz yağını çocuğunun ders ça­
lışması için idare lâmbasında, yakan köylümün 
vergiye tabi okluğu bir vasatta tutacaksınız, 
sanayide kullanılan fuel - oili zammıa tabi tut-
mıyacaksınız. Ama bu yapacağınız zammın ge­
rek ziraatte ve gerekse diğer sektörlerin hep­
sinde, nakliyatta ve saiirede yapacağı tesirle 
memleketteki hayat standardı biraz daha ar^ 
tacaıktır. Bu artırma ile ister istemez sanayi­
cinin prodüksiyonu da bir fiyat artışına tabi 
olacaktır. Yani fuel - oile zam yapmadığınız 
halde bu zamdan sanayici faydalanacaktır vo 
kazancı artacaktır. Bun mukabil, demin söy­
lediğim gibi benim fakir vatandaşımın yak­
ınış olduğu gaza koyduğunuz vergiyle onun 
gelirini, onun celbinden çıkacalk parayı biraız 
daha törpüleımiş olacağız. Bu şekilde bunu 
bütün vatandaşlara tatbik ed.ecek olursanız 
pekâlâ anlaşılır ki, hakikaten bu yapılacak 
zaımlar fakir vatandaşı daha çok fakir ve sa­
nayici zenginlerimizi de, prodüksiyonlarının 
artacak olan fiyatlariyle daha çok zengin et­
miş olacağız. Bu hiçbir zaman Marlksizmle 
alâkalı bir söz değildir. Bu, hayatta tatbikatı 
olan bir şeydir. Ben muhterem arkadaşlarıma 
bunun tatbik peklini arz etmiş olmak için söy­
lüyorum. 
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Şimdi muhterem arkadaşlarım, bu artın­
sın bir sebebi olarak da Komisyon gerekçesin­
de muhtelif memleketlerdeki benzin ve akar 
yakıt fiyatlarından bahsedilmektedir. Ben bun­
lardan bir tanesinden bahsedeceğim. Meselâ, 
Almanya'da 131 kuruş 6 santim iken, bizde 
110 kuruş 1 santim. Şimdi bizde 110 kuruş bir 
ıs anıtım iıken Almanya'yı misal olarak göstere­
mezsiniz. Almanya'daki bir işçinin hayat stan­
dardını göz önüne getirmek mecburiyetıinıde-
yiz. Muhterem arkadaşlarım; Almanya'da bi­
zim bir parça vasfı olan işçilerimize saat ba­
şına 3,5 - 4 mark vermektedirler. Bu 3 mark 
olacak olunsa sekiz saatte 25 mark eder. 24 
mark ortalama fiyatla 60 liranın karşılığıdır. 
Şimdi, 60 lira vasıfsız işçisine yevmiye veren 
bir memleketin standardı. Bir de bizim saat 
başına 1,5 ilâ 2,5 lira verebildiğimizi düşünür­
sek, bu da aşağı - yukarı 12 lira ile 20 lira 
tutan bir yevmiyedir. Asgari 60 lira veren bir 
memleket standardiyle âzami 20 lira veren bir 
memleketin hayat standardını göz önüne al­
madan bunları artırma vesilesi olarak gerek­
çede zikredilmiş olmasını üzüntü ile karşıla­
dım. Bunlar hiçbir zaman bir misal teşkil et­
mez. Bu, bâtıl bir misaldir. 

Kaldı ki, muhterem arkadaşlardım, memle­
ketimizin birçok yerlerinin kurak olduğunu 
ve yeraltı sularından, hattâ satıh sularından 
faydalanılarak motorla sulamaya mıecıbur ka­
lındığını hepiniz bilirisiniz. Bu bakımdan da 
bu vergi zirai sektöre büyük nisbette, ama bü­
yük nisbatto zarar verecektir. Nakliyatı artı­
racaktır. Arkadaşlarımın benden evvel söyle­
dikleri gibi Komisyon Sözcüsü İstanbul'dan 
Ankara'ya kadar 40 kişilik bir otobüste an­
cak 8 liralık bir akar yakıt farkı vereceğin­
den bahsettiler. Bunun her kişi için düşen 
zam farkı 20 kuruştur dediler. Ama benden 
evvel konuşan arkadaşlarımın da söyledikleri 
gibi, hiçbir zaman İstanbul'dan Ankara'ya 
kadar yapılan nakillerde otobüsler 20 kuruş 
»bir zam yapmıyacaklardır. Bu asgari olarak 
1 lira veya 2,5 lira ile karşılanacaktır. Bu her 
şey üzerine tesir yapacaktır. İstanbul'a kadar 
veya Ankara'ya kadar veya pazarlara kadr 
yapılan kamyon nakillerine tesir yapacaktır. 
Hattâ lâstik fiyatlarına kadar tesir yapacak­
tır. Her şeye yapacaktır ve hayat pahalılığını 
bir hayli yükseltecektir. 

Vaktiyle bir maliyecimiz bu dolaylı vergi­
ler için «Ka?ı bağırtmadan yolmaktır» buyur­
muşlar. Ama bu kaz bağırmaya başladı arka­
daşlar; bu kaz bağıracak ve çok bağıracaktır. 
İnanın be.n şekere yapılan ve şimdiye kadar 
tekel maddelerine yapılan vergilerin memle­
ket sathındaki tesirlerinin haberini almakta­
yım. A. P. li arkadaşlarımı ikaz ederim. Bu 
dolaylı yengilerden vazgeçiniz. Memlekette bü­
yük bir verg.' zayiatı vardır, dikkatinizi çeki­
yorum, vergi zayiatının önüne geçecek olur­
sanız bu şekilde c-ide ötmek istediğiniz 
310 000 000 liranın çok, çok fevkinde vergi 
kaynakları eıde edebilirisiniz. Ama, siz işin ko­
layına kaçıyorsunuz. İşin kolayına kaçarsınız, 
ama kazı bağırtmaya başladığınız zaman fena 
bağırır ve günün birinde bir tarafınızı gagası­
nın arasına geçirecek oluma fena kıstırır, sev­
gili arkadaşlarım dikkatinizi çekerim. Bence 
bu vergiden Hükümet vazgeçmeli ve bunu ala­
cağı yerleri başka şekilde temin etmesi müm­
kündür. Demin arz ettiğim gibi eğer vergi ka­
çakçılarını, vergi zayiatını önliyeeek olursa 
bunun birkaç mislini temin etmek mümkün­
dür. Bakın maselâ demin haber aldım, döviz 
tahcL'slernü verecldorıi vergiye göre ayarlamak 
kararı alınmış. Tebnik ederim. Hakikaten tebrik 
ederim. 

BAŞKAN — Sayın Soyer bir dakikanız 
vardır. 

RUHİ SOYER (Devamla) — Hakikaten 
güz.el bir karar. Bunun gibi meselâ vergileri­
ni kaçırnııyan kimselere banka kredileri aça­
cak olursak - anonim şirket ve kooperatiflere -
o zaman vergi kaçakçılığının, vergi zayiatının 
tbüyük mikyasta önüne geçilmesi mümkündür. 
Bence milleti hattâ dolaysız vergilerle dahi 
zorlama zamanı geçmiştir. Hakikaten son had­
dine gelmişizdlr. Dolaysız vergi getirsek dahi 
bunu yine namuslu vatandaşlar verecekler, ka­
çıranlar yine kaçırmaya devam edeceklerdir. 

Binaenaleyh buna çare bulunmalıdır. Hepi­
nizi hürmetle selâmlarım (C. H. P. sıraların­
dan alkışlar) 

MEHMET ALİ AYTAŞ (İzmir) — Sayın 
Başkan, bir şeyi tavzih etmek işitiyorum. Sa­
yın Soyer ve Sayın Uzun söylediğim bir sözü 
yanlış anladılar, müsaade ederseniz izah etmek 
istiyorum. 
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BAŞKAN — Siz oturumuz Sayın Soyer. 
Anlamadım Sayın Aytaış? 

MEHMET ALİ AYTAŞ (İzmir) — Efen­
dim, sabahleyin söylediğim söyleri arkadaşla­
rımın yanlış anladılar, ben omların, anladıkları 
mânada söylemcıdiım, müsaade ederseniz iki 
(kelime ile izah etmek istiyorum. 

BAŞKAN — Şimdi elimizde sizin beyanı­
nızı mevsuk hususlar mevcut değildir. Biraz 
lövvelki celsede hâdise cereyan etıtiğıi için tam 
ımânasiyle de hatırlamamız mümkün değildir. 
O celsede hemencecik istemiş olsa idiniz bu 
tavzihi yapmamız mümkün olurdu. Yalnız 
ıcümlc olarak tavzihe tabi tutacağımız sözünü-
•zü söyliyeıM]insiniz zapta geçmiş ifadeniz ola­
rak, onu dinliyeyim. Bir defa anlryayıım neyi 
tavzih edeceksiniz ? 

MEHMET ALİ AYTAŞ (tamir) — Şimdi 
mesele şu: Ben (zenginler daha zengin, fakir­
ler daha fakir) sloganını kullandım. Dedim 
iki, aslında demokratik memleketleTide zengin­
ler daha zengin, falkirler daha fakir olamaz. 
Bu Marks'ın fikridir. Zenginler daha zengin 
olacak, fakirler daha fakir olacak ve fakirler 
zenginlerin parasını ele geçirecek. Bu Marks'­
ın noktai nazarıdır. Ben yoksa ne Ruhi Soyer 
Beyi, ne Tahsin Uzun Beyi Marksist diye dü­
şü nmedim, aklımdan geçmedi. 

BAŞKAN —• Buyurun Komisyon adına. 
î. ETEM KILTÇOĞLU (Giresun) — Sayım 

Başkan, komisyon sözcüsü konuşacağına gö­
re bir sual sormama müsaade buyurulur mu? 
Komuş'malarımda bunun cevabını da lûltfeltsin-
ler. 

BAŞKAN —• Yalnız müsaade buyurursanız 
Komisyon Sözcüsü konuşmasını hitama erdir-
sin, onu takiben sual sorunuz. Peşinen söz verir­
sen sıradaki arkadaşların haklarına tecavüz et­
miş olurum. Komisyona takdim en söz veriyo­
rum. Sırada daha arkadaşlarımız vardır. 

GEÇİCİ KOMİSYON SÖZCÜSÜ KEMAL 
DOĞAN SUNGUN (Zonguldak) — Sayın Baş­
kan, sayın milletvekilleri; ilk görüşmemi yap­
tıktan sonra yine pek çok arkadaşlarımız aynı 
mevzuu aynı minval üzerine işlemeye devam et­
tiler. öyle tahmin ediyorum ki, ya söyledikleri­
mi ben iyi anlatamadım, veyahut da arkadaşla­
rımız bütün bunları anlamış olmalarına rağmen 
belki muhalefetin icabettirdiği bir yola gitmek 

mecburiyetinden ötürü yine aynı şeyleri işle­
meye devam ettiler. 

Muhterem arkadaşlarım, biz komisyon ola­
rak sebepsiz, müstenidatsız ve keyfî bir zammr 
müdafaa etmiyoruz. Biraz evvel de arz ettiğim 
gibi, bu zamlarja elde edilecek meblâğların bu 
memleketin kalkınmasına sarf edileceğini ve 
ekonomisini, endüstrisinin daha ileri bir hale 
getirebileceğini ve 1967 programında geçen 
yıla nazaran takriben. 2 milyar lira kadar bir 
miktarın yatırımlara daha fazla harcanacağını 
ifade ettim. Zannediyorum ki, hiçbir muhalefet 
sözcüsü arkadaşımız da vergi alınmasın demi­
yorlar. Ama elbette bu inkişaf için vergi alın­
ması lâzımdır, diyorlar. Ama daha ziyade bu­
nun vasıtasız vergi şeklinde olmasını iddia edi­
yorlar, yahut söylüyorlar. Zannediyorum dâva 
budur. Evvelâ bu noktada uğraşmamız icabeder. 
Biraz sonra daha evvel anlatmış olmama rağ­
men, yine bu hususu birkaç kelime ile sizlere 
izah etmek mecburiyetinde kalacağını. 

Muhterem arkadaşlarım; sosyal adalete uy­
gun olmadığını ifade etti birçok arkadaşlarımız. 
Yine daha önce bunları arz etmiştim. Bilhassa 
gaz mevzuunda daha ziyade bunu köylü vatan­
daşımızın, fakir vatandaşlarımızın kullanmış 
olması hasebiyle, bu zammın sosyal adalete uy­
gun olmadığını ifade ettiler. Ben bunun gerek­
çelerini daha evvel izah etmiştim, ama anlıyo­
rum ki, yine iyice anlaşılmamış bulunuyor. Bu 
bakımdan bâzı rakamları tekrar etmekte fayda 
mütalâa e d iy o ru m. 

Muhterem arkadaşlarını; akar yakıt zammı­
nın umumi portesi,- ilâvesi 310 000 000 Türk 
lirasıdır, takriben diye ifade ettik. Bunun yal­
nız gazyağma intikali 55 000 000 Türk lirası­
dır. Şimdi müsaade buyurursanız bu gazın ne­
relerde sarf edildiğini, ne miktar sarf edildi­
ğini ve kime ne miktar intikal edeceğini kısaca 
bir tahlil, edelim. Köylerimizde yine daha evvel 
arz ettiğim üzere, gaz yakıt olarak kullanılmaz. 
Köylerde hepinizin bildiği gibi umumiyetle odun 
kullanılmaktadır ve odunu da köylünün ne şe­
kilde temin ettiğini sizler benden çok daha iyi 
bilirsiniz. Şu halde gazı bugün köylü vatandaş 
yalnız ışıklandırmak için kullanır. Bunun için 
de kullanılan gaz aşağı - yukarı 42 000 ton tu­
tuyor. Yapılan hesaplara göre, köy ve bucak­
larda gazyağı ile yapılan aydınlatmalarda 3,5 


